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Socialismul MB făurește ev oiametai. pratra aaawL ttaă 
adevărul fundamenta] sub al cărat «cana etateautv *c 
așază temeinic uriașul efort eooMr»'i:t al ae^-
tru, elanurile și energiile creatoare ran 
căruia dintre noi. Subliniată ia repetau 
tarul general al partid ■tai. too ară**'. Nl< OI %E
CEAI "I £M l această idee fonda—rotală. ta jnrta căreia 
gravitează întreaga concepție wnatast-revubBțte*ara ca pri
vire la insnșî sensul istorie st edificării secvaltamntai ta 
patria noastră, ta află r—cretine «a ta vasta Operă de făn- 
rire a omului non. cemtrnrtef Biber, eosapeteat 
celei mai drepte dintre oriadairi. Frvirv că — 
de la sine înțeles, cit se poate de evident 
marilor transformări revstaționare pe care 
dezvoltarea tot mai accelerată a societal ii i 
piogresul ei necontenit stat de necoocepot 
factor uman, el tassșî aflat intr-o pumiaral 
calitativă a propriei pcneuliiiii intr-oa « 
de autentică devenire pe coordonatele eetar ■ 
gcnțe ale prezentului să viitorului.

al

fi fie

prrx)

Făurirea omului nou. ridicarea tavetalta ropMiintcî sale 
socialiste, a gradului de pregătire pmfe-Monafă. Lareirca ori- 
/untului general de m—afiere. taiegrarea activă ta struc
tura personalității a valoiMm fond i toi ile ale civilizației 
noastre socialiste constituie, desigur, obiective de cea nul 
mare însemnătate ce stau ta fata tuturor tartorii o» educa- 
ționali. începind eu fauuKa si taebctnd cu pertc < «—area, 
fii au toed ificarea morală, politică sa culturală a fiecărui 
individ in parte. Din această perspectivă, sărata dr o dea 
sebită complexitate *i iasrmuuir au revent, pentru în
tregul iront ideologie, pentru tar Minuni, cutaură să artă, 
din ni.t-i'irjla expunere a seeretarutaî general al partidu
lui. to\arâ'ul NI( OI Af ( f \i V. la recrutul Congres
al III-iea al educației politice si cui tuni «oriilmr.

O sărbătoare : începe școala !

Evident. * coala reprezintă, ta această ordine de jder prin
cipalul factor de formare mullditrrtlă a pert un aii tatii ti
nere. devenind prin aceasta un dement fund 1 mental ta 
ansamblul mecanismului social al progresului, Mlală ta 
pragul deschiderii unui nou an de tavătâmtat. de muncă 
asiduă menită să conducă la not si reprezentau' e 'uecese. 
școala românească de toate gradele ta asumă eu înaltă res
ponsabilitate nobila misiune de a asigura eeouomiei națio
nale. celorlalte domenii de activitate, oameni b-.r* cânii 
profesional, politic si cultural, eetateta de nădejde ai tării, 
profund devotați idealurilor supreme ale partidului și po
porului. Beneficiind de raudiții materiale, de educare si 
instruire. dintre cele mai bune, avtad Ba Miză o concepție 
revoluționară, profund științifică privind locul si rolul săn 
in societatea noastră, rouecplic datorată ctitorului genial 
al noilor noastre destine istorice, secretarul general al parti
dului. tovarășul NICOL.AE CEAUSESCU. îndrumată eu dă
ruire și competență de tovarășa academician doctor inginer 
ELENA CEAUȘESCU, școala românească dispune astăzi de 
tot ceea ce este necesar pentru a-si îndeplini cu strălucire 
marile sarcini care ii revin in formarea pentru muncă si 
viață a noilor generații, ta făurirea personalității multila
terale a omului nou. Apropiatul nou 15 septembrie este in- 
tnnpinai de toti oamenii scolii — elevi, stedenti. educa
toare. învățători, profesori. mai*tri-instructori. pedagogi, 
specialiști — cu botârirea fermă de a face totul pentru a 
răsplăti prin fapte de excepție grija deosebită pe care le-o 
acordă tovarășul NI COLA E CEAL sESCl*. tovarășa ELENA 
CEAUȘESCU. cei mai apropiați prieteni și sfătuitori ai ti
nerei generații.

Firește, o condiție esențială a realizării acestor aspirații, 
ca de altfel a tuturor proiectelor și a planurilor noastre de 
devenire pe drumul edificării noii societăți, o constituie 
existența unui climat de pace și înțelegere intre popoare, 
de colaborare si înțelegere intre toate statele lumii. Tocmai 
de aceea, pacea, conlucrarea internațională, făurirea unei 
lumi mai bune si mai drepte pe planeta noastră stat coor
donate și obiective fundamentale ale întregii politici ex
terne a partidului și statului nostru, preocupări majore. de 
fiecare clipă ale președintelui României, tovarășul Ml OI 
CEAUSESCU, a cărui contribuție de excepțională însemnă
tate la triumful cauzei păcii este cunoscută si apreciată pe 
toate meridianele globului. In acest context se înscrie, de
sigur. și recenta vizită efectuată in țara noastră de pre
ședintele Republicii Kenya. Daniel Toroiiich arap Moi. pri
lej eu care a fost reafirmată botârirea celor două târî de a 
conlucra tot mai strins pe arena mondială, de a participa 
activ la soluționarea, in interesul popoarelor, a probleme
lor complexe ce confruntă omenirea, de a milita pentru 
afirmarea tot mai puternică a politicii de destindere si dez
armare, pentru instalarea unui climat de pace, securitate, 
încredere și colaborare in întreaga lume.

DRUMUL CĂRȚII
7 : . 7. cărții" și înțeleg „drumul sării" !

r> r ia. drum greu, drum încercat, care, 
odată început. nu se mai sfirșește. Ca și lu-- 

ățdtura este fără de sfirșit. Drumul 
fără de care nu se poate trăi. Fiindcă ființa 

î să <e afle pre sine, vrea să se știe, vrea 
■. ' ■. • .’-.iască. Iar construcția se face cu
r linae’.ui si cu sarea minții. Cartea este 
fare- '.impede și puternică a minții.

..Cine are carte, are parte" — spune un pro
verb cechi. răsărit din negura timpului, ca 
miezul aib. de nucă, din găoacea sevelor coap
te. dezghioeate. ale toamnei. Cine l-a zis ? Cel 

pentru prima oară, minunea fra- 
<p.’ă si puternică a literei scrise, ori cel care 
n-ave,i s-o știe niciodată? Cel căruia, lipsin- 
du-i e. rtea. simțea că-i lipsește o parte a 
lumii, desigur. Ba. mai mult, o parte a vieții, 
r:u;a toată. chiar. Altminteri, de unde atita 

atita dorință, atita durere, intr-o zicere 
de numai cinci cuvinte? Închideți ultima 
parte a acestei ecuații existențiale, spuneți, să 
zicem. ..criie are carte, are parte de ciștig", și 
r. ți vedea cum piere întregul mister, întreaga 
v br-atie de viață a zicerii. Fiindcă, in fond, 
cmc z~e carte, are parte nu de ceva anume, 
rrec să spună proverbul, ci de tot : parte de 
rictă. parte de bucurie, parte de durere, pen- 

cc. nu o dată, aflarea înseamnă și durere. 
Dar cită bucurie și supremă, forță omenească 
in această durere ! Asta ar putea să ne-o 
spună numai Prometeu. aflătorul focului : ori 
Munole. meșterul, aflătorul secretului trăini
cie! zidirilor intru eternitate.

— Ce i se spune, primă dată, unui copil 
ins t’iez. care deschide ochii spre lume ? — 
l-am întrebat odată pe un ilustru profesor, 
renit din Țara soarelui răsare.

— Trei lucruri, a fost răspunsul : să rabde, 
să nu plingă și să muncească.

Copiilor care trec pragul școlii, ros de urma 
pașilor calzi ai rindurilor de generații, de pinii 
acum, dar și celălalt prag, proaspăt și curat, 
mirosind încă a lemn de brad, ori de fag, abia 
coborit din inima pădurilor, pragul noilor 
școli, de curind răsărite in orașele și satele 
țării, le-aș spune că drumul pe care il încep 
este greu, ba chiar foarte greu, este „drumul 
sării". Sarea vieții ! Dar este drumul fără de 
care nu se poate ! Drumul pe nesfirșirea 
căruia trebuie să mergi cu dragoste și cre
dință, cu voință și cu răbdare, cu speranță și 
bucurie. Cu cinstea întregii tale ființe.

In carele pe care le mii, „pocnind din bici 
pe lingă boi“, pe drumul acesta fără de sfirșit, 
duci aripi de fluturi. Numai sarea scoasă din 
ocnele munților rămine, scoasă la suprafață, 
tot sare. Cealaltă, ieșită la lumină din adincv- 
rile de nepătruns ale minții, se transformă iit 
aripi de fluture. Aripile de fluture ale risulu;. 
Fe aceste aripi, mai puternice decit puternicia 
și suplețea celui mai pur oțel, se clădesc ora
șele și fabricile moderne de azi : pe aceste 
aripi se înalță semeț și de neînfrint turnul 
bogat și frumos al spicului de griu ; pe aceste 
aripi se bazează zborul nostru temerar și 
curat către mâine.

„Eu nu am căutat toată viața mea decit 
esența zborului. Zborul — ce fericire" ! — 
spunea divinul sculptor Constantin Brăncuși. 
Văd acest înscris, pe fruntea bombată, ca o 
piatră neînduplecată de riu, a fiecărui copil 
care, cu dulcea povară a aripilor de fluturi, 
din ghiozdanul pe, care-l poartă in spinare, 
trece înfiorat pragul școlii, in aceste zile de 
toamnă, în care lumina, împlinindu-și coace
rea, ne dezvăluie nucleele, de zahăr ars, ale 
viitoarei păduri, de sub pielea de arici zbură
tori, a castanelor coapte.

PETRE GHELMEZ
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Carte

Istorie și 
literatura

Sub egida Comisiei române de 
istorie militară ; Centrul de cer
cetări de istorie și teorie mili
tară, se tipărește la Editura Mi
litară o lucrare de cea mai 
mare importanță : România in 
primul război mondial, 2 voi. 
Lucrarea tratează, pe baza unei 
vaste documentații bibliografice, 
arhivistice și a metodelor isto- 
riografice științifice, intreaga 
problematică a perioadei 1914— 
1917 ; neutralitatea armată 
(1914—1916) a României ; parti
ciparea armatei române la cam
paniile anilor 1916—1917 pentru 
apărarea independenței, suvera
nității și integrității țârii, lupta 
pentru realizarea idealului na
țional al unirii tuturor români
lor intr-o patrie și recunoaște
rea internațională a făuririi sta
tului național unitar român.
• în prestigioasa colecție „Cro

nicile medievale ale României-* 
a editurii Academiei remarcăm 
punerea in circulație intr-o 
formă completă a lucrării lui 
Gheorghe Brancovici. Cronica 
românilor, prezentînd istoria 
țării de la origini pină la 1666, 
în context sud-est european. 
Amplul studiu introductiv sem
nat de cunoscutul editor de do
cumente medievale, Damaschin 
Mioc analizează viața și activi
tatea de diplomat a lui Gheor
ghe Brancovici precum și întrea
ga operă a autorului • Mihail 
Sorbul este reeditat la Editura 
Albatros, în cadrul colecției 
Lyceum, cu o antologie (Pati
ma roșie — Teatru) cuprinzi nd 
dteva piese reprezentative din 
creația sa dramatică : Letopiseți, 
Patima roșie, Dezertorul • La 
Editura Ion Creangă a apă ut 
volumul Cintec românesc de 
Elena Văcărescu, ce include 
poezii despre România și fru
musețile ei, despre strămoșii 
Văcărești, care au aprins in su
fletul poetei dragostea pentru 
limba și istoria poporului ro
mân. Ediția bilingvă (româno- 
franceză) este bogat ilustrată • 
O apariție de subliniat interes 
este lucrarea Geneza statelor 
române (Editura Dacia) de Șer- 
ban Papacostea. Istoricul se o- 
eupă de problematica constitui
rii statelor medievale românești 
și a apărării eroice impotriva 
forțelor externe ostile aoestui 
proces. Volumul tratează aspec
te esențiale ale unei faze dec
eive a istoriei patriei • La Edi
tura Eminescu semnalăm volu
mul Poetica romanului românesc 
ce antologhează mărturii, cronici 
literare, articole, eseuri, frag
mente de jurnal etc. ale celor 
mai importanți romancieri și 
teoreticieni ai romanului, ince- 
pind cu a doua jumătate a seco
lului trecut și pină în zilele 
noastre • în continuarea excep
ționalei serii a Operelor comple
te ale lui Sadoveanu, îngrijită 
de Fănuș Băileșteanu și Cornel 
Simionescu, Editura Minere-a ti
părește cel de-al patrulea volum 
avînd în sumar prozele : La noi 
în Viișoara. Mormintul unui eo- 
pil, Vremuri de bejenie și în
semnările Iui Neculai Manea.

n
Teatru

Premii și premiere 
la Naționalul 
ieșean

Un prestigios spectacol cu va
loroasa piesă a lui Paul Anghel 
6-a dovedit a fi Săptămîna pa
timilor, in regia lui Dan Stoica, 
realizat la Teatrul Național din 
Iași. Foarte proaspăta premieră 
a obținut Premiul I în cadrul 
celei dc-a Vl-a ediții a Festi
valului național „Cintarea 

României", iar interpretului 
principal, actorul Sergiu Tudo- 
se, i s-a conferit, la această e- 
diție a marii întreceri a muncii 
și creației, tot un binemertiat 
Premiu I. Un alt actor din tru
pă, Petrieă Ciubotaru. a obținut, 
pentru rolul Jacoppo, Premiul 
II.

Desigur, bucuria acestei recu
noașteri a calităților reprezen
tației cu Săptămnia patimilor se 
răsfringe și asupra atmosferei 
de lucru intens în vederea pre
gătirii unor noi premiere. Ast
fel. foarte tinârul regizor Ovi- 
diu Lazăr. împreună cu studen
ta la scenografie Irina Dimiu și 
actorii Sergiu Tudose. Teofil 
Vilcu, Violeta Popescu, Emil 
Coșero se află în stadiul final 
al repetițiilor eu Ivanov, de 
Cehov. Se mai lucrează la Mi
tică Popescu, de Camil Petres
cu (regia Saul Taișler) și Lo- 
renzaecio, de A de Musset (re
gia Dan Stoica).

Precum se știe. Teatrul Na
tional din Iași are o secție la 
Suceava compusă mai cu seamă 
din tineri. Ei repetă acum Nu 
sint Turnul Eiffel, de Ecaterina 
Oproiu (regia Gcorgrta Burtta- 
jan, iar protagoniști aceiași 
George ta Burdujao și Adrian 
Paduraru). Doi pe un balansoar, 
de Gibson (regizori și interpreți 
Carmen Ciwălă si C. Horea, 
scenografia Mihai Pinzaru Ptm).

Un omagiu adus 
teatrului, 
actorilor

...așa este conceput de către 
regizoarea Cătălina Buzoianu 
viitorul său spectacol cu Uria
șii munților, de Pi andeilo. De 
fapt, el va fi un eseu asupra 

| condiției teatrului și a creatoru- 
| lui de teatru văzută intr-o pers- 
| pectivă istorică. lată cv-am 
I mai aflat de la cunoscuta regi- 
I zoare despre Uriașii munților. 
I piesă aflată in repetiție la Tea- 
i trul Lucia Sturdza Bulaadra.

— Lucrul care mă interesea
ză in mod deosebit șî care este 
conținut in textul lui Pirandello 
este atit problema existentei 
teatrului in univers, a condiției 
actorului in lume, cit ș: aceea a 
reflectării universului, a cos
mosului m teatru. pe scenă. A- 
cestea judecate prin interme
diul acelui element esențial in 
Si pentru teatru care este acto
rul. actorul ca instrument de
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în pleiada de apariții și reapariții disco grafice cu care casa Electrecord ne-a „răsfățat" 
in ultimul timp, un loc important l-au ocupat „portretele" dedicate unor tineri compozitori sau 
tineri interpreți.

In acest context, discul dedicat trio- ului de suflători Syrinx din Bacău — formație 
alcătuită din Dorel Baieu — flaut, Dorin Gli ga — oboi si Pavel Ioneseu — l'agot — se con
stituie intr-o recunoaștere a valorii interpreta five a acestui ansamblu, dar si într-o certifi
care a constantei sale preocupări de a lărgi si pune in lumină lucrări românești contemporane 
scrise pentru acest tip de formație. Această ati tudine artistică dublată de o frumoasă tinulă 
calitativă a tălmăcirilor s-a reflectat și in interesul trezit în rindul compozitorilor, interes 
materializat in titluri ce alcătuiesc deja o „Iite ratură" creată pentru cei trei instrumentiști, din 
care discul amintit selectează trei titluri: Sincronie de Stefan Niculescu. Florilegiu de Liviu 
Dânceanu si Concertino de Viorel Munteanu, opusuri interpretate cu o elară elaborare a de
taliului, cu o remarcabilă precizie a dialogului instrumental și expresiv, demonstrind profesio
nalismul și seriozitatea unor tineri muzicieni care âu înțeles că entuziasmul începutului trebuie 
continuat cu responsabilitatea și dăruirea serio zității artistice.

Dacă recentul disc oglindește ceea ce trio-ul Syrinx a realizat deja, premiul obținut 
în această vară Ia Martigny. in Elveția — ce se adaugă numeroaselor distincții naționale si in
ternaționale ce au răsplătit performantele interpretative ale formației — ii recomandă pe Do- 
rcl Baieu, Dorin Gliga si Pavel Ioneseu pentru actualul lor moment evolutiv Si, sperăm, 
pentru ascensiunea lor viitoare.

comunicare, ca element ce 
face legătura intre marile 
idealuri ale umanității cărora 
trebuie să le dea viată pe sce
nă și materia fluidă, densă a 
colectivității care-1 înconjoară 
— publicul. Este vorba despre 
analiza condiției diferitelor pos
turi și tipuri de actor, in pri
mul rind a actorului cetățean. 
Relația cu publicul, cu viața 
socială a artistului, și prin el 
a teatrului este tema spectaco
lului. Tocmai de aceea am gin- 
dit reprezentația pentru scena 
de la Grădina Icoanei : o are
nă. un fel de insulă in mijlocul 
mării oamenilor, un nucleu ce 
reflectă acea mare.

— Cu cine lucrați acest spec
tacol ?

— Decorurile aparțin lui Mi
hai Mădescu. iar costumele Lia
nei Manțoc. amindai colabora
torii mei de o viață. Pentru 
ilustrarea muzicală a spectaco
lului vom avea prelucrări de 
Claudiu Negulescu, iar înre
gistrările se fac in colaborare 
cu Ateneul Român, cu Con
servatorul „Ciprian Porumbes- 
cu“ și cu corul „Voces prima- 
yera". Distribuția ii cuprinde pe 
Ion Caramitru. Mariana Buruia
nă, Ileana Predeseu. Irina Pe
trescu. Luminița Gheorghiu, 
Constantin Drăgănescu, Marcel 
Iureș, Râzvan Ioneseu, Răzvan 
Vasiiescu. Oara Pelea, Coca 
Bloos, Ioana Pavelescu. Sandu 
Mihai Gruia. Tudored Fiiimon. 
Cornel Seripearu. Cu participa
rea maeștrilor de marionete Li- 
viu Berehoi și Paul Ioneseu.

M. IONESCU

JJ2 Muzică
începe stagiunea !

Toamna, moment de bilanț și 
de începuturi și in viața muzi
cală românească.

Iată, după turnee întreprinse 
in tară și in străinătate, după 
numeroase gale și manifestări 
estivale, se redeschid rind pe 
rind stagiunile permanente ale 
orchestrelor simfonice presărata 
in orașele noastre, stagiuni ce 
oferă din nou melomanilor bu
curia „marii muzici" și tot
odată iși propun să continue 

■ modelarea dimensiunii cultura
la a publicului lor prin bogăția 

de senSuri a valorilor autentice 
ale creației și interpretării. A- 
lături de obișnuitele seri dedi
cate concertelor săptăminale, a- 
ceste instituții muzicale profe
sioniste înscriu pe afișul noilor 
lor stagiuni ample cicluri de 
manifestări cu caracter educa
tiv ce merg pe linia afirmării 
din ce in ce mai puternice a 
rolului formativ al artei, eie 
deschizînd treptat calea spre 
diversitatea modalităților de 
exprimare ale celor ce slujesc 
pe teritoriul muzei Euterpe.
• Prin concertele programate 

joi 17 și vineri 18 septembrie. 
Ateneul român iși redeschide 
porțile printr- un nou act de re
stituire artistică, semnat de or
chestra simfonică a Filarmoni
cii „George Enescu" sub ba
gheta lui Mihai Brediceanu. In
terpretarea Suitei din baletul 
Nunta în Carpati de Paul Con- 
stantinescu poate fi privită nu 
numai ca un omagiu adus a- 
cestui mare compozitor al școlii 
românești moderne, autor al 
unor partituri de. referință in 
mai toate domeniile creației, a- 
bordind cu aceeași inspirație și 
vigoare componistică o multi
tudine de genuri, ci și ca o 
marcare a implinirii in această 
stagiune a unei jumătăți de 
veac de la premiera lucrării, 
premieră ce a avut loc la 5 mai 
1938, Opera Română din Bucu
rești. Afișul mai cuprinde mo
numentala Simfonie a Alpilor 
de Richard Strauss și primul 
din seria celor cinci coneerte 
Pentru pian de Ludwig van 
Beethoven, in versiunea solis
tică a lui Valentin Gheorghiu.

• l-a Oradea. stagiunea fi
larmonicii se deschide prin- 
tr-un semnificativ dialog al ge
nerațiilor. ce aduce în atenția 
publicului numele unor tineri 
instrumentiști și cintăreti pre- 
zenți cu consecventă in peisajul 
nostru muzical. De altfel, con
certul din 14 septembrie va a- 
dâuga o notă de emoție acestei 
seri simfonice prin coincidenta 
care aduce pe podiumul de con
cert pe dirijorul Miron Rațiu și 
pe fiica sa. tînăra violonistă 
Anca Ratiu. recent admisă în 
băncile Conservatorului bucu- 
reștean. Concertul in mi minor 
de Felix Mendelssohn Bart- 
holdy va fi încadrat de două 
opusuri orchestrale remarcabi
le: Suita a IlI-a pentru or
chestră „Săteanea" de George 
Enescu și celebra Simfonie nr. 
5 in do minor de Enescu.

• Și la Filarmonica din Sibiu 
geniul beethovenian alături de
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cel al lui Enescu vor constitui 
două dintre opțiunile reperto
riale ale deschiderii de stagiu
ne. Pagini de largă atractivita- 
te : pitorescul imaginilor sonore 
ale Rapsodiei I de Enescu, apoi 
grandoarea și strălucirea ar
hitecturii Concertului nr. 5 in 
Mi bemol major pentru pian și 
orchestră de Beethoven și in 
final Simfonia I de Brahms — 
acea continuare a drumului 
parcurs de „titanul de la Bonn-- 
prin prisma orizontului expre
siv de o factură romantică a- 
parte al marelui muzician năs
cut la Hamburg. Sub bagheta 
de o recunoscută seriozitate a 
dirijorului Petre Sbârcea, or
chestra sibiană va colabora în 
partitura concertantă cu unul 
dintre cei mai activi pianiști ai 
tinerei generații : solistul Fi
larmonicii „Oltenia" din Cra
iova, Mihai Ungureanu.
• Vrînd parcă să sugereze. o 

„rocadă" a soliștilor peste lan
țul Carpaților. in debutul sta
giunii craiovene va apărea pe 
scena Filarmonicii „Oltenia" 
foarte tinărul violonist brașo
vean Florin loneseu-Galați, in 
Concertul nr. 2 pentru vioară și 
orchestră de Herryk Wieniaw- 
ski. Este de fapt o reluare a 
acestei versiuni, programarea ei 
în acest cadru de eveniment 
artistic constituind încununarea 
Premiului I obținut de solist Ia 
prima ediție a Concursului in- 
terjudetean de interpretare des
fășurat în luna iunie pe aceste 
meleaguri doljene. Pe același 
afiș, dirijorul Modest Cichirdan 
ma.i propune Cantata solemnă 
de Remus Georgescu și Simfo
nia a IlI-a de Saint Saens, lu
crare ce vine să marcheze insta
larea orgii în sala Filarmonicii 
craiovene.

Plastică

La prima 
expozifie 
personala

Multe noutăti vor putea ad
mira iubitorii artelor frumoase 
în galeriile bucureștene săptă
mîna viitoare : lucrări de Pavel 
Codită (la Simeza, vernisaj la 
16 sept), de Virgil Moise (Ori
zont, incepînd din 11 sept.), Trei 
pictori din Bulgaria (Căminul 
Artei, din 17 sept.). Dintre ele, 
însă, ne-am oprit asupra celor 
de la Atelier 35 pentru că Ioana 
Bătrînu este o foarte tînără ar
tistă si mai ales pentru câ a- 
ceasta va fi prima Sa expoziție 
personală. Sigur, un eveniment 
această dinții ieșire singură in 
public Si, nu mai puțin, o pia
tră de încercare. Iată ce ne-a 
spus tînăra plasticiană într-o 
discuție avută zilele acestea.

— Pregătesc prima mea „per
sonală" de mai bine de doi ani. 
Din 1983. cînd am absolvit In
stitutul de arte plastice, am 
participat la toate saloanele 
municipale și la marile expo
ziții naționale, dar această pre
zență impune alte rigori. Mai 
întii, trebuie să spun că nu in- 
timplător toate lucrările sint 
gîndite în alb-negru. Poate pă
rea ciudat, dar nevoia imensă 
pe care am simțit-o de a crea 
cit mai multă expresie am do
rit-o materializată doar in alb 
Și negru. Și cu toate astea, fo
losesc in tempera tusa largă 
picturală, fapt care face ca lu
crările șă pară a se afla la 
urnita dintre grafică și pictură. 
Realitatea, așa cum o simt eu 
așa cum se reflectă în mine, se 
ailă la baza tablourilor. Dar. 
cred că mai bine decît mine 
îmi caracterizează începuturile 
criticul Dan Călin care iată ce 
scrie, la un moment dat, în ca
talog : „Ioana Bătrînu nu pare 
a fi. în pofida tinereții sale, 
supusă metamorfozelor de ordin 
stilistic și tematic ; drumul său 
nu pare să fie unul al exploa
tării, ci al revelației de sine, 
țiecare piesă are, de aceea, o 
intensitate problematică, efect 
Pe care artista îl temperează 
subtil cu ajutorul ambiguității 
ironice".

MIRA IOAN



INTERFERENȚE CONTEMPORANE

Sport și literatură
Alexandru Căprariu

ÎN ESENJA LUI UMANĂ, SPORTUL E 0 FORMULĂ 
MAJORĂ DE EXPRIMARE A EXISTENTEI

— De cind scrieți cronici sportiv»? ■■ 
se pare întrebarea cea mai potriviți, sti
mate Alexandru Căprariu. la mcopaMl 
dialogului nostru neeonvențional_

— Țin cronica, in „Tribuna" cb;--«.-.i 
de un număr bun de ani. Să fie 30 sau 
și mai multi... într-o perioadă, vrx- i 
ani. am publicat săptăminal. la ztaml 
Sportul, cite o cronică, alături de alt» 
scriitori. Dincolo de ceea ce fac taze- 
tarii sportivi sau specialiștii enn oviafi 
de pe o altă poziție si din alte «N*inri 
de vedere, care priveau mai mul: 
menul decit rezultatul sau scorul

— în fond, de ce scrieți cronică spor
tivă ? Cind, in ce împrejurări ati ao*i 
primul comentariu sportiv ? Prin ee a- 
nume s-a manifestat sportul ca o che
mare si cronica sportivă ea o irensubtlă 
atracție ?

— Fără îndoială, cind am scris prima 
mea cronică a fost o clipă, i-as zace, 
epocală ! Dar adevârul-adevărat este ck 
m-au impresionat foarte tare foQetoaaeie 
de sport ale lui Camil Petres "j care u- 
glumea deloc cind scria despre sport, toai 
ales despre fotbal. Și. la un moșneni dat. 
îr.tr-o „cronică a optimistului* a Ini 
George Călincscu. despre AnquetzL foc- 
midabilul ciclist francez, cred că am găsit 
atunci explicația că sportul, in esența 
lui umană, și cronica sportivă ca modali
tate de reflectare, pot să Însemne o fcr- 
mula majoră de exprimare a existentei. 
Poate că zăcea in mine ideea. dorința 
dar nu se produsese încă explozta—

— Și, mai departe—
— Și așa cum am scris cronică lite

rară, dramatică, cronică plastică, na Știu 
cite sute și sute de articole, din care nu 
știi ce rămine. și dacă rămine ceva, tot 
așa m-am ocupat și de sport, de cronica 
sportivă, această formulă de exprimare 
rnai altfel a existentei umane. Sportul e 
ca și viața, are o groază de formule de 
exprimare. La fiecare capăt de formulă 
este învingătorul și este învinsul. Amin- 
două au aceeași valoare ca reprezentante 
a sportului, pentru năzuință și dăruire 
supremă. Poate că nici asta nu e im
portant, că e un învingător și un Învins, 
ci că și prin sport omul face un efort 
constructiv, de a lăsa ceva cit de cit 
umanității- Chit că recordurile trec, vine 
mereu altul care aleargă mai repede, 
sare mai departe, sau mai sus. ridică mai 
multe kilograme. Important rămine efor
tul. strădania de autodepâșire. Sportul 
este o formulă de depășire continuă, de 
a fora posibilități omenești ce par. la un 
moment dat, imposibile.

— Vă interesează sportul pentru că 
l-ați practicat ? Asistați la manifestările 
sportive cu regularitate ?

— Două dintre sporturi, și din cele de 
vîrf, le-am practicat, voleiul pină la un 
moment dat, apoi șahul cu care-mi eli
berez și acum mintea de greutatea gte- 
dului. oferindu-mi clipe de destindere. 
Din păcate la volei a trebuit sâ renunț, 
că nu putem face in două direcții per
formanță ! Șahul a rămas permanent. I 
se zice sportul mintii. Se asociază, deci, 
mai ușor cu preocupările mele cotidiene. 
Există și o latură de creație artistică 
ce-i implicată in șah ! E o propunere 
foarte interesantă de a crea o altă lume 
nu în afară, ci in interiorul celei reale. 
Flaubert zice să scriem romane care să 
fie ca si pămîntul. care să plutească, să 
se învârtească și să stea în propriile forțe. 
Așa e si șahul. De ce scriu cronică spor
tivă ? Ca o permanentă mărturisire. 
Există necesitatea de a te confesa. Care 
poate e deranjantă pentru unii mai ales 
cind îti permiți să ai opinii proprii care 
nu coincid total, să zicem, cu cele ale 
conducătorilor sportului sau ale suporte
rilor.

— Sinteți un scriitor foarte cunoscut, 
un poet foarte apreciat de opinia publi
că. Credeți că la popularitatea de care 
vă bucurați in rindul maselor de citi
tori a contribuit și faptul că scrieți 
despre sport, despre fotbal, ' îndeosebi, 
un sport cl însuși foarte popular, de 
altfel ?

— Mai cu seamă că nu știu citi citi
tori știu sau citesc versuri de-ale mele. 
Dar cronica de sport e altceva. Ea e 
citită, consultată, controversată. Am pri
mit zeci și sute de scrisori. în unele
eram și înjurat, ceea ce nu-i lipsit de
interes pentru că e ca și cum ai fi în
tribună !

— Alții nu recunosc că semnătura pe
cronica sportivă e un mandat in alb 
pentru popularitatea în mase...

— îi privește ! Nu-i glumă ! Este o 
realitate ! Zeci, sute de scrisori mi s-au 
adresat cu sugestii, ce să scriu, ce-i de
ranjează în mișcarea sportivă sau în 
campionatul de fotbal. în șezători lite-

■e*e su ugw. ta r»brvr*e

Sbopijc, 1982 ; Iurife-

Aboolm* *1 Școui de h- 
ri enrxtf literari 

_M. E-..-««ex* 1952. De- 
bxiează iv —Almanahul 
ttteras“ « 1959. Poet,
drtu’dri, critic literar, 
dramatic, plastic și— cro
nicar sportir !

A publicat : Orizonturi 
(renuri), Editura pentru 
Literatură. 1964, Bucu
rești ; Cercurile dragostei 
(versuri). Editura Tine
retului, 1986, București ; 
Jurnal literar (critică si 
istorie literară), Editura 
pentru Literatură, 1967, 
București ; Albinița aurie 
(teatru pentru copii), pre
miera la Teatrul de pă
puși din Clui-Napoca, 
1967 : Mica autobiografie 
(versuri), Editura Emi- 
nescu, București, 1975, 

nostru (te«tr»>. premir-â 
la Teatrul Național. C'.uf- 
N epoca. 1978 ; Marea au
tobiografie (renuri), Edi
tura Dacia, 1979. Cluj-Na- 
poca. Premiul Asociației 
Scriitorilor din R.S.K.; 
Primăvară scandinavă 
(note de călătorie). Edi
tura Dacia, Cluj-Napoca, 
1980 ; Pensiunea Speranța 
(teatru), premieră la Tea
trul Național, Cluj-Napo- 
ca, 1981 ; Ochii de pretu
tindeni (versuri), Editura 
Dacia, 1981, Cluj-Napcca ; 
Cenușăreasa (teatru pen
tru copii), premieră la 
Teatrul de Păpuși, Cluj- 
Napoca, 1982 ; Marea 
autobiografie (versuri, 
traducere in macedonea-

te bați, dar te limita unui regulament 
foarte exact. Boxul e sugestiv și prin 
aceea că. in cumplita încleștare de forțe, 
trebuie să ții seama de lucruri u- 
mane. unde ai dreptul sâ lovești 
adversarul și care părți ale corpului a- 
cc-stuia iți este interzis să le atingi, deci 
o sumă de opreliști. cum ai încălcat 
onestitatea bătăii, cum ești adus la litera 
regulamentului, la comportamentul nor
mal sau chiar sancționat. Deși nu boxul 
este sportul care-mi place cel mai mult...

— Exact, care sint sporturile preferate?
— în principiu toate, normal, fotbalul 

care a devenit o mitologie a secolului 
20 ocupă primul loc în inima mea. Fără 
fotbal nu se mai poate. Te uiți la un 
meci fate de baschet, la o partidă fru
moasă de tenis ! Nici nu știi ce să ad
miri. să urmărești cu mai multă aten
ție. că dincolo de tehnică. spectacolul 
are și o formă de exprimare estetică, 
artistică. Dincolo de precizia, uneori de
ranjantă, cum era la Borg, ca să nu mai 
vorbesc de Ilie Năstase, care este irepe- 
tabiL trăiești emoția estetică, a fru
mosului. Dincolo de statul pe marginea 
terenului meciul de tenis are o formulă 
de exprimare de ordin superior : ești 
pe un dreptunghi, acolo trebuie să 
se petreacă actul tău, măiestria 
sportivă, știința jocului... Acolo, un Jonn 
McEnroe, un Lendl, un Boris Becker, un 
Wilander devin marile personalități cu o 
distincție inconfundabilă. Nu e numai 
perfecțiunea tehnică, nu e numai acea ri
goare a tehnicii prin care se rezolvă o 
fază, o acțiune cu reușită sau... eșec, ci 
tot timpul e o aură de frumusețe. Tocmai 
asta iubim în sport.

— Cum apreciați cronica sportivă ac
tuală ? Prin ce se înscriu (și prin ce nu) 
virtuțile cronicii sportive, a comentariu
lui sportiv contemporan, indiferent de 
canalele prin care se difuzează (presă, 
radio, T.V., în glorioasa tradiție a publi
cisticii noastre sportive ? Ce-i reproșați 
și ce-i recomandați ?

— Cronica sportivă actuală mi se pare 
bună, de la caz la caz, chiar foarte bună! 
Cu regretul și senzația că nu i se acordă 
suficient spațiu ! îi citim pe francezi și

Editura Dacia. Pre-
vu ■ I Ac tide m id R..
Pre mitd Asociația Scrii
torilor din Clui-Napoca ; 
Asfințiturile zilnice (ver
suri), Editura Dacia. 1985 ; 
Versuri (traducere in 
limba maghiară de 
Franyd Zoltăn, Iancsik 
Păi, Kerekes Gydrgy, 
Lâszliffy Csaba) Editura 
lsmineșcu, 1985, Bucu
rești ; Poezie și umanita
te (versuri, ediție biling
vă din creația laureaților 
„Serilor de Poezie“ de la 
Struga, Macedonia, în co
laborare cu Ion Deaco- 
nescu). Editura Dacia, 
1986, Cluj-Napoca ; Cica
tricele penumbrei (ver
suri — ediție selectivă), 
Editura Cartea Româ
nească — 1987, București, 

următoare, la Helsinki sau Stockholm, 
competiția în care era si Nadia Comăneci, 
steaua cea mai strălucitoare a gimnas
ticii mondiale. Atunci am văzut cea mai 
senzațională cădere de la paralele. Era a 
Nadiei. A căzut, s-a ridicat, a reluat exer
cițiul de unde l-a lăsat și l-a continuat 
pină la capăt... Autorecuperare instan
tanee, nervi de oțel... Nu se consumase 
căderea și pasărea măiastră și-a întins, 
din nou. aripile... Cum să nu-i admiri 
pe acești oameni ? Ca să revin, la 
cronicari, sint condeieri foarte buni, 
scriu- bine, mulți încearcă și reușesc să 
dea imaginea peisajului sportiv, poate 
de-a id pare uneori stilul lor cam tehni
cist...

— Ce vă sugerează ideea de sport te 
acest sfirșit de secol XX? Dacă urmă
rirea și comentarea fenomenului sportiv 
vă asigură statutul de observator al unui 
lenomen cu ample și profunde implicații 
in viața societății contemporane, cum ex
plicați această realitate ? De ce sau prin 
ce sportul a devenit un fenomen care 
sc bucură de audiența și interesul major 
a sute și sute de milioane de oameni de 
pe tot pămîntul ?

— Cred că, cel puțin în parte, am 
vorbit despre asta. Dar să repet care c 
credința mea, gîndul meu în legătură cu 
aceasta. Sportul este încă o formă de 
exprimare a modului valoric suprem al 
existentei. Altfel nu i-am acorda atîța 
atenție, n-am fi atît de pasionați, de 
pătimași, uneori înrăiți pentru simpatiile 
noastre. Ce eforturi ș-au făcut pentru 
reînvierea Jocurilor Olimpice. Cum se 
știe, părintele Olimpiadelor moderne este 
francezul Pierre de Coubertin. O treabă, 
o inițiativă care vine dintr-o zonă de 
cultură și civilizație fundamentală pen
tru conștiința Europei. Dar să ne gîndim 
că J.O. au luat, ființă în vechea. Eladă. 
Cu sute de. ani înaintea erei noastre. 
Merită de meditat. Vin din Grecia anti
că, zonă unde problemele de morală sint 
absolut esențiale. Te cutremuri aă vor-

uSwT lT Joc^ite^iXimpice^&ă te 1S95! 
c* —in*A lc șmt prociMMoare și tezaure de 
xatori wsanct ■»ocale și sociale. O reau- 
aeazâ. pete ceea ce-și propun ceea ce toți 
dorian o întrecere onestă, intre sportivi. si 
tetre ac-, toți : elevație a spiritului, po- 
; .-ere de desfășurare a energiilor tine
reții. CSoe e. acum, mai bun ? Hic 
e*. nune ! Aia e marea frumusețe că in 
această desfășurare de forțe nu știi rin t-i 
eroul ! Ne-am reîntors ta J.O.. ta uk din 

de bază ale existente: umane, ta 
o exprimare a eu cu ajutorul si datorită

— Considerați ră se poate vorbi de • 
■■compatibiUtate intre activitatea spor
tivă si activitatea intelectuală ?

— Nici ca problemă nu există ! Viața 
nrastră. actuală, marii noștri campioni, 
crre au fost soortivi de mare perfor
mantă și au devenit intelectuali, unii 
ajungând lectori și conferențiari. în am
fiteatrele universitare sau sub cupola 
Academiei. o demonstrează cu priso
sință. Latinii au avut harul să găsească 
și să nc dăruiască o formulă magică ce 
a traversat veacurile, exprimind totul : 
..mens sana in corpore sano“. Numai așa 
poate exista un intelect integru. Nu-i 
deloc accidental că personalități ca Jack 
London. Hemingway. Montherlant. Ca
mus. Giraudoux. Camil Petrescu, George 
Călincscu și atîția.alții au făput sport, 
au fost spectatori în arenele sportive, de 
unde și-au cules, adesea, subiecte pen
tru cărțile cu eroii lor legendari. Un ac
cident ? Sint prea mulți și din prea di
verse . domenii spiritele pentru ca sportul 
să fie un simplu accident în existența lor.

— Este sportul un fenomen de cultură 
și civilizație ?

—Cred că da ! Mă simt cam presat să 
elaborez, în mare viteză, argumente ira
batabile ! Presupun că întâi și-ntîi -tre
buie citită substanța semenilor: e o mare 
contribuție și cucerire pentru civilizație, 
pentru că progresul atît de ordin moral 
— în sensul comportamentului loial, co
rect, cu respect față de adversar — pro
pune o atitudine superioară, față de 
sportivul însuși și față de semeni, chiar 
dacă în tribunele fotbalului se mai flu
ieră și huiduie.

— Ce considerați că am scăpat din ve
dere și vreți sâ mai adăugați la dialogul 
nostru ?

— Cind e vorba de sport tot poți să 
discuți și sâ nu mai termini niciodată ! 
E ca și orizontul. Tot îl.veri și vrei să-1 
atingi și tot nu reușești, el te cheamă 
mai departe și tu mergi înainte, fasci
nat ! Dincolo de consemnarea unor re
zultate — care sint necesare, ele ne 
fixează in memorie ’ niște momente — 
dincolo de ele se fac tot felul de con
siderente; sintem ființe dotate, sîntem 
coroana naturii. discuția rămine des
chisă; ca o poveste, ce din fericire n-are 
sfîrșit. Deși nu cred că luînd startul pe 
o sută de metri o să ajungi înainte de 
a pleca ! Se spune că recordurile n-au 
durabilitate. Există, totuși, o limită dc 
manifestare a posibilităților umane. în 
plan fizic. Nu trebuie uitat că în sport 
lucrezi cu propriul trup, cu propriul su
flet. Ești și solist și orchestră ! Nu vi se 
pare că așa este ? Sportivul se exprimă 
pe. el, dar el ne reprezintă pe toti, ceea 
ce stirpea umană, pe o linie, pe o direc
ție poate arăta. E o idee de apărat pină 
la capăt !

— într-un recent interviu, la o între
bare privind proiectele de viitor, în fi
nalul răspunsului, ați declarat : „...Și
aș scrie cronică sportivă o sută de ani!“.

— Așa este ! Dincolo de orice preocu
pări aș scrie cronică sportivă o sută de 
ani !

VASILE CĂBULEA



Lecturi complementare

într-o optică relativ curentă, nu poți 
fi in actualitate decit dacă iți restringi 
aria de investigație la colegii de genera
ție și la mentorii ei imediați. și ești cu 
atit mai mult dacă alegi dintre aceștia 
pe cei cu rol «organizatoric» in consti
tuirea ei. ounîndu-i în paranteză pe 
cei care au înrîurit-o exclusiv spiritual și 
la modul discret. Mai nimic din ceea ce 
rămîne dincolo de orizontul afirmării co
tidiene a propriului eu — și rămine mult, 
cam totul — n-ar trebui să (te) intereseze. 
Nu se poate spune că o atare optică ar 
vicia, datorită cine știe căror me
tehne cu rădăcini istorice, un anume spa
țiu psihospiritual ori că ar afecta cutare 
ori cutare generație, dar sint momente 
rând riscă să se impună oriunde. Astfel, ar 
fi in actualitate acela care îsi propune să 
scrie sinteza unei generații care nu-și 
cunoaște încă identitatea, cită vreme 
acela care face efortul de a o conecta la 
marile valori s-ar dezinteresa de soarta 
el. Care este însă ordinea naturală a 
etapelor unei autentice faceri spirituale, 
se poate deduce din strategia culturală 
a unuia din cei mai împliniți, prin operă, 
reprezentanți ai uneia din cele mai pre
coce si mai distincte generații din cultura 
română. E vorba de Mircea Eliade. încă 
din prima tinerețe, marile teme ale publi
cisticii sale sint marile teme ale culturii 
române. El scrie, firește, și despre prime
le cărți ale colegilor de generație, des
pre cele mai semnificative, dar prima 
grijă e de a le raporta la valorile con
stituite. Pledează, pe de o parte, pentru 
lectura iubitoare a vechii perenități, pe 
de alta, pentru șansele unei noi perenități.

Dintre geniile secolului al XIX-lea 
românesc, două l-au obsedat din adoles
cență pînă la moarte : Eminescu și Has- 
deu. Primele comentarii aduc o viziune 
matură și personală, pe care următoarele, 
unele la distanță de o jumătate de secol, 
o vor nuanța fără s-o modifice esen
țial. Eliade spune totul și dintr-o dată : 
emite ipoteze pe care cercetarea altora le 
va documenta și formulează judecăți pe 
care timpul le va adeveri.

într-un splendid eseu, redactat la 32 
de ani. Insula lui Euthanasius, tinărul 
interpret argumentează bivalenta mitică 
a insulei din celebra nuvelă eminesciană 
Cezara, care i se pare a fi nu doar pa
radiziacă, dar și „o insulă a morții" ; 
interpretarea nu e o consecință a unei 
preocupări de specialitate ci a unei ex
cepționale intuiții a structurii textului, 
căci insula „reprezintă adevăratul centru 
al povestirii". Oricîte «intrări» in text 
vor descoperi cercetătorii de mai apoi, 
vor ajunge în același loc geometric. Altă 
«cheie» care a făcut carieră : Eminescu 
nu poate fi redus la o singură dimensiu
ne existențială, la pesimism sau la opti
mism. cum s-a făcut in mai multe rin- 
duri, pentru că dacă „idealul Iui filoso
fic" era „ataraxia greacă. renunțarea 
perfectă, seninătatea absolută", totuși. 

„în același timp, iubea viața, adora fru
musețea și nu-și putea domina pasiu
nile" : cu alte cuvinte, Eminescu „are un 
geniu polar". Multe discuții va provoca, 
prin anii ’75, ideea lui Constantin Noica 
de a vedea în Eminescu pe „omul deplin 
al culturii românești". Or. într-un articol 
din 1963, pe care i-1 solicita cartea Rosei 
del Conte Mihai Eminescu a dell’ Asso- 
luto, Mircea Eliade susține, doar că nu-1 
formulează ca atare, exact același super
lativ cu valoare emblematică. Pină și 
termenul de referință e același : ..îl in
teresau cu pasiune problemele de istorie 
și limbă, politica și economia politică, 
științele, gnozele și gazetăria. Ținînd sea
ma numai de ce-a publicat in timpul

Un mod de a fi in actualitate")
vieții și ce ni s-a păstrat in caietele lui 
de note, cultura lui Eminescu era cu ade
vărat excepțională. A fost, fără îndoială, 
cel mai cultivat poet al secolului, singurul 
care poate fi alăturat de Goethe (evi
dent. de un Goethe care ar fi murit 
înainte de 40 de ani). Și tot in Goethe își 
găsește replică tendința lui către -om 
universal»". Printre problemele pe care le 
pune editarea compactă a gazetăriei emi
nesciene in deceniul opt. una privește 
luminarea impactului ei asupra conști
inței receptoare. Iată insă că Mircea 
Eliade nu ezita să afirme, după o redu
cere la esență a materialului, că „scrie
rile politice ale lui Eminescu au contri
buit. astfel, enorm la fundamentarea pa
triotismului român modem".

Aceeași bogăție de ipoteze hermeneu- 
tice și de formule memorabile uimește 
în „introducerea" la Scrieri literare, mo
rale și politice de B.P. Hasdeu. editate in 
1937. Imaginea pe care o propunea tină
rul de 30 de ani șochează si peste o ju
mătate de secol prin profunzimea ei. Pe 
Hasdeu l-ar defini un romantism de 
structură, care se revarsă abundent în 
operă — în poezie, ca si în cercetarea isto
rică : Hasdeu e „copleșit de o intuiție 
magică a Lumii și a istoriei". Această 
intuiție face din personalitatea lui, în 
aparentă risipită si haotică, o personali
tate unitară, aceeași in toate actele ei 
spirituale formal divergente. Toată exe
geza tșre 1 s-a consacrat ulterior zăbo
vește în marginea viziunii sincretice a 
ti nărui ui din 1937.

Mai importantă decit intuițiile, ipotezele 
si soluțiile exegetului este, poate, metoda 
de lectură pe care o propune. în primul 
rind. Mircea Eliade legitimează proieeția 
metafizică asupra operei de excepție, care 
nu poate fi înțeleasă și valorizată cum 
se cuvine pe baza simplei impresii. „Fapt 
este că adindnd si luminind simbolul cen
tral al unei opere de artă, facili

tăm «înțelegerea» si desfătarea ei. rea- 
lizînd condițiile optime unei desăvîrșite 
contemplații estetice". Mircea Eliade po
lemiza astfel in epocă — dar polemica lui 
își păstrează stringența și in 1987 — cu 
tendința de a limita receptarea operei 
eminesciene la farmecul muzicalității și 
la puritatea sentimentelor. „Contemplația 
estetică" — apăsa el. gîndindu-se la ope
ra care pecetluiește o epocă si un spațiu 
— ,.n-a exclus niciodată, în timpurile bune 
ale filosofiei. cercetarea metafizicei impli
cate in opera de artă". încheierea la care 
ajunge, anume că in jurul simbolurilor 
eminesciene ce. „ca in opera oricărui 
mare creator, se dovedesc a fi ecumenice 
deci valabile metafizicește (...]. nici o her
meneutică nu e excesivă" (s.n.C.S.), poa
te fi aleasă ca deviză a celei mai pro
funde eminescologii din următorii cinci
zeci de ani : specificul și valoarea operei 
singulare solicită metoda hermeneuti
că. indiferent cum ar fi numită, ca pe 

singura modalitate capabilă de a le evi
denția.

în al doilea rind. Eliade discută perso
nalitățile românești și, implicit, cultura 
din care fac parte în perspectivă euro
peană. altfel spus, universală. Ceea ce ar 
putea să le apară unora ca megalomanie, 
lui i se pare un gest firesc, pe care îl 
motivează și la care obligă valoarea 
operei. Cititorului de limbă portugheză ii 
va spune deci în 1912 despre Eminescu : 
„Capodopera sa Luceafărul poate fi con
siderată ca una din cele mai frumoase 
poeme din literatura universală și meta
fizica ei, amplitudinea cosmică în care se 
desfășoară drama lui Hyperion, frumuse
țea ciudată, s-ar putea spune, liturgică a 
versurilor sale, sint tot atîtea adausuri Ia 
universul mental al latinității". Mai înain
te. in 1937, pe Hasdeu il integrase mag-

Revista revistelor
• Tribuna își continuă călătoriile literar- 

arustice prin țară. Nu de mult, în nr. 33. 
iși consemnează prezența la Deva. Două 
pagini mari, bine întocmite, ca o adevărată 
revistă în interiorul altei reviste, izbutesc 
să dea o frumoasă impresie despre viața 
spirituală a modernului oraș. Trăiesc, mun
cesc și scriu la Deva poeți, prozatori, eseiști, 
istorici, filosofi. Se citesc cu plăcere „amin
tirile dintr-o viață de om" ale lui loan 
Marchitan, care rememorează de această 

dată o întâmplare cu Victor Eftimiu : proza 
sigură în ton a foarte tînărului Daniel 
Mariș 1 reportajul cu nerv epic A gîndi 
timpul, de Dorina Brindușa ; tableta sen
timentală Steaua de pe Mureș, de Miron 
Țic ; versurile Luizei Landt, care încearcă 
rigorile haikui-ului, ale Luminiței Minai, 
rafinat caligrafice, ale lui Daniel Marian, 
de o firească temeritate stilistică, dar și cele, 
mai tradiționale, ale lui David Rusu, Andrei 
Caucar și Dumitru Tuhuț. Completează gru
pajul recenziile pe care Traian Dinorel 

nific în inima romantismului european : 
„Restaurînd viziunea romantică pe ade
văratele sale axe — magia— Hasdeu nu 
e numai cel mai profund romantic al nos
tru. dar si una dintre cele mai însem
nate figuri ale romantismului european. 
După Novalis. este singurul care a avut 
o intuiție magică a lumii atit de perfec
tă si de coherentă". Mircea Eliade face 
de obicei economie de superlative. Cînd 
le folosește, e semn că autorul și opera 
t^re i le smulg, le merită cu prisosință.

Tinărul Eliade se aventurează fără spai
mă in universul hasdeian și eminescian. 
Cum se explică o asemenea temeritate 
hermeneutică ? Răspunde el însuși, tînă- 
rul. în introducerea la ediția din opera 
savantului : „Cred însă că tinerii de as
tăzi au. intre alte misiuni pe care le im
pune istoria, și misiunea de a-și asimila 
gindirea lui Hasdeu. Acest mare scriitor 
necunoscut nu trebuie numai cetit : el tre
buie asimilat. Sint in opera lui Hasdeu ele
mente care convin de minune sufletului 
românesc de astăzi. Hasdeu a fost un 
mare optimist, cu toate necazurile si su
ferințele indurate în viață. Hasdeu credea 
în destinul istoric al neamului românesc”. 
Or. va scrie Eliade cițiva ani mai tîrziu. 
in 1943. „Misiunea istorică a unui popor se 
judecă după creațiunile lui spirituale. 
Singure valorile culturale justifică exis
tența și misiunea unui popor", idee pe 
care va relua-o cu puțin timp înainte de 
a muri (în 1985 și tot într-o revistă din 
țară) : „în dragostea neamului românesc 
pentru cel mai mare poet al său. se des
lușește setea de nemurire a comunității 
întregi. Un neam supraviețuiește nu nu
mai prin istoria sa. ci prin creațiile ge
niilor sale".

Iată de ce a fi în actualitate înseamnă 
a-i citi si a-i asimila pe clasici.

CONSTANTIN SORESCU

*) Mircea Eliade. Despre Eminescu și 
Hasdeu. Ediție îngrijită și prefață de Mir
cea Handoca, Editura Junimea, 1987. Re
dactor : Gheorghe Drăgan.

Stânciulescu și Valeriu Bârgau le dedică 
ultimelor cărți ale unor autori din zonă. Cu 
toate acestea, prima apariție a Tribunei la 
Deva nu epuizează catalogul scriitorilor, ar
tiștilor și eseiștilor de aici. Faptul îndrep
tățește o revenire așteptată.
• Trebuie salutat un frumos gest al Fa

miliei : revista a găsit de cuviință să con
sacre volumului Poezie și livresc, de Al. 
Cistelecan, unul din colocviile sale. Parti
cipă : Radu Enescu, Ion Siniuț șl Gheorghe 
Grigurcu, care semnează comentarii la 
obiect, ce pornesc de la persoană pentru 
a zăbovi asupra cărții. Efortul comun e de 
a proba entuziasmul prin calitățile subiectu
lui : un efort pe deplin satisfăcut. Nu lip
sesc observațiile, prezente îndeosebi in 
textul lui Ion Simuț, fapt care probează 
rectitudinea morală a echipei. Mai ales în 
această din urmă intervenție, comentariul 
la întorsătură de dialog, de dezbatere și de 
confruntare de idei.

IMPARȚIAL

însemnări critice

Poezie și orgoliu
Expresie a unui eu artistic 

orgolios, trufaș chiar, este poe
zia lui A. I. Zăinescu. autor re
lativ prolific, despre care nu 
s-ar putea spune că a fost ne
glijat de critică (mai mult, el a 
fost analizat de comentatori eu 
autoritate, precum Mircea Mar
tin, Valeriu Cristea, etc.) dar 
nici că a avut parte de o privire 
prea insistentă a cercetătorilor, 
fie pe calea foiletoanelor, fie pe 
cea a sintezelor, a fenomenului 
poetic actual. Explicația situației 
o oferă însuși caracterul poe
ziei. Citit însă cu răbdare si 
bunăvoință (ceea oe aici nu vrea 
să însemne deloc 'clemență, ci, 
pur și simplu, comprehensiune 
critică) A.I. Zăinescu se relevă 
ca un notabil și, nu de puține 
ori, remarcabil poet de o fac
tură beniuciană, cu o puternică 
originalitate și cu desăvârșire 
deosebit în expresie de autorul 
Cînlecelor de pierzanie. Justifi
carea unei atari definiri se va 
vedea imediat. Toate obsesiile 
lirice gravitează, ca și la Mihai 
Beniuc, în jurul preamăririi cu 
superbie a propriei subiectivități 
(artistice) exacerbate. Poetul nu 
cîntă universul și devenirile in 
cadrul acestuia, ci se cîntă pe 
sine drept creator de univers și 
autor al devenirilor. Orice eve
niment, chiar cel mai tragic, 
este un prilej de glorificare a 
sinelui (cum ar fi spus Nichita 
Stănescu), inegalabil, mai mult, 
ceea ce se intîmplă în lume este 
grandios și epopeic (aceasta este 
esența viziunii depistabilă la o 
lectură foarte minuțioasă) pen
tru a fi pe măsura grandorii, a 
dimensiunilor epopeice ale eului 
poetic. Universul capătă atunci 
o aureolă care este răsfrângere 

a aureolei ce înconjoară capul 
aceluia. Este un univers care 
devine compact,- ferm, solemn, 
vital, viril, pentru a corespunde 
subiectului liric din „coasta" 
căruia pare a fi ieșit. Sau, for
mulând in alți termeni această 
dominantă de fond a viziunii 
poetice, se poate spune că to
tul se . jnagnetizează" in apro
pierea covârșitoare a Celui care 
serie (care, dacă exprimarea nu 
e prea greoaie, scrie numai des
pre sine căci, el fiind totul, 
nici nu mai are altceva despre 
care să scrie, orice devenindu-i 
aidoma).

Nu mai puțin, se observă că 
A. I. Zăinescu a rămas, sub 
toate raporturile, mereu același 
(consecvența e atributul celor 
puternici !) Ideea unei anume 
evoluții în timp, oare mi se părea 
valabilă la o primă lectură glo
bală a poeziei sale, nu mai poa
te fi susținută in urma unei 
cunoașteri aprofundate a aces
teia. Poetul a rămas la fel de 
inegal, redundant, neselectiv 
fn urmarea unor influențe și 
neglijent in felul cum le pune 
„in nagină". Pe de altă nar- 
te. in ceea ce are realmen
te viabil. A. I. Zăinescu este, 
iarăși, același, de la prima carte. 
Zeii neatenți, apărută cu aproa
pe două decenii in urmă, pină 
la ultima. (Poeme. 1985).

Vreau să insist cu deosebire 
asupra elementului rezistent din 
lirica autorului și voi încerca să 
dovedesc adevărul aserțiunilor 
referitoare la nota oe-i oferă 
originalitate prin eșantioane (fi
rește, comentate) culese de ici și 
de colo. Raportul Anteu — Geea 
se inversează căci Anteu (su
biectul poetic) este cel care dă 
viață (putere) pămintului ce il 

susține și, avindu-se la bază o 
atare perspectivă, este posibil 
frumosul vers : „Țarina in iarbă 
s-o gust cu câlcîiele". Rospee- 
tîndu-se aceeași artistică logică, 
referirea la momentul proDriei 
nașteri este de o deplină solem
nitate. aidoma primelor versuri 
din Eneida lui Virgiliu : „Două
zeci și două octombrie — luna / 
a doua — a culesului — ziua 
/ Nașterii mele în arcuri, (...)“ 
Eroul, mai mult, creatorul de 
eoooee îsi binecuvînteeză so- 
siile, așadar ce este din stirpea 
epopeicului : „îmi place cum 
ați crescut, copacilor. / Singuri 
inalți, ea bărbații eălări". Și în
trucât Cel ea re scrie este așa 
cum este, actul său specific este 
nu comparabil, ci identic gene
zelor firii. „Plesnește-n muguri 
litera ee-am scris". Universul, 
desigur, se năruie, din moment 
ce „autorul" său nu il mai con
templă (solipsismul e inevitabil 
in context) : „Și dacă închid 
ochii. lumea / In țăndări se 
sparge". Panteismul il regăsim 
intr-o interpretare inedită, și 
anume în sensul că perspectiva 
panteistă nu apare propriu-zis 
in poezie ci, respecțindu-se me
reu coordonatele de bază mai 
devreme observate. Pan însuși 
este cel care „scrie" poezia, nu 
a glorificării naturii, ci a auto- 
glorificării datorate darului (ha
rului) ce și-l constată, de-a în
cărca firea cu seve, expresie a 
covârșitoarei lui vitalități :
..Strig rămuros si ard prin tul
pini". Dar nu doar firea, ci si 
precursorii capătă sens din mo
ment ce. la rindul lor. au ca 
..autor" un atit de ilustru urmaș 
(versurile sint splendide, prin 
energia lor năvalnică, impreg
nată de acorduri simfonice) : 
„Morți calzi se scufundau bu
buitor in stânei. / Eram in pisc 
și parcă-i luminam la față". Ro
tirea diurnă a elementelor, are 
ca obiectiv primordial atragerea 
atenției asupra celui ce le des
crie: „Ziua s-a răsucit lin ca o 
amforă / Si mi s-a spart verde 

în ochi". Cosmicul e văzut foar
te îndeaproape, în intimitatea 
sa, ca un element familiar, cu 
care subiectul liric se simte cel 
puțin pe poziție de deplină ega
litate.

De Ia Legea viei (1976) încoa
ce, erosul începe să-și facă tot 
mai insistent loc în lirica poe
tului. Insă amintita consecventă 
se conservă intactă. Căci nu 
avem in față confesiunile unui 
om fericit sau disperat din dra
goste, ci parcă Jupiter poves
tește istoria sa cu muritoarea 
Europa care, din pricina vecină
tății, capătă și ea, cit de cit, 
ceva din atributele ilustrului 
partener (și de acest rind atare 
perspectivă conferă originalitate 
stihurilor) : „Eu sărut fulgerele 
care te povestesc si cad. / tu îm
brățișezi norii care au început 
să-mi semene".

Demiurgul acestui univers 
liric, care se confundă cu oel 
din acest univers liric, pierzîn- 
du-și busola din pricina depre
siunii sentimentale, debandada, 
haosul guvernează asupra ele
mentelor. E și firesc : i-a dis
părut piliturii magnetul în jurul 
căruia să se „ralieze" și atunci 
„Se amestecă sud și nord" ; ,înu 
e nici zi nici noapte". Ca si în 
poezia lui Coșbuc, comentariile 
nu totdeauna binevoitoare, in 
jurul a ceea ce face subiectul 
liric, nu întîrzie să apară. Se 
preamărește de data asta pu
tința de a fi pe prim plan in 
atenția generală a celui autode- 
clarat ca reper fundamental : 
„Grele zăpezi mi se-astern în 
euvint. / Multi înjură, multi 
laudă aceasta". O fină aluzie 
face Jupiter și la Amfitrion, so
țul cu falsă amabilitate compli
mentat al muritoarei — obiect 
al atenției sale afectuoase : 
„Ești duminica mea cea mai 
frumoasă. / (...) Te eliberez de 
coroana sfîntului bărbat domes
tic".

în timp, în poezie apar tot 
mai percutante accente de me
lancolie. Iubita (din versuri) 

reiese că a plecat, iar poetul 
cintă inspirat dezagregarea cos
mosului care rimează cu deza
gregarea ființei sale lăuntrice : 
„Bate vîntul mișcînd melci de 
cimp, uriași, / Se resorb stelele 
și eu nu mai știu ce-o să vină". 
Haosul produs de dispariția ei 
este analog haosului primordial : 
„Cad amintiri ca pietrele din 
începuturi". Subiectul liric fiind 
atit de copleșitor este ipso facto 
și invulnerabil, deci nu va fi 
vorba în primul rind, de durerea 
sa. ci de durerea celei ce a 
pierdut gratia de a se afla în 
preajma sa, de situația tragică a 
apei (tot din începuturi, fireș
te !) cînd spiritul suveran nu 
mai plutește deasupra ei. Acesta 
din urmă apare, în cadrul dat, 
in ipostaza lui specifică și, prin 
urmare, esențial va fi „chinul 
tău de-a nu ști ce-am mai 
scris". înseninarea trebuie să se 
producă pe o cale sau alta, cel 
atit de dăruit, de iluminat, aiun- 
gînd finalmente, fiind posesor al 
unei înțelepciuni desăvîrșite, să 
aibă parte de paradisiacele vi
ziuni în care se cufundă Dante 
către sfîrșitul capodoperei sale :
„Și văd curat, lumina ca o 
sferă este, / Bătăi de raze-aud 
ca-ntr-un timpan ceresc". Lu
minii ii e dat mereu să se afle 
în preajma luminii ! Chiar dacă 
ne întâlnim cu neașteptata for
mulare : „Și mă lovesc pretu
tindeni de mine, ca orb", și aici 
bîjbîiala formală e reconfortan
tă, așadar iluminatoare : subiec
tul liric nu se percepe decit pe 
sine, căci doar el însuși este 
perceptibil (există) în univers. 
Și atunci beatitudinea apare ca 
o stare naturală : „Ce aer sfînt 
ca munții și ce noroi febril. / că 
parcă m-aș îngropa in tălpile 
unui copil".

Oricât ar fi de discutabil, in 
sine, orgoliul este în cazul lui 
A. I. Zăinescu născător de 
poezie.

VICTOR ATANASIU



Dezbaterea noastră 0 NOUĂ ORĂ A SINTEZELOR
PREZENȚA GENERAȚIEI TINERE

Pentru a-li cristaliza imaginea despre un fenomen literar sau despre o epoca, 
e nevoie, pe lingă pasiune, devotament, competentă si bună-crellintă. de un bun 
aparent la indemina tuturor : de timp. O sinteză nu se poate scrie intr-o zi. cum 
se poate scrie (si în acest caz. numai uneori !). un poem ori o povestire. O sin
teză se ivește după ani lungi de salahorie : de documentare, de tatonare a solu
țiilor. de meditație. Asa se face că puține sinteze poartă numele unor autori tineri. 
Trebuie ca temerarul să fie înzestrat cu asupra de măsură, pentru ea încă din ju
nețe să poată propune construcții monumentale. Or. un Nieolae Iorga se naște, to
tuși, rar.

Tinerii pot deveni autori de sinteză îndeosebi cînd isi aleg teme cu un obiect 
de studiu de dimensiuni care pot fi cuprinse in urma unui efort relativ ori care 
beneficiază deja de o bibliografie. Faptul nu exclude inițiativa orgolioasă. Na 
puțini autori tineri se înhamă la teme de anvergură. Unii iși duc cercetarea la capăt 

cu iuțeală, alții intirzie cu precauție în vizionarea temei. Apar titluri care afirmă 
epuizarea ei. dar care ascund simple schite, după cum apar si titluri mai modeste, 
dar care indică imagini mai ferme. Tonul e uneori asertiv, alteori sună excesiv 
de prudent. Expresia poate încă să ezite sau. din prea multă băgare de seamă, 
poate cădea in prețiozitate. Ba chiar se mai intimplă ca din bibliografie, cind nu 
e garnisită cu prea multe altele inutile, să lipsească titluri de referință. Uneori te 
intrebi dacă n-are dreptate Constantin Neică să-i ceară autorului tînăr să mai în- 
tirzie in pregătirea sintezei, dar te mai intrebi și dacă, așa tinerești, cum sînt, ase
menea sinteze nu vin să umple un gol. Si incă te mai poți întreba : dacă nu te 
hotărăști din tinerețe pentru sinteză, cind ai mai putea s-o faci ? Mai bine să 
ne bucurăm de sintezele tinerilor, de cele care au ieșit de sub teascul tipografic 
si de cete care vor mat ieși, jndecindu-le. firește, drept ceea ce sini.

C. S.

Intuiție și raționament *)
In fond, „spune" Sultana Craia •) — 

plecînd de la o idee a lui L. Rebreanu — 
nu tema propriu-zisă primează în jude
carea unei opere literare, cit realizarea 
ei estetică. Așadar, „caracterul rustic 
și mai apoi rural nu numai că nu provin- 
cializează literatura română, dar îi con
feră originalitate în mai mare măsură 
decît tendințele de europenizare prin 
modalitățile pure ale curentelor occiden
tale" (p. 6). Și tot ea, autoarea, pentru 
evitarea oricărei confuzii terminologice, 
delimitează nuanțat : „Termenii rustic și 
rural, nu sînt utilizați ca perfect sino
nimi. Cel dinții se referă îndeosebi la 
dimensiunea naturală, la literatura în 
care societatea țărănească este incă pa
triarhală și neconflictualâ și există in 
forme tradiționale. Cel de-al doilea se 
referă la sfera comportamentului, menta
lității, structurilor și tensiunii sociale, și 
ulterior și politice, adică la societatea 
țărănească intrată in modernitate" (p. 6). 
Orizontul rustic în literatura română este 
cercetat în diacronia și sincronia lui : de 
la prima generație de scriitori (jumăta
tea sec. al XIX-lea) și pinâ la scriitorii 
contemporani. Lumea rustică devine ast
fel o permanență a literaturii române. 
Sînt analizate cu finețe — in cadrul ace
luiași orizont — specificul fiecărui scrii
tor, notele sale temperamentale, au
toarea realizînd portrete psihologice și 
caracteriale de o subtilă intuiție și plasti
citate a limbajului. (Două rezerve avem, 
doar : față de caracterizarea lui N. Iorga 
drept o fire „antiromantică", viforosul de 
la Vălenii-de-Munte fiind tocmai o 
structură titanoidă romantică, din aceeași 
familie de spirite cu Hașdeu și Eliade, 
ca și definirea Iui P. Istrati drept un 
„scriitor fără mari calități stilistice", 
acesta părindu-ni-se „nestilist" în aceeași 
măsură în care este, la ruși, Dostoievski). 
Nu mai exemplificăm (nici spațiul tipo
grafic nu ne-ar permite) lucrarea distin- 
gîndu-se, așadar — spre deosebire de 
multe altele — în interpretarea operelor 
(de multe ori) tocmai prin luarea in con
siderație a acestui aspect, și nu numai 
prin determinări ale economicului, isto- 
riste, reducționiste, de altfel, acestea, ca 
în critica sociologistă. O încercare timidă 
există însă în analiza specificului orizon
tului rustic ținînd seama de zonele de 
proveniență ale fiecărui scriitor, de de
terminările categoriale, abisale, ale locu
rilor unde s-au născut, de paideuma care 
îi apropie, dar îi și distinge zonal. Ar fi 
fost, într-adevăr, o cercetare exhaustivă ; 
și spunem aceasta deoarece autoarea vă
dește profunde disponibilități de analiză 
psihologică, într-un limbaj care, dacă nu 
e cel al unei critici academice, sofisticate

Avatarurile personajului *)
Definindu-șl metoda drept „retorică 

existențială", Radu G. Țeposu se delimi
tează programatic atît de critica de tip 
tradițional, care refuză să vadă într-un 
text structurile sale dinamice, treptat 
constitutive, cit și de textualism, căruia-i 
reproșează refuzul trans-semnificației, 
acceptarea textului ca narcisistă închi
dere în sine. O similară reacție se pro
duce, în sens opus, însă, către sfirșitul 
secolului trecut din partea unui întreg 
curent literar : parnasianismul. Era vorba 
atunci de emanciparea conceptului de 
„formă", în vreme ce acum Radu. G. 
Țeposu apără „metafizica" textului.

Rareori se intimplă ca un volum de 
debut în critică să nu trădeze cumințenia 
discipolului sau tributul plătit vreunei 
mode de moment ; și mai rar, autorul se 
raportează fără complexe și în funcție 
de un sistem de evaluare propriu, in- 
ventînd chiar termeni proprii, la exegeze 
critice anterioare ; și rarisime sînt cazu
rile — printre care și cel de față — cînd, 
invocînd cu intenții polemice opinii ale 
unor critici clasicizați, tînărul autor să 
convingă, prin tăria argumentelor și lo
gica demonstrației, că dreptatea este de 
partea sa.

In ciuda impresiei convenționale pe care 
o lasă cuprinsul cărții, cu titluri vag 
metaforice și nesistematice — unele vi
zează personajul (Copilul teribil. Ciocoiul 
gentilom), altele definesc „lumea" roma
nului (O tragedie ardeleană), altele apar
țin teoreticianului literar (Minciună isto

și rigide, aduce un surplus de adecvare 
tocmai prin ..artisticitatea- lui.

Cind apare sentimentul rusticului ? în 
termeni hegelieni. dar l-ați intr-o ac
cepție de mai mare generalitate, odată cu 
— paradoxal ! — ieșirea din natură, oda
tă cu intrarea in alteritate. fiind nevoie, 
așadar, de „experiența urbanului, de con
știința modernității, de un termen de 
diferențiere in raport cu care lumea 
rustică să se definească distinct" (p. 9). 
La rindul său. rusticul evoluează cu nece
sitate. „sub incidența timpului social", 
spre rural, in acest sens literatura arde
lenească. ca și cea muntenească, primind 
asupra celei moldovenești, care „intirzie*. 
însă, nu cumva spiritul moldovenesc — 
ne întrebăm — fiind mai contemplativ, 
mai romantic, mai cosmizant. atenuează 
asperităților, privind lucrurije de la o 
„înălțime" mai mare, de aici și mitizarea. 
legendarizarea. îndepărtarea de cotidia
nul „gregar* î Poate numai astfel s-ar 
explica excelarea moldovenilor in poe
zie. mai ales (însuși Sadoveanu e un mare 
poet in proză !). râminind tributari dez
voltării prozei de tip „naturalist" (Tran
silvania) sau realist-critice (Muntenia).

Ruralul in literatură e un efect al apa
riției lucidității, dar de un tip „teluric*, 
odată cu analiza problematicii umane in 
istoricitatea sa ; fenomenul capătă am
ploare insă după cel de-al doilea război 
mondial, cind lumea rustică devine 
aproape in întregime rurală : evenimen
tele istorice duseseră la pierderea idilis
mului și a sentimentalismului. „S-ar spune 
că experiența tragică a războiului a ali
mentat la unii scriitori importanți, o vi
ziune fără iluzii și sentimentul că lumea 
rurală, tradițională se apropie de începu
tul sfîrșitului" (203). Apar acum Z. Stan- 
cu, M. Preda. T. Popovici. D. R. Popescu. 
F. Neagu. I. Lăncrănjan și, odată cu ei, 
dispar satul patriarhal, lirismul excesiv 
făcindu-și loc un anume scepticism lu
cid. „sordidul, oroarea, abrutizarea", para
doxul etc.

Lucrarea Sultanei Craia este, așadar, o 
sinteză interesantă (amendamentele fă
cute nu scad cu nimic din valoarea cărții, 
ele fiind mai mult „propuneri" pentru 
meditație, spre mai marea comprehensi- 
bilitate a fenomenului artistic, in sensul 
tratării lui exhaustive), care iși vădește 
necesitatea in cadrul actual al cercetării 
critice a fenomenului literar românesc, 
bine documentată și inteligent scrisă, 
concepută intr-un registru eseistic in 
care, de altfel, autoarea știe să exceleze.

CORNELII' TALMACTU

•) Sultana Craia. Universul rustic in 
literatura română. Editura Eminesco.

rică și adevăr românesc) — nedelimitate 
de ultimul capitol (Emanciparea persona
jului) ce echivalează cu o postfață. Radu 
G. Țeposu a publicat, sub titlu sugestiv’ 
și de prestigiu •ultural, una din cele mai 
inteligente, originale și riguros construite 
sinteze din ultima vreme. Studiul eman
cipării treptate a personajului de sub 
instanța auctorială ii prilejuiește schi
țarea unei retorici a romanului românesc 
în capodopere (optsprezece) in paralel cu 
evoluția realităților social istorice și a 
mentalităților. Clasificarea propusă de 
autor — roman tranzitiv, roman reflexiv 
și metaroman — ni se pare mai convin
gătoare decit alte tipologii (roman realist, 
psihologic și manierist, roman obiectiv, 
roman introvertit, roman simbolist, sau 
periodizat istoric — iluminist, romantic, 
manierist etc.) intrucît operează in func
ție de un criteriu unitar și acționind din 
interiorul realității textului.

Istoria romanului ca trecere de la 
omnisiciență la reflexivitate și de aici la 
metafabulație apare astfel legată de aceea 
a emancipării personajului (fuzionarea 
autor-personaj pină la dispariția celui 
dinții, triumful personajului și înlocui
rea lui in final cu o magmă epică, 
o voce lipsită de determinări perso
nale). Acest proces primește nu numai 
un corolar, ci o explicație filosofică : 
emanciparea ființei, criza metafizică și 
conflictele sociale. Față de persuasivele 
sale analize (întru totul remarcabile 
portrete critice ale lui Scatiu, Marei, Ion) 

bazate pe subtile decupaje în interiorul 
textelor și pe analize structurale, acest 
transfer in exterior al dinamicii textului 
re apare ca o inconsecvență. Chiar eșan
tionul epic selectat de autor conduce la 
opinia general acceptată, aceea a unei 
evoluții interne a literaturii, cu fireasca 
atingere a virstei autoreflexivitățu. Dacă 
dandy-ismul (Craii de Curtea Veche) a 
marcat ruptura artistului de societate, 
autoexilarea cu orgoliul celui care se re
vendica unui univers superior, artistic, 
menit să șocheze lumea burgheză, urmă
torul pas a fost reflexia critică, rapor
tarea deliberată a celor două domenii — 
artă și existență — în scopul definirii 
specificității fiecăruia.

Puține au fost insă obiecțiile pe care 
le-a ridicat acest volum remarcabil nu 
numai prin strălucirea ideilor ci și prin 
coerența construcției. Radu G. Țeposu 
începe de obicei cu o fugară retrospec
tivă a receptării critice. înviorată de ner
vul său polemic. urmează o intuiție 
fundamentală asupra caracterului perso
najului. surprins intr-un moment decisiv 
al evoluției sale, argumentată apoi prin- 
tr-o minuțioasă analiză textuală, capabilă 
să răstoarne cele mai consecvente repre
zentări cu privire la el și sfîrșește cu 
citeva fraze concise, trădind preferință 
pentru paradox și cu iz aforistic.

Deși analizele nu depășesc zece-două- 
zeci de pagini, criticul reușește să pă
trundă in profunzimea caracterologică a 
personajului, urmărind un set bine stabi
lit de trăsături : criteriul lui de valori
zare. raportarea la existență, la norma 
colectivă, conflictele raționale și afec
tive, relația cu autorul sau naratorul. în 
felul acesta, cele optsprezece personaje 
analizate nu constituie doar o galerie în- 
timplătoare de portrete, ci devin inva-

Noutatea viziunii *)
Există o formulă ideală de abordare a 

istoriei literare care să neutralizeze radi- 
calilatea opozițiilor și să impace cele mai 
rafinate exigente ? Istoria poeziei româ
nești, de Mircea Scariat. nu dă un răs
puns acestor întrebări pentru că 
nu vizează exhaustivul, propunînd doar 
un nou punct de vedere, deschizînd o 
nouă și ingenioasă perspectivă metodolo
gică. cu rezultate, adesea, surprinzătoare. 
Metoda presupune, ea element structura- 
îor. convenția poetică (deloc restrictivă, 
ca orice convenție) care anexează sensul 
implicării auctoriale. „acordul tacit", in
tenționalitatea. așadar, și raportarea la 
o bază culturală (tradiție sau fond cul
tural sincronic) printr-o dublă atitudine, 
de acceptare și negare. Obiectul îl con
stituie ..arta ca obiectivare a unei con
venții", rolul ei reformator, cel care va 
justifica devenirea poeziei. Convenția nu 
presupune și judecata de valoare, aceasta 
fiind dedusă din analiză. Metoda diacro
nică, o dialectică a convențiilor poetice, 
are un caracter sintetic și selectiv, evi- 
tind monografiile. analizele inutile, in 
sensul unei benefice economii interne 
(incorporind însă elemente de continuita
te viabile).

Criteriul sau convenția poetică este re
levat. in primul rind. prin medierea a trei 
categorii lingvistice operante, unele din
tre ele prin extensie semantică, depășind 
domeniul lingvistic. Este vorba de sem- 
nilieant (un compromis între Saussure 
și Dămaso Alonso) care vizează realita
tea lingvistică, dar și aspectul modal al 
reprezentării, de semnificat, care redă 
planul semantic și de semn, cel care 
:glindește complexitatea relațiilor dintre 
primele două categorii și care e coinci
dent cu textul. Cel puțin într-o primă 
perioadă a dezvoltării liricii românești, 
metoda diacronică este relevantă prin de
plasarea accentului de la semnificant la 
semnificat, mai simplu spus, de la obse
sia prozodică, decorativistă. retorică, spre 
tensiunea „sentimentului, emoției, reflec
ției, lirismului".

Istoria lui M. Scariat impune comen
tarii de anvergură dat fiind complexul de 
idei și judecăți originale ; mă voi măr
gini să expun doar citeva, spre exempli
ficare. Lirica veche, de pildă, nu e privită 
prin prisma folclorului, în absența unor 
atestări scriptice autoritare, producțiile 
folclorice fiind în genere apocrife, iar 
cele figurînd în literatura scrisă, culese 
și prelucrate în secolul al XIX-lea, fiind 
inrîurite de literatura cărturărească, ceea 
ce-1 determină pe autor să nu abordeze 
poezia folclorică înainte de Dosoftei. Re
marcabilă este abordarea poeziei emines
ciene, analizată din unghiul de perspec

rtante ale unui sistem, selectate pe baza 
unor opoziții ireductibile, așa cum sînt 
fenomenele unei limbi față de multitudi
nea variantelor fonetice. Spațiul nu ne 
îngăduie să le descriem, dar ele sînt pro
babil cunoscute, sinteza lui Radu G. Țe
posu devenind între timp titlu de referin
ță in bibliografia genului.

Concluziile criticului sînt incitante și 
deschizătoare de perspective, invitînd la 
speculații. S-ar putea studia, de exemplu, 
de ce lipsesc anumite caractere din proza 
românească, de genul faimosului „om de 
prisos" din proza rusă (activismul pârva- 
nian e o mentalitate națională ?), sau 
romanul fluxului conștiinței și al perso
najului ca produs al duratei (lipsa unor 
adepți prestigioși ai lui Hume și Berg
son ?), șarlatanul sau mistificatorul uni
versal 
dezavuam ... __  .._ ____ __ ,_
mină unele trăsături caracterologice, cum 
este. în viziunea lui Radu G. Țeposu, 
căutarea identității. S-ar putea specula 
asupra ideii lui Constantin Noica, cum 
că românul are un mai 
țării decit apuseanul, 
spune Lucian Blaga, 
avea".

Ca mentalitate, l-am ______ ____
G. Țeposu noului umanism al cercetării 
literare. Instrumentele rafinate ale unui 
cercetător de solidă formație filologică și 
filosofică nu estompează capacitatea sa 
de a lumina prin reflex figura roman
cierului ca un trezorier al experienței 
umane.

(din Melville și Llosa — oare 
farsa ?), dar și de ce predo-

acut simț'al fiin- 
preferînd, cum 

pe „a fi" lui „a

asimila pe Radu

MARIA-ANA TUPAN
♦) Radu G. Țeposu, Viața și opiniile 

personajelor, Editura Cartea Românească, 

tivă deschis de poemul Memento mori, 
„un eșec fecund" dar relevant ca valoare 
genetică, reprezentînd virtual toată poe
zia lui Eminescu. Autorul respinge opi
nia generalizată, privind caracterul spon
tan al creației eminesciene, unul din ar
gumente fiind prezența livrescului în cea 
mai mare parte din această lirică, livres
cul (literar, mitologic, istoric, plastic etc.) 
fiind însă întotdeauna liricizat. Opinia ge
nerală. contaminată de interpretarea poe
ziei erotice (prin extensie) e, cred, prea 
mult spus, Eminescu nefiind considerat 
un poet spontan. Ideea, dacă nu mă înșel, 
a fost întiia dată editată de George Că- 
linescu în teoria variantelor, care ar con
stitui partea trudită a actului poetic, exa
gerare temperată determinant de Eugen 
Simion. Nu lipsesc, în cadrul exegezei 
eminesciene, conexiunile rafinate ex
trapolările, viziunile abstractizante, ra- 
courci-urile pilduitoare. Luceafărul, con
chide Mircea Scariat, „exprimă alegoric 
ceea ce Glossa rostește gnomic". Pru
denta in privința terminologiei, a perio
dizărilor cu efect constructiv (în pri
vința lui Eminescu delimitările cronolo
gice, cunoscute din manualele școlare, 
sînt grăitoare în acest sens) este asigu
rată de statutul convenției. Sintagmei 
„fervoarea intimistă" (aparținîndu-i lui 
N. Manolescu) îi ia locul convenția con- 
fesivă cu un cîmp semantic mult mai ex
tins, alături de cea reflexivă, vizionară, 
satirică, obiectivă. Eminescu, observă au
torul, prefigurează o direcție artistică a 
secolului nostru prin geneza comună a 
semnificantului și semnificatului.

Deși nu are un caracter polemic (mici 
polemici pe un ton protocolar, existînd) 
manifest, ci doar implicat prin noutatea 
viziunii. Istoria lui Mircea Scariat a fost 
nu de puține ori contestată prin incre
dibile denaturări ori prin demonstrații 
cazuistice. S-a afirmat, de pildă, că au
torul ar fi scos în evidență superiorita
tea lui Baudelaire față de Eminescu. 
Comparația dintre cei doi poeți e, totuși, 
esențial, în favoarea poetului român : 
„Eminescu este mai profund decit ge
nialul poet francez și dovedește un res
pect mai înalt față de poezie". Cit pri
vește imputația de a justifica generația 
din care autorul face parte, e perfect 
acreditată din punct de vedere al obser
vației, Istoria lui Mircea Scariat e o sumă 
de justificări, dar asta nu va avea (spe
răm) nimic comun cu ultragierea poeziei 
(actuale) de valoare și omagierea celei 
derizorii.

DORIN MARAN
♦) Mircea Scariat, Istoria poeziei româ

nești, vol. I, II, III, Editura Minerva.



File din jurnalul de călătorie al tînărului scriitor

Turneul Cenaclului „Confluențe" in județul Mehedinți
Către sfîrșitul lunii iulie al acestui an am fost oaspeți, un trun de membri 

ai Cenaclului „Confluențe", ai județului Mehedinți. Se cuvine să reliefăm in pri
mul rînd inițiativa Comitetului Central al Uniunii Tineretului Comunist de a or
ganiza de la an la an, — faptul a devenit o tradiție — intilniri ale tine
rilor scriitori, membri ai cenaclului nostru, eu oameni ai muncii, eu alti tineri de 
orientări profesionale dintre cele mai diferite, de pe intre; cuprinsul patriei 
permițind astfel o cit mai profundă cunoaștere reciprocă. înlesnind celor dimii să 
cunoască specificul preocupărilor de zi cu zi al ..colegilor lor de generație-, uni
versul lor de probleme. împlinirile si aspirațiile, nu mai puțin permițind acestora 
din urmă să-i cunoască in carne si oase, cum se spune, pe tinerii creatori, pe eei 
care, fără indoială. se află aidoma lor. pe drumul încă al tatonărilor, al darfîcă- 
rilor lăuntrice esențiale, al conturării unei proprii personalități — personalitate 

aflată sub semnul decis al configurării unui univers artistic inspirat de realitățile 
evului oe care il trăim, de chipul omului nou. constructor al societății socialiste 
in patria noastră, om pe care l-au intilnit fie intr-o ipostază de pe care se văd incă 
limpede urmele adolescentei, fie in aceea a maturității sau a semnelor prevestitoare 
ale senectuții, la Porțile de Fier, la Șantierul Naval Drobeta-Turnu Severin ta Or
șova. in alitea locuri ne care le-am vizitat in județ. Pe aceste meleaguri totul 
amintește de geneza poporului român si de istoria sa la modul prezent, așadar, in 
epoca sa cea mai glorioasă. Căci aici aflăm si vestigiile Podului lui Apolodor din 
Damasc, dar si Porțile de Fier 1. dar si Porțile de Fier II. dar si— Totul intr-un 
peisaj ia care grandoarea blinda a cadrului mediteranean se im bina fericit cu dirz — 
nia constructivă a omului din Carnali.

Pagini realizate de VICTOR ATANASIU

Șantierul Naval din Drobeta-Turnu Severin

UN IMN AL LUMINII

INTRARE ÎN POEM

Un imn al luminii. AI lumi
nii ce urcă din apele ir.voătra- 
ra'.e ale Dunării prin lucrarea 
Omului, spre înălțimi deasupra 
crestotoc de munte, câmpiei, pină 
in casele noastre

Și Omul cocftruind, iar mai 
apoi veghind orele luminii. Ore
le veșniciei noastre creatoare, 
zilele ța muncile lui, dragostea 
fi bucuria, Înălțarea și sinteza 
Jindului creator. Amurgurile au 
fost contopite cu răsăritul veș
nic, întunericul a fost împir.s. 
pus pe fugă dincolo de hotarul 
Omului, Aid este patria mea, 
a spus ei, aici lumina este la 
ea acasă, a mai spus.

îmi închipui zeul Luminii a- 
dăstir.d pe malurile Dunării toc
mai din munți, de pe riul Ar
geș, și eh stăpinind fulgerele, 
prefigurat geometric, are chipul 
fi asemănarea Omului.

Pe acest zeu al Luminii l-am 
evocat mental in imagini tulbu
rătoare de-a lungul traseului 
străbătut de la marele sistem 
hidrografic și de navigație Por
țile de Fier I, continuînd apoi 
spre mirifica Orșova pq malul 
lacului de acumulare, continu- 
ind apoi să-mi închipui imensa 
oglindă de apă oe iși întinde 
brațul ei viguros pină spre Bu- 
Jiaș.

La Gura Văii sin tem întâm
pinați de tinăra Elisabeta Plăveț. 
Rind pe rind parcurgem împre
ună vitrine cu exponate, in care 
sint ilustrate viața materială și 
spirituală a acestor străvechi 
ținuturi.

Astfel, avem rob privire con
centrate. obiecte din toate tim
purile, dovedind fără tăgadă 
continuitatea, viețuirea neîn
treruptă in această vatră de 
stirpe românească.

Sint exponate din rnoca epi- 
paleolitică (10 000—6 000 ie.n.) 
cu unelte agricole, lame de si
lex. etc.. epoca bronzului 
(1 300—1 200 îe.n.) cu exponate 
din ceramică din cultura Vatei- 
na, epoca flerului (1200 lza. — 
100 e.n ) cu ceramică, epoca ro
mană — ca ceramică romană 
pec. II—III, diferite obiecte pre
cum ar fi opaițe ace <feoK.fi- 
bule. etc., si epoca feudală cu 
ceramică, unelte de lucru, 
vârfuri de săgeți, opaițe, pin
teni, etc.

Continuăm vizita însoțiți de 
tânărul inginer elect rotehn ist 
Desa Ilie. Aflăm astfel multe 
lucruri legate de exploatarea 
hidrocentralei, parametrii teh
nici. etc., înțelegind că întregul 
colectiv care lucrează aid. se 
află într-o continuă perfecțio
nare și este format din oameni 
cane iși fac cu dragoste și min- 
drie datoria. Cuvintul de ordine 
este dealtfel „Energie".

Aceiași lucru l-am înțeles și 
in carnea de comandă, unde se 
aflau la datorie inginerul Mihăr- 
tescu Mircea și operatorul Ght- 
nea Nicolae.

Pe Chiosa Marilena, o tânără 
de 22 de ani am intilnit-o in
tr-un loc mai puțin obișnuit 
pentru femei. Este de meserie 
electrician și este lingura fe
meie care lucrează în tură Ne 
aflam lingă lagărul axial al 
unei turbine 4a cota 42, sub ni
velul lacului de acumulare.

încă de la Începutul vizitei 
aveam să observ o vitrină eu 
diplome obținute de muncitorii 
și inginerii de la hidrocentrală.

Aflu astfel că pentru rezulta
te deosebite, Organizația U.T.C. 
de la întreprinderea „Elecțro- 
centrală" Porțile de Fidr I. a 
primit Diploma de onoare în- 
mînată cu prilejul împlinirii a 
65 de ani de Ia înființarea 
Uniunii Tineretului Comunist 
din România.

La concursurile de creație ști
ințifică întâlnesc printre câștigă
tori și pe Caplea Dănuț, inginer 
electronist și Răchitan.’Ștefan 
inginer mecanic, secretar al co
mitetului U.T.C. Acesta din 
urmă ne invită în sala mașini
lor, parcurgind rind pe rind 
toate agregatele și turbinele.

Aflăm în cotinuare noi date 
privind exploatarea . și funcțio
narea hidrocentralei. Condeiul 
reține in fugă multe amănunte, 
Insă oricât de succint am încerca 
să le prezentăm cititorului, ră
mânem cu impresia că încerca
rea noastră de a le prefigura 
aid nu ar reuși să redea cu a- 
devărat bogăția și diversitatea 
acestor deosebite performanțe 
ale inteligenței și muncii tutu
ror acestor oameni care și-au 
adus contribuția la realizarea a- 
restui Arr al Prieteniei intre două 
țări — barajul și hidrocentrala, 
edificare prin efortul comun al 
celor două popoare vecine și 
prietene.

Odată cu inaugurarea sistemu
lui hidrotehnic și de navigație 
de la Porțile de Fier I la 16 mai 
1972, numai partea românească 
dispune de 1050 MW, întreaga 
hidrocentrală fumizind 2100 
MW, ceea ce Înseamnă că anual 
întreaga centrală va furniza atit 
Românie: dt și Iugoslaviei peste 
5 miliarde kWh energie electri
că pentru fiecare.

Prin cele două ecluze ale păr
ții românești pot trece nave cu 
tonajul maxim de 10 000 de 
tone. Capacitatea de navigație 
a ecluzelor însumând peste 40 
milioane de tone anual.

Interesindu-ne mai îndeaproa
pe de lucrările de creație știin
țifică ale tinărului inginer Râ- 
chiian Ștefan aflăm că acesta 

a realizat un dispozitiv de 
translație pe cărucior la ușa 
sălii mașinilor și un dispozitiv 
de extras pene. Printre altele 
mai aflăm că scrie și poezie, 
frecventând in timpul facultății 
cenadul literar din Timișoara. 
Lucrurile nu se opresc aid. Cu 
surprindere aflăm că activită
țile șale îmbracă și alte forme. 
De mai mulți ani practică 
speologia. înființînd împreună 
cu alți tineri primul cerc de 
speologie din orașul Drobeta- 
Turnu Severin. Are o fetiță pe 
cane firesc o iubește „ca ochii 
din cap",..îi plac cărțile cu ca
racter istoric. Aderă la o poezie 
cu „mesaj patriotic" și „o poe
zie care reflectă condiția omu
lui contemporan". Puținul timp 
liber care îi mai rămîne îl folo
sește îngrijind grădina, vizio- 
nînd un film sau citind o carte.

Ne despărțim cu părerea de 
rău că nu mi-am epuizat toate su
biectele. dar cu promisiunea de 
a reveni aid, în dorința de a în
cerca o conturare a profilului 
acestor tineri devotați muncii 
pe care o fac și o îndrăgesc 
nespus.

Așa cum muzica, prin ritmu
rile ei abstracte poate prefigura 
uneori adinei mesaje ale spiri
tului omenesc, devenind cuvînt 
și faptă, nu pot să nu mă gîn- 
desc cu recunoștință la toți cei 
oare au înfruntat, eroic forța 
năvalnică a Dunării.

ALEXANDRU DURAN

Drobeta-Turnu Severin
Citim puțin cite puțin 
Această țară de istorie 
Si ne rămine în memorie 
Drobeta Turnu Severin

Eu sint un simplu pelerin 
La țărmul fluviului albastru 
Dor simt nâscindă dintr-un castru, 
Drobeta Turnu Severin

Strămoșii noștri ne susțin 
Continuu pe aceste plaiuri 
La confluețnța unor graiuri 
Drobeta Turnu Severin

Și vin cepîii noștri vin, 
La podul lui Apolodor 
Și-atunci tresaltă cu fior 
Drobeta Turnu Severin.

ANDREI STOMFF

0 inimă in mii de exemplare
Severnav este fereastra 
prin care buchete de nave 
comerciale impăienjenesc 
mările lumii cu drumurile lor.

Severnav este o inimă 
in mii de exemplare care plutește 
cu fiecare remorcher 
cu fiecare tancher 
cu fiecare șlep 
cu fiecare ochi al minții noastre.

Severnav este un poem 
care plimbă pe valurile Dunării

sau pe volurile altor valuri 
bucăți de cărbune 
lacrima de petrol 
colți albi de sare sau de calcar.

Severnav este emblema 
ce s-a ridicat pe inimă pină la 

ochiul catargelor,
Severnav este conștiința umbrelor de lumină 
din șantierul naval Drobeta-Turnu Severin.

VICTOR GII. STAN

Un reportaj despre județul 
Mehedinți incepe din orașul 
Ploiești. Mai precis din sălile 
Muzeului de Artă, unde con
templu cu emoție un desen rea
lizat de Michel Bouquet : „Ră
mășițele Turnului lui Sever și 
ale podului lui Traian la Du
năre".

Un reportaj despre județul 
Mehedinți poate începe și din 
București, dintr-un amfiteatru 
in care studenții ascultă expu
nerea profesorului Gheorghe D. 
Iscru pe tema : „Steagul lui 
Tudor Vladimirescu și semnifi
cațiile sale".

Și gindurile mele despre Me
hedinți se continuă firesc aici, 
acum.

Față-n față cu „un hotar de 
apă" — Dunărea și cu urmele 
castrului roman de la Drobeta 
Turnu Severin, încerc să gă
sesc cuvintul care să cuprindă 
întreaga istorie a acestor locuri. 
Mă las călăuzită de voci calde 
și prietenoase : a directorului 
Muzeului Regiunii Porțile de 
Fier, Constantin Juan, a ghidu- 
lui-muzeograf Clarisa Cimpoie- 
ru, a motostivuitoristei Maria 
Păunescu de la I.C.N.P.C., a 
elevilor Mihacla Bodescu și 
Nicușor Paicu.

înțeleg că acel cuvînt nu poa
te fi altul decît „dintotdeauna".

Dintotdeaunâ noi românii am 
trăit pe aceste locuri, am mun
cit și am visat lucid. Aurul te
zaurului de la Hinova strălu
cește zilnic pe frunțile rourate 
de efort ale muncitorilor din 
hală-forjă a întreprinderii de 
Construcții Navale șf Prelucrări 
la Cald. Același motiv al soare
lui — reflex al aspirației spre 
lumină și adevăr — împodo
bește diadema geto-dacică de la 
Ostrov și deopotrivă porțile de 
lemn țărănești. înseși ornamen
tele unei ii străvechi trimit cu 
gîndul la „Ochii materiei", ta
bloul lui Țuculcscu. în săli de 
muzeu și în hale de lucru, pe 
stradă și în librării caut exis
tența umană ca loc geometric al 
valorilor spirituale perene. Me
dalia închinată inaugurării no
dului lui Apollodor din Damasc 
îmi trasmite un mesaj tulbură
tor. Avers și revers configurând 
o singură idee : viitorii învingă
tori și viitorii învinși vor alcătui 
poporul român. •

Privesc din nou obiectele des
coperite la Buturani, vestigii 
daco-romane datînd din secolul 
al IV-lea era noastră.

Și dintre toate timpurile la 

care se conjugă verbele limbii 
române aleg prezentul continuu 
în care baladei Miorița ii răs
punde peste secole o ladă sculp
tată la Obîrșia Cloșani și vase
lor neolitice acelea ale olaru
lui Ioniță Trașcă din Sisești, 
premiat al concursului „Cîn- 
tarea României".

Mehedințiul îmi apare ca un 
ținut al hărniciei, în care pină 
și portul popular transfigurează 
reprezentări ale unor vechi în
deletniciri. „un ținut al albi
nelor" in viziunea lui Herodot 
sau ca o mirifică pajiște de. cu
lori pe care se-nalță „pomul 
vieții".

Bogat în vestigii istorice. în 
mari personalități ale culturii, 
științei și artei, județul se poate 
mindri cu Muzeul Regiunii Por
țile de Fier, situat in Drobeta 
Turnu Severin. Printr-o fru
moasă coincidență muzeul se 
află pe strada Independenței. 
Spun frumoasă coincidență, in- 
trucît Mehedințiul este și spa
țiul unor stări de spirit revolu
ționare.

Dacă „Tabula Tralana" si ur
mele podului lui Apollodor 
mi-au sugerat durata și dăi
nuirea, vizita la Hidrocentrala 
Porțile de Fier mi-a oferit o 
metaforă a muncii : transfor
marea in lumină.

Am aflat că pentru oamenii 
de aici poezia înseamnă realul 
asumat și trăit la cele mai înal
te cote ale exigenței față ele 
sine însuși, cu simplitatea celor 
care edifică o epocă măreață.

Privind un antic „stiilluș" 
încep un poem dedicat tuturor 
celor 48 611 tineri din Me
hedinți : ei sint cea mai fru
moasă chezășie a istoriei de 
milne.

In fiecare zi 1
îmi măsor lumina
cu umbră pe care am izbutit s-o 

înfrlng, 
sint mai bogat cu o mirare 
și toate versurile clin lume 
in sufletul meu se string.

In fiecare zi 
deschid o fereastră 
spre adevărul fiecărui vis 
și le întind prietenilor mina, 
ca și cum le-aș întinde 
o floare de cais.

DIANA BARBU



File din jurnalul de călătorie al tînărului scriitor

CATARGELE TINEREȚII
împreună cu cenaclul literar 

..Confluente" al C.C. al U.T.C., 
în vizită de documentare la 
I.C.N.P.C. Drobeta Turnu Se
verin. Cite nostalcice amintiri. 
Ne întîmnină un tînăr vioi cu 
ochi strălucitori. Aflu că se nu
mește Soimeanu Viorel si este 
secretarul organizației U.T.C. 
din întrenrindere. Trebuie să 
fi fost încă un eonii pe vre
mea cînd eu lucram aici. In
trăm mai întîi la secția corn 
nave. S-au schimbat multe. In 
bine desigur. Si oamenii-. Au 
împrumutat ceva din frumu
sețea eternă a navelor pe care 
le construiesc. Oamenii și otelul, 
într-o înfruntare continuă spre 
progres si civilizație.

— Am terminat cu rugina, 
îmi snune tînărul secretar. A- 
vem sta tie de șablare.

Trece un nod rulant legănînd 
ușor în sarcină prova unui car
gou. ..Statie de sablare". Cu 
cîtiva ani în urmă, rugina se în
depărta tot cu peria de sîrmă 
si smirghelul. Pășind cu aten
ție ne traseele marcate, printre 
utilaje si repere. Pistoalele de 
craituit tiuie asurzitor. Pe bor
durile secțiilor sudorii aprind 
sute de luceferi electrici. Sîn
tem priviți cu interes si curiozi
tate. Se înfiripă un dialog de la 
distantă, prin semne pe care 
doar. ei le înțeleg. Colegii mei 
de grup sînt de-a dreptul inti
midați de tot ce-i înconjoară. 
Au si de ce.

Sînt mîndru. Si Viorel Soi- 
meanu este. Citesc asta pe chi
pul lui deschis, prietenos. In
trăm la forjă. Pusă în funcțiune 
în anul 1981 și axată în mod 
special pe prelucrarea arborilor 
motori. într-o temperatură de 
peste 40°C se mișcă ritmic oa
meni. poduri rulante si trun
chiuri uriașe de otel incandes
cent. Presele de 1600 si 3150 to
ne lovesc egal metalul dindu-i 
formele de rigoare într-o exe
cuție perfectă.

în jur. uriașa forjă dudule 
din toate instalațiile - copleșin- 
du-ne. Zeii vechilor mitologii au 
împrumutat chipul •_ oamenilor 
devenind realitate. Pornim spre 
secția Montaj II unde se află si 
cala de lansare. Cargouri si 
tancuri petroliere alături de șle
puri si gabare așteaptă pe li
niile de rulaj întregirea în for
me definitive.

Printre ele huruie macaralele

MOBILA DE TURNU SEVERIN
Despre constructorii de mobi

lă mehedinteni. atît de vestiți și 
prețui ti în tară si peste hota
rele ei, s-au scris în presă nenu
mărate reportaje de excepție, 
așa îneît sarcina noastră care 
ne-am mărturisit de la început 
dorința de a scrie un reportai 
cît mai original despre dînșii, 
ne apare acum cînd am pus 
mina pe stilou si pe caietul de 

j însemnări extrem de dificilă.
Așadar, iată-mă la Turnu Se

verin. pe str. Traian nr. 295, 
unde se află sediul Combinatu
lui de prelucrare a lemnului. 
Sîntem întîmpinați de secretara 
comitetului U.T.C. din unitate, 
Florentină Lobodă, frumoasă și 
distinsă. Tenul bronzat, ochii 
vii. trupul zvelt; glasul ca mur
murul apei lîngă insula Simian.

Sîntem conduși pe filiera flu
xului materie primă — produs 
finit. Aflăm astfel că marele 
combinat de mobilă, cu un plan 
de 637 milioane lei pe anul in 
curs și 3 700 de oameni ai mun
cii nu era, în anul 1965 (la 
înființare) decât o modestă fa
brică de placaj cu mai puțin de 
500 angajați. Astăzi combinatul 
ane 9 secții de complexi
tatea unei fabrici moder
ne. Vîrsta medie a muncito
rilor este 30 de ani. Aici bătrînii 
constituie adevărate excepții, ne 
spune interlocutoarea noastră 
după care adaugă semni
ficativ : „Deși bătrînii sînt 
rari la noi. chibzuință și matu
ritatea lor nu lipsesc colectivu
lui". Ne-am dat seama că aceste 
cuvinte nu constituie doar enun
țul unei dorințe, după oe-am 
discutat îndeaproape despre 
producție cu tinerii din sec
țiile mobilă corp, tapițerie, 
furnir estetic. plăci fibro- 
lemnoase etc. Ne-au plăcut cum 
muncesc și gindesc tinerii 
Vizitiu Nicolae, care este mais
tru, Kovacs Elena, muncitoare 
la mașina de furniruit. Codăuș 
Nicolae. mecanic și secretar al 
organizației U.T.C. de la secția 
mobilă I. Mucioniu Ion, strun
gar. Ebetiuc Nicolae, brigadier, 

turn de 16 si 50 tone într-un 
continuu dute-vino.

— Curînd am lansat la ană o 
nouă navă din seria... Privesc 
spre Dunăre. Nava nu se mai 
vede. A fost trasă la cheul de 
armare. în urma ei anele mai 
păstrează încă mirosul de șam
panie al botezului traditional. 
Vechiul meu loc de munca. 
Fiecare lucru de ne imensa 
platformă păstrează impregnate 
în lemn si metal urmele mîi- 
nilor mele. îl rog pe secretarul 
U.T.C. să pornească înainte cu 
ceilalți membri ai grupului nos
tru. si rămîn singur. în cîteva 
secunde. încerc să comprim tim
pul scurs de cînd.am plecat. Ma 
văd în salopetă, cu casca de 
protecție ne cap. sub soarele 
torid asteptînd comanda, Cineva 
strigă ..trage !“ si cu un gest re
flex anuc cablul de la picioarele 
mele întinzîndu-1. Un hohot de 
rîs mă întîmpină si cînd îmi re
vin. mă trezesc înconjurat de 
foștii mei colegi. Mîi-ni^ întinse 
viguros mă caută urîndu-mi 
bun venit. îi privesc. Unii din
tre ei aU mai îmbătrînit. dar 
pe chipurile tuturor citesc ace
eași dîrzenie dintotdeauna. ace
eași conștiință a valorii lor de 
lansatori de nave, care au tre
cut prin atîtea încercări, nicio
dată greșind, nicodată dînd îna
poi. Primirea lor bărbătească si 
sinceră mă mișcă. As vrea 
să-mi ascund ochii înspre care 
sufletul împinge o dată cu amin
tirile rouă unor sentimente ra
reori încercate. Nea Pompilică 
Gîrbea șeful de echipă mă ghi- 
ceste.

— Nu-î nimic băiete, nu-i ni
mic. Ne bucurăm că ai venit să 
ne vezi. Că nu ne-ai uitat.

— Si dacă tot ai ajuns acolo 
la București să scrii si despre 
noi la ziar, zice rîzind cu toată 
fata lui rotundă si plină Suru- 
păceanu Marian.

— Așa. asa ! Adaugă si Ică 
Nicolae împreună cu Garolea 
Ion si Lascu Emil. Să scriu des
pre ei ! Ce cuvinte pot cuprin
de în ele adevărul fantelor aces
tor oameni simpli de 1000 de ori 
eroi într-o epocă de aur oa 
aceasta pe care o trăim ?

— Să mai treci pe la noi bă
iete. îmi spune Năstase Nicolae 
Tu ai plecat dintre noi si e bine 
ca din cînd în cînd să te întorci 
de unde ai plecat. As vrea să le 
spun că n-am plecat niciodată 
cu adevărat din întreprindere.

Marcu Marcel, lucrător la ser
viciul C.T.C... Cu acesta din 
urmă dialogul nostru a fost mai 
lung. Văzîndu-ne preocupați în
deaproape de munca sa. tînărul 
Marcu Marcel care lucrează de 
10 ani în uzină la C.T.C., ne pre
cizează că „La C.P.L. Turnu Se
verin controlul tehnic de calitate 
se efectuează cu lupa". Cu lupa 
de filatelist se verifică striațiile 
materialului lemnos, netezimea 
și uniformitatea suprafețelor lă
cuite. In astfel de condiții ni
meni nu-și poate permite raba
turi sau abdicări în privința ca
lității. Asistăm la o probă prac
tică de efectuare a controlului 
tehnic în vederea recepționării 
unor garnituri de mobilă Pro
vence. ce urmează a se livra la 
export. îl vedem pe lucrătorul 
C.T.C. scoțînd o ușiță de la un 
corp bar al unei garnituri pe 
care o schimbă eu o altă piesă 
similară de la altă garnitură a- 
flată gata de ambalat la rampa 
de expediție. Noua piesă se în
chide etanș și se calează exact in 
spațiul de destinație. Această 
potrivire demonstrează că mâi
nile care au lucrat cele două 
garnituri de mobilă surori au 
respectat cu strictețe cotele teh
nice oină la toleranta de micron. 
Lucrătorul C.T.C. continuă de
monstrația si cu al re piese apar- 
ținind garniturilor Drobeta. TM 
82. etc,, după care concluzio
nează : „Cu partenerii străini nu 
se poate glumi in materie de ca
litate. dar mai ales nu se poate 
glumi cu „Generalul", care zil
nic îsi face timp si verifică ală
turi de noi calitatea unor gar
nituri de mobilă". Aflăm că 
„Generalul" atit de temut este 
de fapt directorul întreprinderii. 
Eugen La vrie, care în calitate 
de inginer lucrează aici din anul 
1967. iar în calitate de di
rector conduce combinatul din 
anul 1972. Deviza Generalu
lui. deci și a întregului corp 
C.T.C. este simplă si inflexibilă. 
..Aceeași exigentă față de ca
litatea produselor destinate pie
ței interne ca si pentru produ

că trecutul si o parte din suflet 
mi-au rămas aici pentru tot
deauna însotindu-i în tot ceea 
ce făptuiesc cu dreptate si pa
siune.

îmi iau rămas bun. Alte strin- 
geri de mîini. alte urări. Por
nesc ce urmele grupului spre 
cheul de armare. în drum alti 
muncitori în salopetă, alte cu
noștințe. Șantierul respiră o 
dată cu cei aproape 5000 de oa
meni pe care-i are. Undeva in 
pădurea de macarale si catarge, 
flutură liniștit un steag tricolor. 
Navele legate la bintă se lea
gănă ușor ne umerii bătrinului 
fluviu. Aici trepidațiile nu sînt 
atît de puternice. Pe vase se in
troduc tablouri electrice. vin
ci uri de ancoră si alte piese 
componente din dotare.

— Am redus timpul de ar
mare al navelor la aproape ju
mătate fată de cel pe care-1 
utilizăm pe vremea cînd lucrați 
dumneavoastră aici, spune Soi- 
meanu Viorel. Multe are de 
spus îndatoritorul . secretar 
U.T.C..; Si despre activitatea 
culturală. Clubul Patria fiind 
un excelent loc de manifestare 
a talentelor si aptitudinilor 
creatoare. De departe. îl zăresc 
ne șeful de echipă Stolojean 
Dumitru, alături de unul dintre 
cei mai buni muncitori Stănescu 
Remus. Ne cunoaștem desigur. 
Am iubit împreună multi ani 
catargele Dunării la Drobeta 
Turnu Severin. Le iubim și a- 
cum cu aceeași dragoste înțe
leaptă si plină de încredere. Ne 
întoarcem. în biroul organiza
ției de bază e liniște si ră
coare. De undeva au apărut 
niște insigne cu însemnele în
treprinderii strălucindu-ne al
bastru pe piepturile încinse. La 
poartă promitem excelentelor 
noastre gazde că vom mai re
veni. Ne despărțim parcă cu o 
undă de părere de rău. Oame
nii și faptele lor rămîn mereu 
la începutul cronicilor învăluiti 
în âceeeasi aură legendară a 
devenirii. Ei au învătat să iu
bească construind si supunnîd 
timpul unui viitor plin de sem
nificații. lă înalta scoală a mun
cii comuniste. Minunat pămîn- 
tul. binecuvîntâtă patria ai că
rei fii se nasc si trăiesc ne 
aceste meleaguri, printre catar
ge si stele, alături de trupul 
foșnitor al Dunării eterne.

MIHAI ANTONESCU

sele ce urmează a fi exportate", 
în aceasta constă secretul unei 
atit de constante solicitări 
a garniturilor de mobilă cu 
marca C.P.L. Turnu Seve
rin. Ultima parte a documen
tării noastre s-a desfășurat la 
sediul comitetului de partid al 
C.P.L. în prezenta secretarului 
comitetului de partid și pre
ședintelui C.O.M., Encuțescu 
Silvia, și a directorului combi
natului, Lavric Eugen. Aflăm 
aici că partenerii străini ai uni
tății sînt în fapt 17 firme din vest 
si 3 din est, acestora livrîn- 
du-li-se in perioada de referință 
(până la 21 iulie) mobilier în va
loare de peste 2 milioane dolari. 
Pentru acești parteneri cît și 
pentru piața internă s-a trecut la 
sporirea gamei produselor din 
răsinoase. lansîndu-se în lucru 
adevărate programe de mobilier 
din tipurile Drobeta. Europ, Flo
ralii, Provence. Burgund. care 
sînt sufragerii, camere de ti
neret și dormitoare, precum și 
mobilier pentru holuri din ca
tegoriile denumite : Raluca, 
Paula. George etc.

Nu putem încheia rîndurile 
de față fără a aminti cîteva din 
problemele si gîndurile de per
spectivă ale inimosului colectiv 
de muncă severinean. Iată-le 
mai jos. sintetic expuse de 
directorul Lavric Eugen : „Pen
tru viitor ne propunem să 
mărim portofoliul de export în 
special pe formula DC, să spe
cializăm producția pe un număr 
redus de esențe lemnoase (răși- 
noc^e si fag). eă introducem în 
fabricație cu prioritate acele 
sortimente de mobilier care in
cumbă un procent ridicat de 
muncă vie in scopul Valorifică
rii superioare a masei lemnoa
se brute. în plus vă rog să con
semnați că noi. constructorii de 
mobilă din Turnu Severin, am 
dori ca în fiecare casă să existe 
cite o garnitură de mobilă care 
să poarte marca unității noas
tre".

ȘTEFAN DINCA

Imn pentru Mehedinți
A săruta cu brazda
Curcubeul și Steaua Polară
A rotunji intr-un strop de ploaie 
Sau in vena unei stinci 
Bobul ancorat in pirgă iară 
A lacrima de dragul amurgului 
Ce trece prin arcade cristalin

Acestea se inalță 
Cu doinele astrale 
Din coapsa Dunării 
la Drobeta Tumu Severin

MAKI LENA MOLDOVAN

Voci salvatoare de flori
Adieri dinspre măslini au ascuns 
cămașa nopții prin griu.
O, cin tec al zorilor, șoaptă a luminii, 
trecere lină a ierbii prin terenuri 
lingă Dunărea verde cea severină. 
De departe voci salvatoare de fiori se aud, 
căci de atitea ori am dorit poemul acesta 
despre orașul înflorind in umărul Dunării 
cu marinari visători și însingurate faleze 
unde griul imi leagănă singele de lacrima dimineții. 
Vocea mea trecătoare prin cintec primește-o 
asemeni ralului îndrăgostit de stincă, 
Severin, dulce pierzanie a sufletului 
pe sub smochini și castani înfloriți.
Și de atitea ori doream poemul acesta 
prin care mă petrec și unde gindurile înverzesc 
prin aripi vegetale.
Frunze de laur cresc peste frunțile voastre 
înrourate, oameni ai locului unde primăvara intră in țară. 
Către voi mă inalț pinâ in bolta cuvintului 
prin care trec inspre terasele tale cu primăveri și liceeni 
intirziind prin liliecii și platanii amintirilor sudului, 
mingiind alge pe țărmul memoriei, 
Severin, anotimpul meu, poezie și vis.

ALEX. DRAGHICI

Baie de lumină
Pe drumul mare tot treceau 
Corăbii bizantine, bolozane turcești 
Șeice căzăcești, galere romane 
In altă amintire, triremele greceștii 
Se văd în crepusculul nud 
Alunecind, alunecind, 
Prin porțile de semne 
Dintr-un trecut, spre polul sud 
Pe Istros curgea aur crud 
Dintr-un prezent spre polul rod 
Pe Dunăre curge aur copt 
Și curgea pe Dunăre timp 
Din anotimp in anotimp 
Urcind in trepte de oțel 
Danubius fierbea in cazane 
Lumină pentru viitor 
Mii de brațe, impletindu-se 
In fringhii de dor, de iarbă inelatfi 
Despicind milenii sacre, sărutind rănile lor 
Frunzele încremenite, șoptitoare povestesc 
Dinspre orele astrale ale Dunării de jos 
încăpătoare cit istoria acestui ev 
Ziua de azi rămine trează sub gind 
Trec șlepuri moderne prin porțile de-acum 
Vechiul și noul pod se suprapun 
Ora istorică mingiie timpul pe față 
Bâtrinul fluviu urcă dealul bătrin si el 
O dată cu cetatea Diernei pe cheiul ecou 
Neabătut cum e lumina și adine 
O rază peste ochiul lui opalin 
Stăvilar, a lăsat urme de cint ți de cer 
Coloane vii, cetate cu porțile de fier 
Nouă și nouă ne-au mai rămas acolo 
Unele amintiri și vor trăi 
Cite milenii, și vor rămine
Fierb cazonele și inima mea trece cataractele iuți 
Spre stînca babacăi să-rilânțuie orice uitare 
Perigrada visează zbuciumul nopții adinei 
Cu Tabula Traiana urc douăzeci de trepte 
Să privesc liniștea clipei veșniciei, 
Orșova cu mina impinge munții in ape 
Și-și scaldă pruncii in rouă și in stele 
Cu struguri in plete 
Peste arcul cel nou de timp 
Deasupra ceasul solar importe lumină 
Pentru eternitate tuturor 
Adincimea iubirii măsor 
Cu altă măsură, cu alt izvor 
Prin porțile sufletului meu 
Trec astăzi navele speranței nesfîrșite 
Fiecare izvor sorbindu-l mă crește 
Curge lumina prin noile ferestre 
Veche și nouă scară Dierna urcă stejarii 
Privind peste dealul Alionului, peste golf 
Faptele țării, ochii ei verzi-albaștri
Din sala mașinilor, ochii mei turbine de aripi 
Invirtesc marea, oceanul, lumea 
Cu fiecare lacrimă de bucurie 
in jurul acestei vetre de istorie 
Ax al spiritului neamului meu 
Cresc oameni noi, nădejde și credință 
țară nouă scăldată in lumină.

II

ALEXANDRU BOSNEANU
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Cronică plastică

Greul apei și al pămintului *)
Cronică muzicală

0 nouă gală estivală *) o»
Inconsistentă, surîzătoare fără a putea 

fi vreodată purtătoarea vreunui optimism 
hohotitor, cochetînd cu realitatea fără a 
o sluji cu adevărat, ținîndu-se departe 
de orice zbucium, și — zic unii ! — 
destul de superficială pentru a putea fi 
firavă, acuarela nu cunoaște ce-i triste
țea. de aceea scopul ei ar fi cel de a li
niști spiritele răzvrătite peste zi. de a 
pregăti ochiul pentru lumea visului, in
consistentă. labilă și efemeră ea însăși, 
și de a transpune spiritul intr-o stare 
de moleșeală dulce, de împăcare cu o 
lume epurată de tensiuni.

S-a comentat mereu cu justificată sau 
uneori prea crudă vehementă, desubstan- 
tializarea ei. decolorarea ei. trimitind-o 
in teritoriul facilului, agreabilului, plăcu
tului. comodului, inofensivului. agre
mentului. drăguțului, drăgălașului ; i s-a 
spus că e genul ideal pentru fixarea 
impresiilor de călătorie, i s-a spus că 
e un memento pentru artiști, o frugală 
schiță a unui peisaj sau a vreunei viitoa
re naturi moarte, pe scurt a cam fost 
pusă la colt de cum s-a născut. ..Vino
vată" fără vreo vină anume, acuarela 
rafinată, fragilă, sensibilă la lumină, la 
căldură, la vreme, iată că străbate de 
vreo două secole istoria artei, și culmea ! 
supraviețuiește. De unde această vitalita
te tăinuită ? De unde această longevita
te semn al unei „sănătăți" uimitoare ? 
De unde, în fond, această tinerețe oe o 
faoe să fie totuși, mereu actuală ? De 
unde tenacitatea de a nu se da bătută 
in nici o epocă ?

Din însăși condiția ei de a răspunde 
nevoii firești a artiștilor de a traduce 
sau întrupa ceea ce alte tehnici nu pot.

De aceea, a-i oere, — așa cum au în
cercat unii — să-și modifice specificul 
împrumutînd de la pictură, de la grafica 
în alb-negru. metode, soluții, este tot 
ce poate fi mai greșit. Astfel că. azi, 
tocmai negarea, neglijarea sau încălca
rea acestui specific, mi se pare a ex
clude respectiva lucrare din teritoriul 
acuarelei. trimitînd-o în zonele unde 
formula tehnică sau stilistică a chemat-o 
inițial.

După cum. nu-i mai puțin adevărat, că 
a fi bun, în acest domeniu. în care și-au 
fixat locuri meritorii atîția artiști, nu'-i 
puțin lucru.

In actualul „Salon al acuarelei" peste 
70 de artiști își string lucrările în cea 
mai mare parte de dată recentă. Unii 
sînt fideli ai acestei manifestări, alții 
abea acum se-ncumetă. Unii sînt ne
schimbați. alții de nerecunoscut. Astfel, 
Maria Constantin dintre mai vechii 
slujitori ai acuarelei, statornică în opțiu
nea tehnică, statornică in formula sti
listică, clasică, bineștiută. Altul e Răduș 
Jugăurs care a renunțat la stilul său 
inimitabil, ocupindu-se de un cocostirc 
cu o mare aplecare spre respectul datu
lui vizual : i-a dispărut însă acel simbure 
de fabulație fantastică.

Se observă la cițiva autori alunecarea 
sau chiar cultivarea cu insistență a unei 
duioșii și a unei langori care in sub
text ar vrea să dea senzația de rafina
ment și lirism eterat dar in context sint. 
după caz. dulcege. dulci sau zaharisite 
de un sentimentalism exacerbat (Putna 
Rotaru, Ilea Gheorghe, Constantin Pla- 
vitu).

Fără nerv, oscilînd între platitudine și 
banalitate adică, oscilind pe o distanță 
mică, între acelas și acelaș lucru dulia 
Hălâucescu. S. Rugină. Silvia Gbenca. 
Cornelia Dedu, Sergiu Zancu). Din aceeași 
familie dar dublată de o anume me
lancolie medelenizantă. cu iz patriarhal 
(pentru cine gustă) fac parte compozițiile 
Silviei Cambir, Ileana Merineseu-Mihăi- 
ță. Cezar Atodiresei, Eva Cerbu, Octavia 
jarălungă. Elena Aflorii.

Din seria peisagiștilor lunari, stranii, 
cu atmosferă, cu transparență, cu irizări 
și luminozități dublate de sentimentul 
de teamă, de frică de necunoscutul tăinuit 
de nori, cețuri, aburi, depărtare, evoci nd 
o lume aparte, se impun, iarăși, și aici. 
Virginia Baz-Baroiu, Damian Petrescu, 
Vespasian Lungu (cu griuri de plumb de 
loc baooviene, conținînd in profunzimea 
lui. iminența unei furtuni, a unei explo
zii a naturii, alcătuită parcă din apă 
grea). Ecaierina Popa (inegală, dar cu o 
frumoasă reușită în compoziția pe gal
ben), Ileana Dâseălescu. O formulă nouă, 
interesantă, mult mai tranșantă ca opțiu
ne plsatică. fără capricii de copilită ce 
se-amuză desenînd este, spre reala noas
tră bucurie, lucrarea Ralucăi Grigorcea. 
Ei îi face pandant, la polul opus, sur
priza de a mai putea vedea, la ora ac
tuală în expoziții peisaje marine cu 
bărci trase la mal pe care se poate citi 
„R.S.R. 129 C-ța“ (Viorel Febus Ște- 
fănescu) precizie care nu se în
scrie în contextul unui hiperrealism ne
milos. nici a vreunei unde de umor (alta 
decît involuntar), nici a naivității viratei 
preșcolare, nici a lipsei de instrucție pu- 
nîndu-ne și pe noi în dilema lui „atunci 
de ce ?“ asupra căruia nu mai zăbovim, 
așa cum nu zăbovim cu comentarii asupra 
viziunii naivioare a Dorinei Mitrică, sau 
asupra peisajului cu copaci aparținînd lui 
Lajos Balogh, datat 1983, pe cane l-am 
văzut de atitea ori incit n-are rost să 
ne repetăm, și nici asupra peisajului cu 

apus de soare strident ca o romanță cu 
țîfnă și suspin.

Seria peisagiștilor se poate completa 
cu un frumos peisaj al lui Miltiade Nis- 
toriu, cu desenul sigur al Corneliei Gher- 
lan, cu ușurința, verva și fluiditatea sur
prinzătoare pentru truditorul în metal 
care este Adam Nicolae Adrian, cu clasi
cismul unei viziuni provenite sau împru
mutate din pictură de Adrian Zisu. cu 
compoziția lui Aurel Roșu plină de sigu
ranța unui artist care știe 6ă dozeze 
efectele, de vitalitatea solară a lui Au
gustin Costinescu, cu privirea proaspătă 
și neclintit personală a Aureliei Tudo- 
rache. cu moderația și echilibrul ..străzi
lor" lui Radu Dăringă. cu piesele remar
cabile prin virtuozitatea slujirii de o teh
nică dificilă pentru a ajunge la o viziu
ne proprie de mare echilibru interior a 
tinărului Dragos Vițelarii. cu experiența 
Almei Redlinger, cu curajul tăierii din 
cimpul vizual al unei realități cotidie
ne, a unor repere plastice oe funcționea
ză perfect, izolate in două dimensiuni — 
Cătălin Guguianu, cu trucul (nu neapă
rat nou), al tabloului în tablou, reducti
bil pînă la urmă, la un peisaj stenic, cu 
farmecul unui jurnal de călătorie redac
tat grafic de Maria Chelsoi, cu peisajul 
epurat de detalii al Măriei Lungu-Neagu. 
cu contribuțiile lui Ionel Dunea, Eugen 
Bălan si Adrian C. Ionescu. sau viziunea 
picturală, cu tușă grea, impâstată. cu care 
a construit peisaje Ion Neagu.

Un moment de surpriză și suspens II 
constituie compozițiile lui Ștefan Iaco- 
bescu — viziuni moderne, incitante. care 
6e alătură celor mai demult știute, dar 
de o frumusețe mereu nouă, poate mai 
limpezi azi, decit ieri, ale Verei Marcu 
constantă de o traiectorie personală ; 
jocurile optice ale lui Dan Platon și pro
punerea op-art-ist a lui Liviu Stoicoviciu 
se situează în zona artei ne-figurative. 
completată de opțiunea pentru abstracție 
a Ancăi Constantin, oea „scientizantă" ca 
o planșă tehnică a lui Florea Marin, cea 
a abstracției expresioniste a Floricăi Pre- 
venda și Mircea Stănescu (cu o lucrare 
mai bună decît cea de la recentul „Salon 
republican de grafică", și în sine, un 
lucru de marcă) și oea onirico-fantastică 
a Aureliei Matei.

Tematica este, după cum se vede, de 
o generozitate fără restricții, ceea ce 
înseamnă că naturi moarte, flori, portre
te există negreșit. Designerul Andrei 
Vass face maci cinematografici, cu 
reflexe luminoase. Dan Botezan se ocupă 
de trei opaițe în stilul planșelor ilustra
te pentru albumele etnografice de altă
dată. dar nu lipsite de farmec, crochiuri 
aduc la acest salon Elena Uțâ-Chelaru 
și Dan Cristian care. insă, mai mult 
desenînd și mai puțin .ncuarelind" se 
îndepărtează de specificul genului : 
dintre „flori", „Floarea-soarelui" de Ilea
na Ceaușu-Pandele se detașează, atrăgînd 
privirea ca și ..Ardeii roșii", motiv rustic 
și banal transfigurat cu intuiție ca și 
creanga de copac de Olga Melania Mo- 
răreseu. Și încă o pereche de naturi 
moarte, mai ample, cu respirație semna
te de Ana Ruxandra Ilfoveanu și Ileana 
Ruxandra Vasilescu.

In sfirșit. aș mai observa, că de la 
..Puiul" lui Brătescu-Voinești care stoaroe 
lacrimi, la ..Puii de vrabie" ai Cristinei 
Păunescu. este un drum — ca de la sirop 
la apă de izvor, ca de la molatec și călduț 
la tăișul liniei și elocventa formei, care, 
pentru a ajunge la această putere evo
catoare, are nevoie de observația su
pusă a naturii si exercițiul zilnic, umil, 
al miinii artistului. Spun asta pentru a 
sublinia calitățile reale ale artistei, fiind
că. din punctul de vedere al compozi
ției as observa că. vrind să dovedească 
de oe este in stare, autoarea a „înghesuit" 
prea multi pui pe o singură foaie de 
hirtie.

Portret fără nimic spectaculos. corect 
propune Vasile Pop-Negreșteanu ; există 
insă, o suită de compoziții cu personaje 
cane își propun mult mai mult decît 
cercetarea fizionomiei sau evocarea unei 
biografii ; „Visul" Eugeniei Hagiu este 
o imagine de mare vigoare evoluând de 
la desenul fin, diform, la suprafața 
amplă, transparentă, de culoare, pentru 
ca, în a doua lucrare, să apeleze la 
efecte grotești cu umor scontat, literatu- 
rizant. Ovidiu Bubă sade alături de 
tentativa caricaturistică a lui Mircea 
Manelici și de tenta suprarealistă a Ilenei 
Ploscaru. cu toate soluții incitante la me
ditație si nu doar la admirație si con
templare.

Nu putea lipsi, desigur, poetul aburi
lor și autorul filosofici toamnei, triste
ții. crepusculului, rostite in titluri, meș
terul oeții. cinătorul adierilor de vint și 
înfiorărilor de primăvară. Ion Murariu : 
pare obosit și-mpovărat. amurgul său ru
menit e greu ca pămîntul. și apa. nu mai 
e limpede, e grea și de nepătruns, o apă 
ca de plumb.

SIMONA VABZABU

♦) Salonul acuarelei, august-septembrie. 
1987, Galeriile „Orizont", București.

Chiar dacă această ediție a Galei Ti
nerilor Concertiști de pe litoralul Mării 
Negre și-a mutat locul de desfășurare de 
la Constanța la Costinești, ea și-a păstrat 
nealterată inițiativa de a invita în pro
gramul său reprezentanți de frunte ai 
școlii noastre interpretative, afișul din 
acest an propunînd din nou numele lui 
Aurelian Octav Popa. Cuceritor prin na
turalețea tălmăcirii sale, prin spontanei
tatea dezinvoltă a expresiei, prin fluidi
tatea discursului instrumental (deși tră
dat uneori in „comerțul" cu instrumentul 
său), muzicianul a decupat liniile de un 
lirism sobru, distins, din Andantele mo- 
zartian. desenînd apoi cu acea noblețe a 
frazării care-i este specifică broderia ara
bescurilor arpegiate din Variafiunile pen
tru clarinet și orchestră de Rossini.

Intr-adevăr. Beethoven a hpsit din a- 
ceastă generoasă creionare a clasicismu
lui vienez. ce a gravitat in jurul geniu
lui mozartian, dar prospețimea, univer
sului sonor haydnian a fost prezentă, ilus
trată fiind printr-o pagină mai rar auzi
tă : Concertul pentru oboi și orchestră 
in Do major, solistul Florin Ionoaia de
monstrând aici o frumoasă ținută concer- 
tistică, o riguroasă cizelare a țesăturii 
instrumentale.

Avansind in timp prin epocile istoriei 
muzicii. coordonatelor romantismului 
le-a fost dedicată una dintre serile ma
nifestării. in prim-plan aflindu-se di
mensiuni ale virtuozității romantice. Im
petuozitatea temperamentală cu care 
Jeno Kcppandi a „declamat" scriitura de 
bravură a Concertului in Re major de 
Paganini, cu o autentică vigoare violo
nistică a apărut exagerată uneori in ca
zul Variațiunilor pe o temă rococo pen
tru violoncel și orchestră, „trăite" cu o 
vădită teatralitate de Costinel Florică, a- 
ceastă tumultuoasă abordare afectînd nu 
numai acuratețea expresivă, ci și pe cea 
a intonației. Un alt tip de virtuozitate — 
cea a detaliului, a cizelării minuțioase a 
conturului fiecărei linii — a fost relevată 
de Dorina Bindea in Concertul in fa 
minor pentru pian si orchestră de Fre
deric Chopin, construind cu elocință pia
nistică succesiunea secțiunilor formei. în
tregind această incursiune romantică, 
progresul demonstrat de glasul sopranei 
Emilia Ciurdea în două foarte cunoscu
te arii din operele Rigolettd și Traviata 
de Verdi a atras atenția asupra unui 
„potențial" vocal ce merită să fie șlefuit.

Urmărind o cât mai largă deschidere 
repertorială, această gală a inclus și un 
„popas" în literatura concertantă româ

„Peisaj" de Nicu Stancu

Cronică radio-tv

Emisiuni de calitate
• O lume de marasm, cu toate avata

rurile ei, ne-a fost adusă pe micul ecran 
de piesa „Păienjeniș" a dramaturgului 
Paul Everac. in regia artistică semnată 
de Eugen Todoran. Variantă pentru tele
viziune a piesei de teatru „Brățara falsă", 
emisiunea a beneficiat de avantajul fil
mărilor exterioare care au dat un plus 
de dinamism acțiunii și așa trepidante. 
Concepută ca o anchetă a unui caz pe
nal, ea devine pe parcurs o radiografie 
a unei societăți corupte, coordonate din 
umbră de „consiliul de administrație" al 
unui concern internațional mamut dispus 
să încalce legile și demnitatea umană în 
aranjarea tenebroaselor sale afaceri.

Dar să o luăm metodic. înlocuindu-șl 
un coleg plecat în vacanță, judecătorul 
Eduard Bartali cercetează un caz banal 
de deținere și eventual (posibil) trafic de 
stupefiante. Reținînd, la început, ca mar
tor principal pe cel care deținea singurul 
și fragilul fir al acestei afaceri, justiția

nească : Concertino in stil clasic de Dinu 
Lipatti, în varianta cam timidă și estom
pată a pianistei Manuela Iana-Mihăiles- 
cu, dialogul cu coleotivul simfonic con- 
stănțean solicitând mai multă armoniza
re și punere la punct.

Diacă „spectaculozitatea" gestului con
certant atrage întotdeauna muzica de 
cameră — eliminînid acest aspect — se 
adresează parcă unui strat mai adînc al 
spiritualității culturale. Și recitalul ca
meral din cadrul manifestării de la Cos
tinești a pus in lumină tocmai asemenea 
creații, selectate dintre certitudinile va
lorice. dintre cele cu o profundă vibrație, 
cerind nu numai maturitatea redării, ci 
și pe cea a receptării. Sonata a IlI-a in 
caracter popular românesc a răsunat cu 
o autentică simțire a suflului său expre
siv. violonista Luminița Petre Rogacev și 
pianistul Dragoș Mihăilescu semnînd de
butul unei colaborări ce a demonstrat 
multă mobilitate și o fină conducere ten
sională. In aceeași companie pianistică 
— echilibrat dozată — Mihail Ghiga s-a 
reliefat în Sonata a IV-a in mi minor 
pentru vioară si pian de Mozart prin 
atribute ca : interiorizare și gindire sti
listică, în timp ce Preludiu și Loure din 
Sonata in Mi major pentru vioară solo 
de J. S. Bach i-au permis lui Liviu Pru- 
naru afirmarea strălucirii tonului și fer
mității rostirii.

Problematica atît de dificilă a minia
turii vocale, ce condensează adesea în 
spațiul său restrîns în întreg portret 
emoțional o veritabilă dramaturgie, a 
fost îmbrățișată cu responsabilitate și 
profesionalism de către soprana Simina 
Ivan — mai apropiată de această dată de 
atmosfera învăluită a cântecului francez 
decît de cea înfiorată a liedului schuber- 
tian. ea a subliniat apoi acea elevată dis
tincție a efigiei enesciene din Cintecelc 
pe versuri de Clement Marot — și bari
tonul Dieter Rell — cu o deosebită ușu
rință a comunicării, cu o atontă cunoaș
tere a profilului stilistic al liedului schu- 
mannian.

Prin muzică — dar și prin cuvintele 
despre muzică ale celor care .au comentat 
cele patru concerte — Gala de la Costi
nești a descris, credem, un nou pas pe 
drumul modelării tinerilor, al ..mobilării" 
lor spirituale prin intermediul artei, al 
frumosului.

ANCA IOANA ANDRIESCU

•) Gala Tinerilor Concertiști — Costi
nești, 9—12 august 1987.

rul va emite, după efectuarea unei anali
ze și contraanalize de laborator, mandat 
de acuzație și arestare asupra acestuia. 
Din momentul acesta el este prins defi
nitiv în ..păienjenișul" oneroșilor complici 
și coordonatori ai acestei acțiuni. I se 
oferă mită. Nu primește. Adelaida, cea 
de la care pornise, din neglijență, anche
ta, îl avertizează. Nu se lasă impresionat. 
Plecînd de la el, Adelaida este „acciden
tată". In acest moment judecătorul Bar- 
tali își dă seama că rețeaua este mult 
mai întinsă decit își imaginase la început. 
Se ambiționează. Face greșeala de a-1 
pune în temă cu cercetările sale pe zia
ristul Alee. Acesta îi prezintă, ca mo
meală, pe frumoasa Astrid, talentată sce
nografă (interpretată excelent de Valeria 
Seciu), amică a consilierului Stanoev, cu 
care va intra în conflict, nu de gelozie, în 
timpul anchetei. Obsedat de conștiincio
zitate continuă cercetările pe cont pro
priu. Emilia, sora lui, este părăsită, os-



Zilele filmului din R.P. Bulgaria Consecvența unei ideal

Ghici cine va scrie „caracterizarea"!*) Convorbiri cu Dan Grigore (■»)
Filmele bulgare au fără îndoială drept 

temă fundamentală o anumită directele 
caracterologică dată de imbatabilitatea 
personajelor principale. Se află aici o 
specificitate tematică în legătură ime
diată cu factura stilistică a decupajului 
ce se așază fluent, insă în accente preg
nante. pe scheletul narativ dominator. 
Tema integrității morale își face specta
colul ei în filmul Caracterizarea al re
gizorului Hristo Hristov. tocmai prin ma
nifestarea inflexibilă a tînărului sef de 
echipă Ivan Paliev. care nu se lasă bă
tut cu una cu două de colegul si subal
ternul lui Ițeto. băiat descurcăreț, cu fler 
comercial si sportiv spunînd cam așa 
despre sine : „Sint escroc". Filmul aduce 
în raza conștiinței personajului care și el 
își caracterizează foarte bine condiția 
(„M-am luat la luptă") o lume în degrin
goladă, însă părînd o lume sigură de 
reușită, instalată în statutul ei periferic 
în raport cu societatea dar adulmecind 
din umbră, palpînd terenul psihologiilor 
intimidabile, speculînd micile vanități și 
egoiSmele degradante. Povestea e ca de 
obicei simplă : unui șofer îi este necesară 
o „caracterizare" pentru a putea obține 
transferul de pe taxi pe un „tir", la 
transporturile internaționale. Cum șefului 
lui ierarhic imediat. Ivan, tinărul ii este 
bine cunoscut din copilărie și mai apoi 
ca un om lipsit de scrupule, afacerist, 
traficant de valută, dar și de influentă, 
„caracterizarea" ce părea un fleac de
vine o problemă. Și devine o „problemă" 
poate nu în primul rind pentru cel ce o 
dorea, cu orice preț, de altfel, ci pentru 
conștiința de felul ei problematizatoare 
a aceluia ce i se va impune a o da, insă 
care va găsi în el însuși puterea mo
rală de a rezista presiunilor diverse : 
administrative, sentimentale etc.

Pentru a releva condiția umană a unui 
ultragiat și a o așeza sub incidență na
rativă regizorul transformă personajul 
intr-un erou al răbdării și intr-unui al 
inițiativei. Pe de o parte el trebuie să re
ziste stării familiale, mai exact, să aibă 
tactul de a nu alimenta nervozitatea cam 
exagerată a Ilenei, soția, iar pe de alta, 
de a parcurge mai repede, și cu eficiență.' 
teritoriul martorilor, spre a le cîștiga a- 
sentimentul. în al treilea rind. dar nu in 
ultimul, Ivan trebuie să obțină încrede
rea secretarului de partid, a cărui obiec
tivitate se cuvine justificată de probe.

Intră în joc mai multe adevăruri 
subiective, evident relative, în ecuație 
firească, implicită cu climatul moral al 
lumii șoferilor de taxi. Registrul sobrie
tății se impune în ansamblul său. dar de 
la caz la caz „deviațiile" stilistice, un 
anumit comportament al aparatului de 
filmat fată de personaj, al cadrului, de 
asemenea, vin să sugereze caracterul fie 
tranșant, fie ezitant, al atitudinii regi
zorale. Ivan e văzut cel mai des în prim- 
planuri (față, profil) ale unei tăceri „as
cunse", ținute sub cheie, reacții firești 
la un temperament echilibrat. Cind stă 
de vorbă cu Ițeto. figurile celor doi 
împart ecranul, ca și cum am avea un 
stil judiciar, al fotografiei destinate unei 
expertize. Lui Ivan timpul interior i se 
impregnează pe chip ; lui Ițeto aerul 
superficial îi dă o vagă strălucire de 
moment. Dificilul raport de forțe dintre 
cei doi este abil condus pină la a fi, in 
fine, tranșat cu vigoare de partea lui 
Ivan. Asemenea lui Grușev, secretarul 
de partid, cineastul lasă dreptul fiecă
ruia de a se apăra sau, mai degrabă, 
de a-și rosti propriul adevăr. Este cazul, 
de pildă, al Măriei, pe care Ivan o aș

tentativ, de logodnic în urma presiunilor 
făcute asupra acestuia de către cei din 
sferele înalte de influență. Judecătorul 
se îndârjește și mai tare împotriva angre
najului ilegal. Stanoev sustrage docu
mente importante din dosarul de acuza
re ce trebuia prezentat ministrului pen
tru aplicarea fermă a legilor. Eduard 
Bartali se enervează, dar nu cedează, și 
reface dosarul. Trece și peste sentimen
tele ce i le poartă frumoasei Astrid, ce 
îl avertizase delicat că nu dorește să ră- 
mînă văduvă, în cazull în care se vor că
sători, dacă el nu va sista ancheta. Ră
mas singur, de partea cealaltă a barica
dei, îi presează pe membrii „consiliului 
de administrație" care îi trimit mesaje 
din. ce în ce mai sumbre, prin diverși 
șefi mai mici sau mai mari ai rețelei. 
Trădat și de ministrul său, pentru care 
importante erau interesele ce legau sta
tul de „concernul international", conchi
de că opinia publică trebuie trezită la 
realitate, prin publicarea documentelor 
ce le deținea. Dezamăgit și de propria sa 
soră, devenită procuristă a concernului, 
crede că mai poate să-I determine, adre- 
sîndu-li-se direct, pe „boss-i“ să reintre 
în legalitate și să-și recapete sentimen
tele umane. Fiasco. Este îndepărtat și de
corat postmortem de ministrul care tine 
și o frumoasă cuvîntare. Sfîrșit previzi
bil într-o lume în oare presa, băncile, 
societățile, întregul angrenaj social se 

teaptă la ieșirea din detenție ca anume 
s-o conducă acasă pe drumul ce trece 
pe la locul accidentului cu urmări ne
faste pentru ea. Personajul apare in ci- 
teva rinduri. ca noi etape ale unui pro
ces in desfășurare. Pe de o parte, clari
ficarea atitudinii ei față de o dragoste 
înrobitoare ce a dus-o in detențiune 
(luase asupră-i vina unui accident in 
realitate' comis de Ițeto, aflat in stare de 
ebrietate), pe de alta ofensiva lui Ivan, 
prudent și totuși insistent, fie si neatent 
la replica semnificativă a fetei : ..Nu 
există adevăr in iubire". Ca sâ răminem 
în domeniul specios in felul lui al com
portării aparatului de filmat față de per
sonaje să remarcăm in situația Măriei 
tehnica relevanței pe care aș numi-o 
„dramaturgice". Misterul ce o înconjoară 
la ieșirea din pușcărie lasă loc gesticula
ției specific feminine, personajul nepu- 
tindu-și ascunde sentimentele față de 
Iteto. dispusă a trece cu vederea faptul 
că nu a așteptat-o și s-a căsătorit intre 
timp. Dramaturgie, așa cum subliniam, 
personajul se lasă incet-incet relevat. Un 
cadru o arată la un moment dat singură, 
in fata unei ferestre deschise, parcă sus
pendată. intr-un cimp ecranic gol — su
gerare a nevoii lăuntrice de repere, de 
echilibrare. Cind o vizitează Iteto. Maria 
poartă o mască, un tratament cosmetic 
prin care devine inabordabilă. Fiind băr
bat, Peța. prietenul lui Ițeto interesat 
să plece intr-o călătorie in Libia. de 
unde să aducă acasă un Volvo, e lăsat 
mai fără apărare „dramaturgică". Dim
potrivă. prins mai des in prim-plan. i se 
subliniază aerul de siguranță binevoitoa
re. intr-o gradare contrapunctică iată de 
aceea a prezentării și a introducerii in 
poveste a Măriei. Pe el il „caracterizează* 
siguranța de „afin", de „asociat" al lui 
Ițeto. Arată a trece de partea lui Ivan 
abia cînd acesta iși deconspiră planul 
de bătaie. Promite să vorbească in ședin
ță și să spună adevărul, dar in momen
tul dat „trădează". Cind ..sprijinitorul" 
lui pierde, își va cere scuze lâcrămind ca 
o femeie plingăcioasă (joc actoricesc re
marcabil), înghițindu-și lacrimile abun
dente (o nemaipomenită punere regizo
rală la index, făcindu-1 de risul specta
torilor și spectatoarelor). Una știind, una 
fâcind e de fiecare dată aceeași nevri
coasă Ileana, care e gata nici mai mult 
nici mai puțin decit să scrie ea carac
terizarea, ba s-o și semneze, in locul 
băbatului (atunci cind — adevărul și 
dreptatea ei de mamă — trebuie să gă
sească medicamentul salvator pentru co
pil). Un personaj liniar și grăbit, ca 
orice femeie, se pare. Artistul plastic 
care „ia" apartamentul meritat de Ivan 
e un spectacol al ofuscării și unul al 
limbuției. Proba lui de probitate e și ea 
un spectacol, dar unul ghilotină pentru 
gașca hri Ițeto.

Un film greu de „caracterizat" despre 
o simplă caracterizare ce pină la urmă 
nu se va da. Citeva laitmotive, intre care 
mi-a reținut atenția sugestia unui „ca
dru in cadru", înrămare a personajelor 
intr-o condiție din care evadează condu
se cu abilitate dramaturgies si regizorală.

In cadrul ..Zilelor filmului bulgar" s-au 
mai prezentat alte două povestiri (Un 
strigăt după ajutor și Un am pe șosea) 
care întregesc imaginea unei cinemato
grafii interesate de temele actualității.

IOAN LAZAR

•) Caracterizarea (regia Hristo Hristov), 
film prezentat in cadrul Galei.

află intr-o singură mină dornică de pu
tere, dștiguri oneroase și care nu avea 
teamă decit de trezirea la realitate a ce
lor onești, ținuți intr-o atmosferă falsă 
de bunăstare și respect pentru legi. Me
morabil Marcel Iureș in rolul judecăto
rului. De altfel întreaga distribuție a fost 
bine aleasă și s-a achitat la înălțime de 
sarcina ce i-a revenit. Redactorul Ale
xandra Orban a făcut o foarte bună ale
gere pentru teleemisiunea „Teatru".

• SPICUIRI ; • întrucit vremea se 
anunță frumoasă pentru luna septem
brie, reportajul Luciei Postelnicu, „Sep
tembrie la porțile soarelui" (imaginea 
Cristian Miiller) s-a constituit ca o ade
vărată invitație pe litoral in această pe
rioadă. Invitația fiihd bine realizată, iar 
imaginile filmate mai mult decit tentan
te, credem că mulți dintre cei aflați încă 
în concediu îi vor da curs • Autentic : 
„A fost ora cinsprezece. Urmează ora... 
melomanului" • Invitați de prestigiu a 
avut redactorul Victor Crăciun pentru 
realizarea „Revistei literare radio". Am 
audiat cu atenție comentariul pertinent 
al prozatorului Eugen Teodoru • „Clubul 
artelor" : o oră de audiție plăcută în fie
care duminică dimineața (sau la ora sies
tei, în reluare) datorată redactorului Ti
tus Vîjeu.

ALEXANDRU DAN POPESCU

Drumul
Un mare eiutăreț (care-si împrumutase numele de la un mare poet) al secolului 

XX «punea că „Importam este să crezi in ceea ce crezi". Dan Grigore a crezut con
secvent in șansele Muzicii si nu s-a eschivat in a răspunde celor mai riscante invitații. 
Capacitatea de a răspunde in orice condiții a fost încă una din șansele sale de 
afirmare.

.an înțeles că trebuie să continui să 
atac — cum ziceți dumneavoastră — 
podiumul de concert in orice condiții, 
accepți nd orice propuneri, rele mai ris
cante posibil. căzind in picioare, cum se 
spune, călindu-mă in aceiași timp pentru 
o viață dură de concerte, pentru un 
ritm de muncă extraordinar și convingind 
incet-incet. prin puterea de convingere 
a publicului.

— Ne puteți oferi un exemplu specific 
acelei perioade ?

— Eram chemat «îmbată dimineața — 
să dau un prim exemplu — de secreta
rul muzical al Filarmonicii din Arad și 
mi se spunea „Vrei să cinți diseară două 
concerte ? Avem nevoie de două con
certe de Ceaikovski și Rapsodia de 
Rachmaninov... iei avionul și vii. repeți 
după-amiază că nu mai avem cind, avem 
un dirijor sovietic, solistul s-a Îmbolnă
vit : ca să nu se supere publicul e bine 
să-i dăm două concerte gustoase și spec
taculoase ; dirijorul e de acord, deci nu 
se speria, era un dirijor plin de curaj 
(aici Dan Grigore zimbește și mă face 
ți pe mine să zimbesc)... și asta era 
iar o șansă— „dar nu te putem plăti 
decit cu un onorariu..." și eu spuneam. 
„Foarte bine, vin imediat" și...

— Vă amintiți numele dirijorului ?
— Da. mi-aduc aminte. îl chema Che

mai Gokielli. un dirijor din Gruzia so
vietică, am auzit in niște turnee făcute 
în ultima vreme acolo că este dirijor la 
Opera din Tbilisi, mi se pare. Foarte 
bun dirijor. Și colaborarea acrobatică 
dintre noi (pentru că o repetiție eu două 
concerte atit de grele — Ceaikovski și 
Rapsodia de Rachmaninov — este mai 
mult decit insuficient) s-a terminat cu 
bine, am scăpat cu viață amîndoi, așa 
ne-am și spus atunci : „Am scăpat cu 
viață".

— Cum intuiați sau spre ee arii muzi
cale se îndreaptă interesul dumneavoastră 
știind că la un moment dat veți fi so
licitat in niște situații deosebite la care 
trebuia bineînțeles să răspundeți ?

— In re privește repertoriul, înțeleg 
întrebarea dumneavoastră, trebuie să vă 
spun că în general politica mea reperto
rială nu a depins și nu a fost orientată 
în funcție de ce-am putea numi un fel 
de „lege a pieții" ; pe la 10—11 ani țin 
minte că am avut o discuție cu criticul, 
stimatul critic și om de muzică. Alfred 
Hoffman pe sălile Radioteleviziunii. după 
re ascultasem niște discuri la FONO
TECA Radioului. Am avut o discuție cu 
el despre această problemă a evoluției, 
a „programului de perspectivă", și mă 
întreba cu mare seriozitate cum văd eu 
evoluția mea, oe vreau să fac în urmă
torii. să zicem, 10 ani și eu îi spuneam 
că-mi doresc foarte mult să-mi dezvolt 
aptitudinile tehnice la pian, adică virtuo-' 
zi ta tea, puterea de stăpînire instrumen
tală și el mă combătea. probabil cu acel 
mod cumpănit și prudent cu care un 
matur totdeauna înțelege să amortizeze 
excesele și teribilismele adolescenței sau 
preadolescentei. Mă combătea spunînd 
„Nu e bine să faci virtuozitate, virtuozi
tatea fără muzică nu există" și eu spu
neam „Dar muzica fără virtuozitate nu 
exi6tă, nu pot să fac muzică dacă nu pot 
6tăpîni pianul, dacă eu am probleme cu 
stăpînirea pianului nu mă voi mai gîndi 
la muzică, nu voi mai ajunge Ia ea. Eu 
nu pot ajunge la ea decit prin inter
mediul acestui instrument". Și această 

„politică" de repertoriu a fost făcută în 
arest sens, cu mici excepții, dar în ge
neral a urmărit tocmai eșalonarea pe 
etape a adaptării la instrument, a cîști- 
gării bătăliei cu adaptarea la rigorile și 
la solicitările tehnice ale instrumentului. 
In funcție de asta eu mi-am ales și re
pertoriul de concerte cu orchestra și o 
bună parte din repertoriul de recital. 
Ceea re s-a văzut la un moment dat și 
a fo6t chiar atacat de o parte a criticii 
muzicale a fost această tendință de „per
formanță virtuoză" in fața publicului, 
fără să se știe si fără să se țină seama 
că eu veneam dintr-o perioadă de stu
dii, începind de la 7—8 ani pină pe la 
16 ani. o perioadă intensă de studii 
clasice, să spun așa. adică un repertoriu 
muzical bazat pe clasici și cu temeinice 
studii teoretice, cu studii de forme mu
zicale. de armonie, de contrapunct.

— O întrebare pe care doream să v-o 
pun de mult : la un concert al dumnea
voastră, Concertul nr. 1 pentru pian de 
Ceaikovski, ați fost rechemat și ați acor
dat niște bisuri ; de fiecare dată veneați 
eu ceva nou, de fiecare dată publicul era 
entuziasmat și eu am înțeles prin gestul 
dumneavoastră un semn de generozitate, 
dacă s-ar putea spune așa, adică aveați 
O ȘANSA să le oferiți încă eeva deose
bit. Este așa sau aveți un alt punct de 
vedere ?

— Nu știu, nu m-am gindit special la 
asta, mă gindesc totdeauna foarte serios 
la bisurile pe care aș dori să le tint 
intr-un anumit moment publicului, ele se 
doresc, aceste bisuri. armonizate în
tr-un fel cu muzica din concertul res
pectiv. dar nu totdeauna criteriul acesta 
prevalează. Uneori aduc la bis un anu
mit gen de contrast față de piesa con
certantă pe care tocmai am cîntat-o ; 
dacă, de pildă, am cîntat Concertul de 
Ceaikovski, care este un concert al 
maiestuozitătii. al grandorii și al umo
rului în același timp, uneori îmi vine să 
readuc aminte publicului in acel moment 
că există și un gen intimist, de miniatură 
în peniță a muzicii, să zic așa, și care 
nu numai că nu trebuie făcut una cu 
pămîntul de impresia de grandoare pe 
care o degajă un asemenea colos, ci dim
potrivă, trebuie să ne uităm cu mai mare 
atenție la el. ca la o floare rătăcită 
între niște stînci uriașe, cu bucuria că 
și acolo există viață și că și acolo există 
o vietate, să zic așa, un punct de fru
musețe pe care se poate sprijini sufletul 
nostru si privirea noastră.

— Dacă-mi permiteți, ca să ne întoar
cem la ideea de bază. în afară de Fi
larmonica din Arad cine vă mai solicita?

— în afară de aceste instituții care mă 
chemau — majoritatea dintre ele mă 
chemau in asemenea mod — existau și co
laborări foarte serioase cu oameni de pri
mă mină ai vieții muzicale românești 
(cum erau Elenescu, Emil Simion, Ilariori 
Ionescu-Galați) oameni care mă chemau 
intr-adevăr să colaborez cu ei la niște în
treprinderi artistice foarte serioase, nu 
numai cu intenția de a-și acoperi, de 
a-și bifa un concert care era periclitat 
de o absență sau alta. Aceste colaborări, 
aceste dovezi de stimă si de seriozitate 
în colaborare pe care le-au dat unii 
artiști români de primă mărime, au făcut 
și ele parte din șansa acelei perioade.

IOAN IACOB



Idei in Agora

Poveste pe geamul înghețat
După Jurnalul de la Păltiniș, 

al lui Gabriel Liiceanu. iată și 
ecourile vieții maestrului și 
discipolilor săi în variantă e- 
pistolară. E vorba de Episto
larul ..prezentat si îngrijit" de 
același Gabriel Liiceanu. apă
rut de curind la Cartea Ro
mânească. în care sînt adunate 
scrisorile ce se vor un nou co
mentariu. mai ales din interior, 
al amintitului jurnal, avându-i 
ca semnatari pe C. Noica. Emil 
Cioran. Gabriel Liiceanu. An
drei Pleșu. Radu Bogdan. Al. 
Paleologu. Thomas Kleiningcr. 
Ștefan Augustin Doinaș. Sorin 
Vieru. Andrei Pippidi. Mariana 
Șora. Marin Teofil. Petru Cre- 
ția si Ion Ianoși.

„Trucaje revoltătoare”. ..con
trafaceri publicitare de gust în
doielnic”. ..reportaje imaginare 
in maniera documentului celui 
mai autentic”, „exhibări regre
tabile”. vor spune unii, st dacă 
ne amintim ecourile de pină 
acum ale acestor scrieri, au si 
spus-o intr-un fel sau altul. 
Dar. cu toate astea (nu ade
vărul acestor intimpinări ne 
preocupă acum), in așa-zisul 
inform al contrafacerii descope
rim cu ușurință o literatură de 
cea mai bună calitate, elabora
tă. uneori, ce e drept, in ma- 
•iera domnului Jourdain, ca și 
un mod cu totul autentic de a 
trăi in orizontul și diapazonul 
ideii. Descoperim aid. cu alte 
cuvinte, ideea in manifestarea 
ei de fiecare zi. în ipostaza o- 
rală. spontană, fără veșinintul 
sărbătoresc al cuvântului tipă
rit. iar pe filosof — zeitate 
inaccesibilă și reoe a univer
sului epistemelor — în pijama 
Si papuci, imagine insolită dar 
nu vulgară, cugetătorul sur
prins în instantanee alb-r.egru 
fiind o prezentă simpatică. Căci, 
iată (magister dixit !). filosoful 
iși trimite învățăceii să se a- 
puce mai întii cu rivnă de grea- 
eâ si germană, pentru a porni 
chiar de la izvoarele logosu
lui, pentru a putea năzui să in
tre cu drepturi depline. în tem
plul metafizicii. Treabă chib

zuită. dar se pare că unii, mai 
recalcitranți, i-ar fi replicat că 
nici Socrate habar n-avea de 
germană si. după tit se oare, 
nici chiar Immanuel Kant n-ar 
fi știut grecește_ Mă rog. so
fisme de învățăcei recalcitranți, 
in continuarea cărora se poate 
improviza mai departe. căci, 
dacă ar fi să ne luăm după fi
losof ia lui intru, de-acum în
colo toti filosofii lumii vor tre
bui să învețe dacă nu limba 
română, măcar modul de a fi 
întru ființa al cugetătorului de 
a cărui viată cotidiană se o- 
cupă Jurnalul de la Păltiniș. 
Idol doctrinar, filosoful poate 
împărtăși totuși destinul staru
lui de cinema, poate trăi gloria 
ved- r i de muzică ușoară. Viața 
sa. ir. mod obișnuit impersonală, 
poate interesa pînă la indis
cret i-. pină la impudoare. Cum 
se îmbracă filosoful, cum doar
me. cv beteșuguri are, ce (vai !) 
prejudecăți, ce limite și rău
tăți. ce simpatii si antipatii 
sint chestiuni ce pot interesa, 
deopotrivă, marele public și

Logos și ethos
După ce a scris un ineitant 

..Discurs despre morală” si. mai 
apoi, a publicat cele două vo
lume — substanțiale și omogene 
— asupra a ceea ce el numește 
..Lumea morală”, iată că Traian 
Gânju ne invită la o nouă și 
temerară aventură *a cunoaște
rii si auto-cunoasterii umane. 
Este vorba ’despre’ recenta apa
riție editorială: ..Arta de a 
trăi”.

Cartea ce a precedat-o — 
..Arta de a gîndi” — apărută 
tot la Editura Albatros avea să 
o intimpine și să o explice. 
Cred că, tocmai de aceea, au
torul și-a subintitulat acest 
nou proiect și demers în ter
meni ce nu au nevoie de elo- 
cintâ. Perfect conștient do im- 

cercul restrins al specialiștilor.
Cu toate astea. Jurnalul de la 

Păltiniș si Epistolarul, neobiș
nuite best-sellersuri filosofice, 
sint o demonstrație că oricum, 
vrem nu vrem, realitatea idei
lor ne-o îa și ne-o va lua me
reu înainte. Încă se aud. și se 
vor mai auzi, exclamațiile ce
lor rămași să curețe terenul 
marilor existențe, al marilor 
dispute și trăiri in absolut, cind 
diligenta metafizicii iși va a- 
nunta sosirea intr-un nou Păf- 
tiniș. Scrierile la care ne re
ferim sint consecința unui u- 
manî.sm superior, după care din 
tot ce se petrece pe lume ideea 
este lucrul cel mai minunat, in 
intimitatea ei viața câpătind cu 
adevărat consistență și sens. 
Ce dacă Păltinișul ne apare ca 
unicul loc de pe lume al intil- 
nirii individului cu ființa, ce 
dacă cei ce trăiesc aici sint 
prizonierii unei himere ? Via
ța lor pare o poveste vie ce 
prinde contur. închipuie mișca
re pe geamul înghețat al meta
fizicii. Și totul s-a născut din 
dorința donchijotescă a unui 
spirit superior de a avea inter
locutori adevărați, vii. de a a- 
dăuga idolilor lui Bacon o nouă 
categorie.

GRIGORE TRAIAN POP

plicatiile unui asemenea de
mers cognitiv Traian Gânju 
formulează această premi
să de lucru : ..Recursul la mo
rală. indiferent de parametrii 
și sensul în care a fost efec
tuat. a indicat mereu efortul de 
realizare și împlinire a ființei 
umane în acel punct în care se 
focalizează in- cel mai înalt grad 
pe ea însăși”.

Și, pentru a-și preciza meto
da, dar. mai cu seamă, obiectul 
de studiu. Traian Gânju scrie : 
..Consider că nu este necesară 
cine știe ce demonstrație sa
vantă pentru a accepta ca titlu 
de adevăr că omul contemporan 
resimte pe terenul unei vieți 
tot mai complexe, marcată de 
schimbări rapide și extrem de 

diverse. accentuind interde
pendențele umane. necesitatea 
de integralitate și autocontrol 
drept imperativ de primă ur
gență pentru a se recunoaște 
realizat și împlinit — el însuși”.

Nu doar in această csrie — 
și nu doar cu acest prilej — 
Traian Gânju și-a desfășurat 
demonstrația sa -supra, ceea 
ce el însuși a definit a fi „re- 
vend: car ea moralei*.

Dacă. insă, in cărțile anteri
oare el a făcut un apel convin
gător. la teme, motive si chiar 
dileme ale „lumii morale”, de 
această dată conceptul de redi- 
mensionare il preocupă atit 
in sensul construcției, cit si in 
cel al autoconstructiei omului.

Nu întimplâtor. Traian Gânju 
iși focalizează demersul său 
asupra unor teme și idei ce nu 
pot fi excluse din sfera mora
lei — atit din punct de vedere 
teoretic, cit și din cel al praxi
sului făuririi unui nou uma
nism. Și. tot nu întimplător, 
autorul insistă să vedem mai 
bine rolul și locul educației 
morale în ansamblul arhitectu
rii de idei ce. trebuie să defi
nească omul nou.

Dacă stăm să revedem tabla 
de materii (autorul* a preferat 
să îi spună „indice problema
tic”) ne atrag numaidecît aten
ția termenii de neocolit. Iată, 
spre exemplu. cunoașterea, 
condiția umană, natura uma
nă. caracterul, demnitatea. Au
torul are nu doar curatul de 
a ataca teme dificile, ci și de 
a încerca să le elucideze. Im
portant este. însă, faptul că și-a 
asumat acest risc.

Dar, Traian Gânju nu scrie 
doar o carte „în sine”. El este, 
prin vocație, un autor polemic, 
și, de altminteri, chiar auto- 
polemic. Să recitim cîteva rân
duri din fiecare pagină șl vom 
vedea că autorul se confruntă 
și auto-confruntă cu probleme 
pe care alți autori, deși nu le 
ocolesc, cel puțin le minimali
zează. Or. dialectica formării 
omului nou nu are neyoie de 
asemenea eludante procedee. 
Dimpotrivă, ea are nevoie de 
cunoașterea vieții, a înseși im

perativelor acțiunii revoluțio
nare. Intru acesta Traian Gânju 
o spune direct: „Am apelat, 
dacă nu la stiinta prooriu-zisâ. 
măcar la spiritul integrat vizi
unii filosofice”.

Ca atare, sistemul de referință 
al lui Traian Gânju intră in
tr-o directă rezonantă cu ceea 
ce s-a numit — și se poate, pe 
bună dreptate, numi — „rațio
nalismul aplicat”. El însuși o 
recunoaște : ..Ne-am servit de 
cunoașterea si experiența per
sonală a vieții, de cele văzute 
și auzite de la oameni vii, 
ne-am impărtășit din gindurile 
celor din alte timpuri ori con
temporani. filosofi, sa van U și 
literați. care s-au străduit să 
pătrundă misterele vieții ome
nești”.

De aceea Traian Gânju nu 
va ezita să treacă prin sita re
flexiei sale critice exact acele 
fenomene morale ce nu repre
zintă. ci — dacă pot spune 
așa ! — chiar deteriorează cli
matul nostru moral, superior. 
Am. deci. în vedere, nu un tip 
anume. ci anumite tipuri și 
comportamente pe care Ie in- 
tîlnim în viața noastră de 
zi cu zi.

Iar dacă am intitulat aceste 
însemnări cu formularea unui 
mare umanist român — l-am 
numit pe Athanase Joja — am 
făcut-o tocmai pentru a subli
nia că există o permanentă, asa 
cum trebuie să existe și o proe
minență a spiritului raționalist 
și umanist, propriu — în abso
lut — spiritualității românești, 
ethosului și logosului nostru 
național, legitimîndu-i deschi
derea sa spre universal.

Prin această carte — cu ade
vărat de referință — Traian 
Gânju se dovedește a fi un 
autor de sobră si distinctă ți
nută pentru care, asa cum o 
spune și Malraux : „...nimic nu 
valorează cit o viață de om”.

E mult ? ; e puțin ?... Las și 
eu, pe cit pot. tînărului cititor 
plăcerea de a judeca.

ȘERBAN CIONOF

Creație și receptare

Despre Canudos sau „ciudatele 
geografii ale intimplării"

Războiul sfirșitului lumii sau Canud.» 
Intre mit și istorie, al treilea roman al lui 
Mario Vargas Llosa apărut la noi. comple
tează imaginea cititorului român asup.a 
unuia dintre cele mai viguroase talente 
din literatura hispanoamer-.canâ actuală.

Dacă prin Casa verde (1970) cititorul 
lua contact cu un roman de atmosferă 
— eu multe elemente tipice literaturi: la- 
tinoamericane de azi. — iar Mătușa Ju
lia și condeierul era un bildungsroman 
grefat pe fundalul unei acide critici socia
le Războiul sfirșitului lumii propune o cu 
totul altă coordonată a romanului vargas- 
Uosian și o altă tonalitate : dimensiunea 
gravă a frescei sociale, a roman ului-dez
batere.

La Canudos se știe „că nimic nu e in- 
tîmplător, că hazardul nu există, că totul 
are un înțeles adine, o rădăcină ale cărei 
ramificații duc întotdeauna Ia Tată-. Fra
za sintetizează perfect și atitudinea lui 
Vargas Llosa față de narațiunea-subiec'. 
obiect al ultimului său roman publicat in 
românește in excelenta tălmăcire a Tui 
Mihai Cantumari. Războiul sfirșitului 
lumii, operă epică de amploare, este in
tr-adevăr de o extraordinară unitate si 
coerență, in ciuda desfășurării ei aparent 
haotice, care urmează in realitate „o or
ganizare a vieții, o legătură strinsă ca 
o cârdășie intre lucruri și oameni, intre 
timp, spațiu și experiență umană".

Războiul sfirșitului lumii este și 
este in esența sa un roman propriu-z - 
Este mai curind un eseu romanesc ale 
cărui contururi epice se estompează • 
multitudinea de semnificații posibile. In 
roman, categoriile tradiționale ale epicu-' 
lui par devorate de acțiune. Spațiul rigu
ros delimitat este abolit. Este „caatinga”, 
un loc fără relief cert și fără reperele 
concrete ale „continentului” brazilian, dar 
este și ncsfîșirea serton-ului, acel nică
ieri și oriunde din proza latino-amerka- 
nă contemporană, spațiu al continentului 
infinit al conștiinței care trăiește. înre
gistrează, selectează faptele și optează. 
Timpul unic este cel al curgerii continue 
a clipelor, timpul ploii din Macondo. itn 
soi do illo tempore baladesc pentru Sfă
tuitor și Canudos, dar și timpul preci:. 
cronometrat, al rapoartelor de război și 

. ; audienței politice, pentru Bahia. 
Timpul pentru Canudos este cel al zilei- 
n pte. ai „zilei fără ore" dinaintea „orei 
zero- a temporalului, a istoriei în care 
sfirșește istorisirea.

Acțiunea, ca istorisire în marginile și 
mereu in umbra istoriei reale, este de 
fapt suportul, nu însă și esența romanu- 

. . Roman de factură modernă. Război ul 
sfirșitului lumii nu poate fi și nici nu 
trebuie povestit. Desfășurarea romanului 
— in funcție de tabăra din interiorul că
reia este urmărită — reflectă o tragedie 
(rea a yagunzilor) sau o farsă atroce (a 
politicianului bahian): indiferent de per
spectivă. este aici vorba de o tragedie a 
colectivității (a două tabere care se în
fruntă). dar și / sau in primul rind a in
el ridului : Erou (colonelul Moreira Ce
sar). erou (Bărboasa, Idiotul, Rufino, Ju- 
rt-ma. Joao Grande. Pajeu. Joao Abade) 
sau martor (Piticul, Leul din Natuba. zia
ristul miop).

Acțiunea „adevărată” este în roman 
eea generată de IDEE, căreia i se opune 
aceea măsluită, deturnată de la adevăr, 
■.r.'.iizatâ împotriva ideii și care devine o 
realitate cu un contur mai pregnant de
er, insuși realul : „Aleindo dă numele po- 
hțailor care l-au prins pe Brandao, re
produce declarațiile acestuia, prin care 
mărturisește totul. Ce mai contează că 
Brandao n-a existat niciodată, că trans
portul acela era o pură scorneală. Stă 
scris.deci e adevărat. Născoceala cu spio
nul d:n Ipupiară. repetată. înmulțită. Ve
deți cit e de logic și de rațional ?“ Esen
țialul. real sau măsluit, este deci POVES
TIREA a ceea ce a fost trăit la Canudos, 
a ceea oe prin presă trebuie să se știe 
despre Canudos. a ceea ce afirmă ziaris
tul miop : „Dar deși nu le-am văzut, în 
schimb am simțit, am auzit, am pipăit si 
am mirosit lucrurile petrecute... Iar res
tul. l-am ghicit”. La Canudos, martorul 
nu vede (ziaristul miop), nu poate co
munica cele înregistrate (Leul din Natu
ba) sau învăluie prezentul in aura bala
dei (saltimbancul estropiat — Piticul). 
Deci adevărul nu poate fi și nu trebuie 
comunicat. Pluralitatea -lui, adevărul fie
căruia, al istoriilor omenești și nu al is
toriei umane este esențial. Spre o aseme

nea lectură pare a ne conduce și nuan
țata traducere românească a textului care 
nu numai că propune echivalențele cele 
mai potrivite, dar marchează și tonalită
țile și registrele distincte ale fiecărei cate
gorii de personaje, ale fiecărei tranșe 
din viziunea pluriperspectivistă a scriito
rului asupra evenimentelor reale petre
cute în Brazilia anului 1897.

în centrul evenimențialului, care scapă 
în amploarea sa ori cârtii martor, al po
veștii care își devoră personajele parcă 
pentru a scăpa de povestire, stă deri Ca
nudos și nu Sfătuitorul, Canudos — sta
re / atmosferă / povestire / realitate si 
ficțiune / mit convertit în istorie și trăire 
devenită amintire. Canudos este, ca si 
Macondo, poate în primul rînd un spa
țiu al istoriei care devine ficțiune, spa
țiul amplu al povestirii-cadru în care se 
vor insera toate celelalte. Spre deosebire 
de marqueziânul Macondo de care îl a- 
propie aura mitică și ceva din atmosferă 
sau statutul de Erou-cadru, Canudos are 
la Vargas i Llosa o multitudine de semni
ficații. Războiul sfirșitului lumii este de 
fapt războiul pentru Canudos, lupta din
tre. două lumi pentru triumful sensului 
(yagunzii) sau îngenuncherea semnifica
ției reale incomode (republicanii și mo- 
narhiștii).

Canudos este locul unde se plămădește 
mitul ce va genera istoria sîngeroasă, 
unde IDEEA întrupează comunitatea. Ro
manul se convertește astfel într-o para
bolă de o deschidere infinită, cu o arhi
tectonică de o sobrietate și de un echili
bru clasic al nivelelor narațiunii și per
sonajelor. Nemarcat de experiența directă 
a scriitorului, așa cum se întâmpla cu alte 
romane ale lui Mario Vargas. Llosa, 
Războiul sfirșitului lumii se apropie de 
idealul vargaslloslan al romanului total: 
roman istoric care „înghite” istoria (și 
documentul de epocă in ficțiune), roman 
social (frescă a vieții și luptelor din 
serton precum și a relațiilor sociale bra
ziliene de la sfârșitul veacului trecut), ro
man personagial (axat în tabăra oame
nilor din serton pe drama Juremei, a lui 
Rufino și a lui Galileo Gali, iar în cea a 
bahienilor pe decăderea — simbolică ! — 
a baronului de Canabrava și a familiei 
sale), roman politic (în care se înfruntă 
concepțiile și tacticile monarhiștilor, re
publicanilor și ale mulțimii fanatizate), 
roman de idei (ca parabolă cu multiple 
semnificații) și poate în primul rînd ro
man al creației ca mod de existentă, al 
experienței care trebuie comunicată (Leul 
din Natuba, Piticul) sau al trăirii care 
își caută forma estetică, împlinirea, cla
rificarea în cuvînt (ziaristul miop).

Lupta pentru Canudos este o confrun
tare de idei, de adevăruri: adevărului 
unic (religios) și atemporal al yagunzi
lor i se opune adevărul multiplu (social. 

politic istoric) al celorlalți. Canudos și 
Bahia există paralel și reprezintă unul 
pentru celălalt oglinzi deformante. Canu
dos se constituie în plină zonă a Bahiei 
ca o negare a Bahiei, a Braziliei republi
cane în curs de modernizare, ca o imagi
ne inversată a relațiilor si istoriei „de 
dincolo”. Bahia combate Canudosul care 
îi atacă esența, sistemul constituit de va
lori și relații sociale și îl Infringe defor
mând prin cuvîntul (tipărit) sensul acțiu
nii yagunzilor. Dar și Canudos Infringe 
Bahia, obligînd-o să se supună autorității 
federale din Rio de Janeiro. Prin liberta
tea, morala și lipsa de preocupări mate
riale, Canudos este o imagine deformată 
a Bahiei, dar devastînd ținutul — prin 
focul „purificator !“ —, ajunge la auto- 
negare.

Canudos apare astfel ca spațiul real al 
libertății eului, ca. locul (șinele) în care 
fiecare se regăsește, poate fi el însuși, li
ber de orice constrîngere și de unde — 
după cum spune unul dintre personaje — 
nimeni nu mai are unde fugi. De aceea 
aici Leul din Natuba este înțeleptul, Pa
jeu se îndrăgostește, ziaristul și Jurema 
își găsesc fericirea în plină agonie a lu
mii, iar noi cete de yagunzi „vin să moa
ră înăuntru”. -

Opoziția Canudos / Bahia devine opo
ziția dintre înăuntru (Eu) și afară (So
cietate) sau opoziția dintre mit (anisto
ric) și istorie. „Ora zero”, ora intrării în 
temporal. în istorie (ora înfrîngerii ideii 
pure), este ora morții Sfătuitorului (a 
mitului). „Alesul” însuși marchează tri
umful istoriei : este Antonio Vilano va, 
om al temporalului, al ordinii șl al ade
vărurilor parțiale, al comunicării posibile 
și al reluării existenței și după... Războiul 
sfirșitului lumii.

Singurul narator care marchează totuși 
înscrierea isteriilor în istorie, a povesti
rilor în povestire — colportindu-le —, 
rămîne Piticul, pentru care realul se 
pierde în aburii legendei, ficțiunea reali
tății se prelinge in realitatea fictivă- a 
legendei lui Robert le Diable. în care se 
(con)topesc si Pajeu, dar si Joao Abade 
(Satana) și Antonio el Fogueteiro și Ca
nudos.

Prin poveste (cuvînt) se recreează ast
fel mitul și ciclul se închide după tripti
cul genezei, patimilor și apocalipsei, cu 
înălțarea mitică la oer a eroilor. Mitul 
înălțării, purificînd căderea, naște mitul 
în fața căruia și baronul, ca. și cititorul... 
rămîne „perplex gîndindu-se la ciudatele 
geografii ale intimplării, la ordinea aceea 
ocultă, la legea înmărmuritoare a istoriei 
națiilor si a indivizilor, care îi apropia. îi 
îndepărta, îi făcea să se dușmănească sau 
să se alieze unii cu alții”.

COMAN LUPV



• ARGENTINA ȘCRABA, Dara
bani. Botoșani, Sînteți pe cit de ta
lentată, pe atit de inexperimentată. 
Un poem începe, de exemplu, foarte 
promițător :

„Sint cei mai trist om din lume 
și am cite doi ochi
pentru fiecare moleculă de tristete“.

In continuare, faceți însă greșeala 
de a relua expresiva imagine in va
riante care îi spulberă misterul și o 
banalizează :

„și am cile două priviri 
pentru fiecare celulă cu amintiri 
și am cite două irisuri 
pentru fiecare nucleu de deznădejde" 

etc. 
Reflectați, studiați, perseverați.

• MIIIAI LUCIAN, București. Mo
dul în care vă imaginați „viata poe
tului" este — iertați-mi severitatea 
aprecierii — ridicol :

„Cînd a mușcat din fluture 
a început să fluturească 
și din motive de zbor 
a rămas agățat in copaci".

Sînt curios ce ar fi făcut poetul 
dacă în loc de fluture ar fi muscat 
dintr-o mierlă.

• IRINEL PETROV ANU, Iasl.
N-am înțeles nimic din poemele dv. ■
„Cind acel punct de fugă 
va fi prizonierul meu 
rnutindu-1 după principiul 
flămindei plictiseli 
la capătul degetelor mă voi apropia 

de el 
și voi asculta 
scirțîitul obiectelor".

Lumea cu amănuntul 
Jorge Luis Borges: 

Obsesia bibliotecii (ud
„Vorbea mai degrabă despre nobila 

sa menire, decît de faptul că a orbit din 
cauza ei... Un scriitor, un artist, sau ori
care altă persoană trebuie să vadă că 
ceea ce i se întîmplă, ceea ce survine in 
viața șa într-un anume moment nu este 
un fapt întîmplător ci. dimpotrivă, este 
încărcat de sensuri. Orice i se întîmplă, 
chiar și umilințele, eșecul, nenorocirea, 
toate trebuie să însemne o sursă pentru 
asta, trebuie să le folosească in chip su
perior. Aceste lucruri care i se întîmplă 
artistului, survin pentru ca el să le poată 
transmite. dincolo de circumstanțialul 
adesea mizer și trist ajungînd la substan
ța eternă a lucrurilor, sau cel puțin tre
buie să aspire în permanentă la aceasta. 
Să ne gindim, deci, in permanentă, la 
strălucirea luminii...

Revenind la ideea bibliotecii în care-mi 
petrec viata, vreau să vă spun că biblio
teca tătălui meu a însemnat cel mai im
portant eveniment al vieții mele. Aici 
mi-a fost descoperită, prin vocea lui. 
acest lucru misterios, poezia. Aici am 
descoperit mapamondurile, ilustrațiile 
mai prețioase pentru mine decit cuvintul 
tipărit. L-am descoperit pe Lewis Carroll, 
pe frații Grimm, profunzimea aproape 
infinită din O mie și una de nopți, 
într-una din Scrisorile către Lucilius, 
Seneca iși bătea joc de un om care pose
da o bibliotecă de o sută de volume, tn 
decursul lungii mele vieți nu cred să fi 
citit o sută de volume, dar de răsfoit am 
răsfoit mult mai multe.

Tabela de marcaj Liță, căpetenia Grantului!
Duminica trecută, cînd toate locomotivele din gările bucu- 

reștene s-au tînguit îndelung, la auzul veștii că Rapidul s-a 
i comportat ca un tramvai cu cai în meciul cu Petrolul, era 

să dau în plîns. Oricum, m-am frecat la ochi, că nu-mi venea 
să cred, și-așa mi-a căzut o geană. „Pune-ți o dorință !“ m-a 
somat un bun prieten, rapidist, care nu crede-n superstiții, 
dar crede-n pronosticurile mele. Și mi-am pus vechea dorin
ță, de a-1 vedea pe Liță Dumitru întors acasă, la revizia de 
vagoane, adormind cu visul ăsta vechi, pe care iată-mi-1 
îndeplinit ! De miercuri dimineață, Liță e căpetenia Gran- 

i tului, fiind numit directorul tehnic al echipei giuleștene și 
avîndu-1 la dreapta pe Greavu ! Așa mai zic și eu și cit de 
rău mi-o părea pentru Rică — gură bogată și pentru tempo
rarul Kraus, nu pot să nu mă bucur că gărarii iși repun 
trenul în drepturi, renunțînd la vagonul de dormit, care-i 
trăgea la picoteală. De-acum, veți vedea un alt Rapid și — 
țineți minte ce vă spun ! — veți auzi și de un nou director 
tehnic priceput. Că Lită nu va fi cu nimic mai prejos decît 
colegii săi de generație din teren, Lucescu, Dinu, Iordănes- 
eu !... Așa stînd lucrurile, o să mă frec mai des la ochi și 
o să-mi pun alte dorințe, similare, legate de soarta altor 
echipe și altor antrenori, ținînd cont de faptul că Regia e 
vecina Rapidului și în planul suferinței. Duminică a fost

* J j
inghinotită din nou de arbitrul Coț (cu moț !), iar miercuri l 
a jucat... nimic, in derby-ul studențesc, cu clujenii ! Coț n-a ’ 
mai fost, dar i-a ținut locul antrenorul Mircea Radulescu, ț 
care a bramburit echipa in asemenea hal, incit, cu siguranță, ■ 
observatorii polonezi n-au putut conchide absolut nimic. 
Necazul e, insă, că nici noi n-am priceput mare lucru, decit, 
eventual, că, in același ritm, studenții se pot gindi la... 
restanțe, chiar de la începutul anului școlar ! Ce cred eu nu 
vă spun, dar vă destăinuiesc că iar mi-am pus o dorință și 
știți de-acum ce urmează ! E cert, insă, că dușul rece a fost 
binevenit pentru studenti și, deopotrivă, pentru băieții Victo
riei, învinși acasă tocmai la timp, adică inaintea plecării 
înspre Cipru, unde pot și trebuie să învingă ! ln;răm in 
săptămina cupelor europene și-i musai să lăsăm gluma 
deoparte, avind in vedere că șansele pe care le avem trebuie 
valorificate. Succes tuturor celor cină echipe care iau Europa 
în piept, iar dacă nu dăm pronosticuri e pentru că sintem 
convinși că, începind cu Victoria și Dinamo — care joacă-n 
deplasare —, pentru a continua cu Sportul, cu Craiova și cu 
Steaua, formațiile noastre vor dovedi ce pot, cu-adevărat, 
sezonul de pescuit fiind în toi și permițîndu-le să pescuiască 
puncte prețioase !

HORIA ALEXAN’DRESCU
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De ce să ascultați scîrțîitul obiecte
lor ? Lăsați-le să scîrțiie în tihnă, 
fără sentimentul că sînt suprave
gheate.
• MIHĂIȚA-ADRIAN CACTUC, 

Galați. Din versurile dv. nu reiese 
decît că vedeți pină foarte departe :

„Văd undeva 
Două drepte paralele 
Unite intr-un punct".

CENACLU 
prin___

corespondență

• MITU, Li ța. Teleorman. Nu 
aveați motive să vă luati un pseudo
nim, ca măsură de precauție pentru 
eventualitatea unui răspuns negativ. 
Poemele, deși imperfect construite, 
conțin multe imagini frumoase. Iată 
citeva exemple :

„Finul miroase a ginduri de țărani" 

„Fierbe • l«mină-n adjectiv"

„O, eit aș vrea 
Să mă știu o idee 
Poposind intre cuvinte 
Precum • albină intr-o 
Li vadă-n flori tă".

• ION TOADER. București. In 
schița Pe inserat-, nu se ir.tejeae ce 

înainte de toate enciclopediile : de la 
Plini u la Brockhaus. treci nd prin Isidor 
din Sevillia. Diderot și cea de-a unspre
zecea ediție din Encyclopedia Britanica 
pe care o imaginez cu cotoarele ei aurite 
strălucind in penumbra orbirii mele. Ele 
sint. pentru un om leneș și curios, cea 
mai plăcută dintre lecturile literare.

Bibliotecile sint memoria umanității. 
O memorie infamă, a spus Shaw. dar cu 
ele vom clădi un viitor care să poată se
măna, cel puțin intr-o oarecare măsură, 
cu speranța noastră".

Traducere si prezentare 
IN A COSTIUC

Cronica 
literara
A !• ••in Imn 
frinte
de UNU 

Tudor Cristea, Conturul speranței. Editura Eminescu, 1987.
Pentru Tudor Cristea orice element al vieții de zi cu zi poate deveni 

subiect de meditație filosofică.

legătură există intre Mihail, care că
lătorește culcat pe spate in lucerna 
dintr-un car. și enigmaticul profesor 
Petculescu, admirat de elevi pentru 
erudiția sa. Mai lipsea o farfurie zbu
rătoare...

• MARIN VOINEA, București. D. 
sînteți una și aceeași persoană cu Ion 
Toader (cel căruia i-am răspuns 
mai sus). Altădată. după cite 
mi-amintesc. v-ati semnat manuscri
sele George Silistraru. La ce vă ajută 
acest joc cu măști ? în loc să vă pre
faced că sinteti altcineva, mai bine 
v-ați preface că scrieți cu talent.

• FLORIN BURCIU. Rădăuți. Pen
tru un tinăr care abia a absolvit li
ceul. nivelul este remarcabil :
„eram fantoma pendulei 
ludovic XIV 
din eamera de răsărit 
ia fiecare noapte păsări 
îmi sfisiaa 
strigătul de douăsprezece 
ea zornăit de lanțuri 
*e prăbușeau secundele 

apoi veneau pictorii 
și pirita gaeraiea 
sau războiul troiaa 

poeții începeau latotdeaeea 
ea versurile -eram faatoma 
pendulei ludovic XIV 
din eamera de răsărit-".

Important este să nu faceți la ne- 
sfirșit un scop in sine din această in
troducere a literaturii in literatură.

ALEX. ȘTEFAN ESCU

Mapamond
O poveste de dragoste pe marele ecran.

Se anunță că, începînd cu jumătatea 
acestei luni, pornesc filmările unui „Iove 
story de data aceasta cu actori francezi 
(cei mai bine cotați la această oră), 
Isabelle Adjani șl Gerard Depardieu. Fil
mul se va numi Femme maudite și va 
fi o transpunere cinematografică fidelă a 
unei mari pasiuni reale care, la vremea 
ei. a stirnit nenumărate discuții, comen
tarii. terminîndu-se într-o nebănuit de 
dureroasă tragedie. Este vorba despre 
dragostea ce l-a unit pe marele sculptor 
Auguste Rodin și pe Camille Claudel, o 
sculptoriță de mare talent care, în at
mosfera plină de prejudecăți anti-femi- 
niste a sfirșitului de secol XIX a fost 
adusă la dementă de indiferența, chiar 
disprețul pe care societatea îl arătă în
cercării unei femei de a-și demonstra 
pciscnalitatea creatoare. în acest sens, 
filmul regizorului Bruno Nuytten, ba- 
zindu-se pe datele oferite de o carte apă
rută foarte recent în librăriile franceze 
(Dossier Camille Claudel, autor Jacques 
Cassar, Ed. Librărie Săguier), se con
stituie in sine ca o pledoarie pentru va
loarea existenței umane, pentru dreptul 
la afirmare creatoare, eliberată de preju
decăți și obscurantism. De notat este 
faptul că actorii principali, pentru a intra 
cit mai bine în atmosfera specifică fil
mului. au urmat cursuri intensive de teo
ria artei la Institutul de Belle-Arte din 
Paris.

Festivalul comemorativ Stradivarius se 
află in plină desfășurare la Cremona, 
omagiind împlinirea a 250 de ani de la 
moartea celui considerat a fi fost cel mai 
mare constructor de instrumente cu 
coarde al tuturor timpurilor. Este un 
ciclu de manifestări muzicale ce vor 
atinge punctul de apogeu la data de 28 
septembrie, prin concertul susținut de 
Orchestra filarmonică a teatrului „Scala" 
din Milano, avîndu-1 ca dirijor pe Carlo 
Maria Giulini. ca solist fiind Salvatore 
Accardo in „Concertul în re op. 77 pentru 
vioară și orchestră" de Johannes Brahms. 
Ceea ce este foarte interesant de arătat, 
e că toți soliștii care vor apare în cele 12 
concerte programate vor cinta pe instru
mente Stradivarius. Printre invitați. 
Bruna Giuranna. Henryng, Anne Sophie 
Mutter, Rocco Filipini și Pinchas Zuker- 
man in fruntea prestigioasei English 
Chamber Orchestra. Și încă un amănunt 
foarte interesant : au început și filmările 
pentru Maestrul, un film dedicat vieții 
lui Stradivarius. Regia, Giacomo Battiado. 
banda sonoră. Salvatore Accardo, inter
pretul principal fiind Anthony Quinn care 
va juca alături de trei dintre fiii săi.

ACTUAL

TOP 13
SECȚIA ROMANA

1. ROȘU ȘI NEGRU — Să cerem soa
relui lumină ; 2. DOINA MATEI/MIHAI 
POCORSCHI — Adu-mi iubirea înapoi ; 
3. MIRCEA BANICIU — Numai tu ; 4. 
KRIPTON — N-ai să afli tot ; 5. SORI
NA MOLDVAI — Dreptul de a fi 1 6. 
IRIS — Frumusețea ta ; 7. AURA URZI- 
CEANU — Vis peste timp ; 8. ELENA 
CÎRSTEA — Mîine ; 9. HOLOGRAF — 
Cine știe oare ; 10. AUTOSTOP MS — 
Anii mei : 11. CELELALTE CUVINTE — 
In zori de zi : 12. MARINA SCUPRA — 
Nu te cred ; 13. METROPOL — Conturul 
iubirii.

SECȚIA STRĂINĂ
1. MICHAEL JACKSON — I Just 

Can’t Stop Loving You ; 2. MADONNA
— Who’s That Girl ; 3. PET SHOP BOYS
— It’s a Sin ; 4. WHITNEY HOUSTON 

I Wanna Danoe With Somebody... 5.
A—HA — The Living Daylights ; 6.
GEORGE MICHAEL — I Want... 7. 
SAMANTHA FOX — Nothing’s Gonna 
Stop Me Now — 8. MEL AND KIM — 
F.L.M. (Fun, Love, Money) ; 9. DEPECHE 
MODE — Strange Love ; 10. BILLY IDOL
— Sweet Sixteen ; 11. U 2 — I Still Ha
ven’t Found... 12. DAVID BOWIE — 
Time Will Crawl ; 13. JANET JACKSON
— Pleasure Principle.

POȘTA TOP.’ Un misterios corespon
dent din Severin ajunge la o concluzie 
care ne pune pe ginduri : la prima ediție 
a topului 13, la „Secția Română", for
mațiile vocal-instrumentale aveau nouă 
piese în clasament, adică 69,23 la sută, 
pentru ca in numărul din 27.06 să ajungă 
la numai trei piese în clasament, deci 
23,08 la sută. Ca unui adevărat statisti
cian oe se află. îi propunem să ne tri
mită un clasament al formațiilor rock, 
după numărul de kilograme ale membri
lor componenta Lăsînd gluma la o parte, 
propunerile dv. sint interesante, și ca do
vadă ..Conturul Iubirii" a intrat în TOP. 
Era de preferat ca in loc de „Pour Mircea 
Zane personellement s’il vous plait" să 
scrieți numele și adresa eitet. Așteptăm 
deci o scrisoare de identificare. • Re- 
amintindu-vă. dragi cititori, că la sfirși- 
tul anului vom publica clasamentul Celor 
mai buni corespondenți ai TOP-ului. vă 
invităm să scrieți pe adresa : „Supli
mentul literar-artistic al Scînteii tine
retului". rubrica „TOP 13“. Piața Scinteii 
1, București.

MIRCEA ZANE



GEOGRAFII SPIRITUALE

Franțoise Sagan: VARA REGĂSITĂ

„ÎNCĂ NU AM SCRIS CARTEA PE CARE 

AȘ FI DORIT SĂ 0 SCRIU"

renunța la viața lui sigură și lipsită de 
griji de pină atunci.

— Nutriți o afecțiune specială pentru 
personajul principal al cărții, fapt care se 
simte in tot romanul. Cum se explică sim
patia dumneavoastră pentru Charles ?

— Da, am o mare slăbiciune pentru 
Charleș și cred că femeile îl vor iubi. Am 
cunoscut foarte puțini oameni ca el : plin 
de vitalitate, încrezător, înfruntînd cu tă
rie greutățile și în același timp copilăros. 
Regăsesc în el farmecul bărbaților ade- 
vărați. Și apoi, el mă face să rid, chiar 
dacă perioada la cane mă refer în roman 
este tragică.

— Dumneavoastră înșivă, Francoise Sa
gan, ați trăit in Dauphine in perioada in 
care se desfășoară acțiunea romanului ?

— Intr-adevăr, familia mea se refugia
se în V'ercores ; tatăl meu ne dusese 
acolo pentru a -ne proteja de ororile răz
boiului. Era un loc bine ales.

— în carte ați descris astfel frumoasa 
vilă provincială unde începe aventura lui 
Charles : „Cu fațada de culoare roșu- 
deschis. crăpată pe ici-colo.' avînd feres
tre înalte acoperite de obloane care as
cundeau parcă un secret, casa insâii părea 
ațipită pe malul unei aglomerări formată 
din incertitudini". Ce semnificație au a- 
ceste „incertitudini" ?

— Atunci. în momentul cind cei trei 
s-au întilnit pentru prima oară în casa 
lui Charles, domnea calmul, tel, puțin în 
aparență. Niciunul din cei trei nu știa 
precis cum se vor desfășura evenimentele 
ulterioare. Alice exercită asupra lui Char
les. gazda sa. o irezistbilă atracție. încă 
din prima seară — și aproape de ia prima 
privire, Charles vrea să o cucerească pe 
Alice. Și pînă la urmă el va reuși.

— Refuzul lui Charles de a lupta la un 
moment dat vine din lașitate ?

— In momentul in ca?e Charles îi pri
mește pe Alice și Jerome la el, regiunea 
este incă liniștită. Dar nu din acest motiv 
refuză Charles să se angajeze in luptă, 
ri pentru că el așteaptă ca ostilitățile să 
înceteze de la sine. 11 obsedează o-amin- 
tirc pe care i-o împărtășește lui Jerome : 
cu doi ani mai devreme, exact cu 21 de 

Centrul de artă cnodernă „Georges Pompidou" din Paris

ore înaintea armistițiului din vara lui 
1940, era singur in Ardeni cu un prieten, 
în fața nemților. .Am dorit ca expunerea 
a ceea ce se petrecuse atunci să fie una 
din scenele cele mai puternice ale cărții. 
Și cred că am reușit acest lucru. Atunci 
cind Charles evocă aceste fapte care l-au 
marcat pentru restul vieții, el spune sim
plu : „Nu doresc să-mi mai reamintesc 
ce s-a intîmplat atunci". Refuzul lui de a 
se angaja, viața sa lipsită de griji nu se 
datoresc deci lașității.

— Ce anume va genera curajul lui 
Charles?

— Așa cum refuzul lui de a lupta r.u 
vine din lașitate, nici riscurile pe care le 
va accepta totuși cu scopul de a proteja 
pe Alice nu vin din curaj. Ca orice ro
mantic cavaler. Charles se poate bate 
pur și simplu din dragoste și in aceasta 
constă de altfel cheia romanului meri : 
intensitatea dragostei sale pentru Alice 
nu-i lasă altă posibilitate.

— A fost o soluție pe care ați ales-o 
intimplător ?
.— Nu, de la bun început gindeam că 

eroul meu va ajunge in aoel moment în 
care el se va descoperi pe sine insusi si 
mai ales să-și dea scama că nu ar fi 
putut acționa altfel. Noi. scriitorii. împru
mutăm de obicei personajelor limitele si 
defectele pe care le avem noi înșine.

— S-a spus despre cartea dumneavoas
tră că este o „sărbătoare a inimii". Ce 
părere aveți ?

— Așa este. La Paris, unde se preci
pită arestarea rețelei lui Jerome. Alice 
descoperă că ar vrea să-l făcă mai mult 
decit fericit pe bărbatul pe care-1 iubește. 
Urmează atunci citeva zile, citeva șăp- 
tămini de pasiune fericită, descrisă, așa 
cum o fac de obicei, cu o extremă pu
doare. Am vrut să redau uimirea și pa
radoxul dragostei văzută prin prisma 
delicată a unei fete îndrăgostite : Alice 
se simte copleșită pentru prima dată in 
viața ei de un bărbat. Este intr-adevăr 
un meșteșug să știi să transformi dragos
tea in artă.

— In cit timp ați scris cartea ?
— Am realizat acest roman într-un an. 

ceea ce e cam mult pentru mine. Pre
cedenta mea carte am terminat-o in trei 
săptămini.

— Scrieți greu sau ușor ?
— Am avut mereiT o mare ușurință in 

redactarea cărților; pentru mine nu exis
tă reguli rigide in ceea ce privește scri
sul. Cea mai dificilă problemă o con
stituie începerea ’ unei cărți. Atunci cind 
incepi o carte întâmpini dificultăți enor
me. La un moment dat. după citeva pa
gini nu mai merge. Ai impresia că. deși 
lucrul nici n-a început bine, s-a și sfirșit 
că e compromis și că nu vei mai' putea 
scrie deloc. Nu-ți mai poți formula in 
cuvinte ceea ce ai în minte. Apoi, după 
un timp, nu știu cum se face că o iei 
iar de la incepuL Ești salvat ! Parcă e 
cineva in locul tău ca re-ți spune ce să 
scrii, frazele vin singure.

— Din punct de vedere material vă 
simțiți in siguranță : datorită cărților 
aveți din ce trăi pînă la sfîrșitul zilelor, 
înseamnă oare acest lucru că nu veți mai 
scrie ?

— Vă mărturisesc fără jenă că dacă 
astăzi aveți in față De guerre lasse. a- 
ceasta sc datorează obligației de a onora 
contractul eare mă lega de editorul meu. 
Pe de altă parte, am mereu o preferință 
pentru ultima mea carte. Timp de cel 
puțin un an.

— Urmați un plan atunci cind scrieți?
— (Ris). Niciodată ! Sint desigur unii 

care își fac un plan, care știu încotro se 
indreentă. Eu nu.

— Vă notați întotdeauna ideile care vă 
vin ?

— A. nu. detest acest lucru. Uneori am 
o idee foarte bună, o,pierd, dispare, s-a 
sfirșit și e foarte bine așa. Nu. a-ți lua 
note pe bucățele de hirtie mi se pare o 
oroare ! Prefer să le consider lucruri 
pierdute, ratate. Ciudat, memoria nu ser
vește la nimic. Au spus-o alții mai bine 
decît mine : a scrie înseamnă a-ți aminti 
ceea ce știi, dar ignori că știi. A scrie 
înseamnă a inventa ceea ce se știe deja.

— Vă supuneți unei discipline anumite 
sau unei metode de lucru ?

— Vreți să spuneți ca acel scriitor care, 
zice-se. are anumite tabieturi și pleacă 
de acasă în fiecare dimineață pentru a 
scrie între orele 7.30 și 12 ș.a.m.d. Eu nu 
prea cred în asta. E tipul de scriitor-mas- 
cul care nu vrea să rămină în ghearele 
femeii la ora de curățenie, si atunci spu
ne că me"ge la birou. După părerea mea. 
arest scriitor se duce în biroul lui pen
tru a citi romane polițiste sau pentru a 
dormi !

— Dumneavoastră cînd scrieți ?
— Scriu de obicei la orele la care cei

lalți dorm. în general între miezul nopții 
și ora șase dimineața. Sau mai degrabă 
dictez. Timp îndelungat am bătut direct 
la mașină. Apoi mi-am rupt brațul în 
mod stupid, chiar în mijlocul romanului 
Beris ă l’âme. Trebuia să dictez cuiva, 
ceea ce am și făcut. Am lucrat în acest 
mod timp de zece ani. Acum dictez în 
fața unui casetofon și pe urmă dau la 
dactilografiat și în final corectez textul.

— Considerați că ați scris cărți „mari"?
— Fără falsă modestie trebuie să re

cunosc eu toată sinceritatea că incă nu 
am scris, cărți importante. Nu mi-e ru
șine de ceea ce am scris, chiar găsesc 
că romanele mele nu sint deloc rele. Dar 
e adevărat că știu ce aș fi vrut să rea
lizez și n-am izbutit, ceva ce ar fi tre
buit să fie între Proust și Stendhal.

— Ce părere aveți despre Francoise 
Sagan de azi, raportată la Francoise Sa
gan din momentul debutului ?

— Ținînd cont de succesul pe care l-am 
avut cu Bonjor tristesse — a fost într-a
devăr un succes disproporționat în raport 
cu valoarea reală a cărții — m-am obiș
nuit să mă scuz spunind că ceea ce fac eu 
nu este ceva extraordinar. Foarte mult 
timp m-am menținut pe poziția asta. A- 
cum cred că am mai mult talent, pe care 
mulți nu mi-1 recunosc, dar totuși mai pu
țin decît aș fi dorit să am. Tot ce pot să 
vă spun e că încă nu am scris cartea pe 
care aș fi dorit să o scriu.
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pri:
p' îmbrăcată în jeans și cu o cămașă bleu-
‘ ciel, Francoise Sagan primește acasă ia 
■■ ea, pe strada Chenche-Midi din Paris, cu 

o amabilitate bazată pe atenție și simpli
tate. Silueta fragilă, părul blond adus

f spre fața ridată, o privire surizătoare care 
» . nu se dezlipește de privirea interloeutoru- 
i lui. Are cincizeci de ani. A primit la 
= debutul său fulgurant sute de ziariști, a
5 ■ răspuns cu simplitate miilor de întrebări 
1 care i s-au pus despre succes, prietenie,
6 joc, viteză, accidentele sale de mașină, 

baruri de noapte și alcool, despre banul 
repede câștigat și tot atît de repede risi
pit. Tocmai felul ei de viață care i-a fost 
adesea reproșat este în realitate ceea ce 
O face să scrie.

j Frangois Sagan s-a bucurat, încă de la 
vîrsta de 18 ani cind a debutat cu roma- 
nul „Bonjour tristesse" (1954) de un ®uc- 
coes fără precedent în toată istoria lite
raturii franceze. Au contribuit la acest 
succes fără îndoială, deopotrivă și recla- 

/ ma neobișnuită și publicitatea în. stil mare, 
ca și tirajele excepționale ale cărții sale 
de debut. Ș-a crezut în deceniul șase că 

‘^Bonjour tristesse" este cartea de spove- 
, danie a tinerei generații ; un deceniu mai 
târziu critica și publicul și-au dat scama 
'ță de fapt în carte nu era vorba decît 
de o minoritate tristă și suferindă, oare
cum cinică, oarecum perversă, zbătin- 
du-se să ipsă din lumea ei prea mică și 
aruncîn,du-se într-o viață de care-i era 
mai curînd frică.

■ ; Este cotată azi drept o vedetă incontes
tabilă a literaturii secolului 20. Unii au 
văzut în destinul lui Francois Sagan des
tinul unei lumi mici șl incapabilă de în
noire. Alții, mai generoși au scris că de 
mai bine de treizeci de ani, de pe timpul 
lui ..Bonjour tristesse“, cărțile ei anunță 
timpul vacanțelor. Sagan — scrie Claude 
Servant Schriber în „Mărie — France“ 
nr. 353 — este vara regăsită, este o ade
vărată sărbătoare a cuvintelor potrivite și 
a formulelor bine găsite, incepind cu tit
lurile cărților ei : „Un certa ine sourire".

-■ „Le garde du ooeur", „Dans un mois. dans 
un an", „Almez-vous Brahms ?". Repor- 
terid. care i-a luat un interviu lui' Fran
țoisc Sagan — aoest „mic și fermecător 
monstru", cum a numit-o Francois Mau- 
riac — notează despre scriitoare : Ceea 
oe-ți rămine în memorie, in primul rind 
după ce stai de vorbă cu ea. este zîmbe- 
tul deschis, tineresc și generos. Vorbește 
repede, înghițindu-și cuvintele, atit de 
repede îneît trebuie, pentru a prinde fie
care cuvînt s-o rogi să vorbească mu 
rar. Sau să recurgi la magnetofon, cee.i 
ce, după mărturisirea scriitoarei, face ea 
însăși pentru a-și scrie cărțile.

i —• Titlul ultimului dv. roman este, la 
fel ca al celorlalte cârti scrise de dum
neavoastră, foarte clar : De guerre lasse.

. Cum ați ajuns la acest subiect ?
f — Titlul nu trebuie să vă inducă în e- 
TOăre ; este vorba de o poveste de dra
goste, ba chiar două, pe fundalul războiu
lui și al Rezistenței. Am refuzat mult timp 
să pun eroii în situații tragice prin el. 
Însele, cum ar fi războiul. Mi se părea 
prea ușor. Și apoi, am citit o serie de 
cărți pe această temă și cea mai mare 
parte dintre ele m-au enervat. Aveam 
impresia că de fapt. în realitate, lucrurile 
se petrecuseră cu totul altfel.

‘ — Acțiunea cărții dumneavoastră în
cepe cu anul 1942 : „Anotimpurile fură 
brutale în acel an" — sint primele cuvin
te ale cărții. Charles Sembrandt. eroul 
cărții, trăiește liniștit in Dauphine, unde 
conduce o fabrică de încălțăminte. Dar u 
intilnire ii va face să-și schimbe radical 

. modul său de viață de pină atunci. Cum 
explicați această schimbare ?

»■- — Am vrut să prezint procesul comp’.i-
ț cat prin care un om care nu dorea să
i lupte, totuși in final o va face. Războiul 
c intervine în viața liniștită a lui Charles 
r- Sembrandt atunci dnd prieter.ul iui dir. 
f copilărie Jerome sosește la el pe neaș- 
ț. teptate. Jerome conduoe o rețea a Re—
ii zistenței și organizează filiere de evadare 
L‘ pentru evreii care încercă să -.ape de 
t. persecuția nazistă. El este însoțit de
| femeie tînără și foarte frumoasă : Alice, 
t Intre oei trei se vor stabili strinse lega- 
ț- turi, și Charles, sub influența pasiunii, va 
fc—


